

ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ Κ.Ε. ΑΚΕΛ ΠΡΟΣ ΤΟ 21^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ

ΑΠΟ ΤΟ 20^ο ΣΤΟ 21^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Η σημασία του 21^{ου} Συνεδρίου

Στις 25 με 28 Νοεμβρίου 2010 πραγματοποιείται το 21^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ. Στο Συνέδριο θα γίνει απολογισμός της τελευταίας πενταετίας, της οποίας κεντρικό σημείο αναφοράς και πιο σημαντικό γεγονός υπήρξε η εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το Συνέδριο θα καθορίσει τις γενικές κατευθύνσεις της πολιτικής, των στόχων και των αγώνων μας στην πενταετία που ακολουθεί. Με δεδομένη τη διακυβέρνηση Χριστόφια και την κρίσιμη φάση στην οποία βρίσκεται το Κυπριακό, το 21^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ αποκτά ιδιαίτερη σημασία για το Κόμμα. Λόγω του πολύ σημαντικού ρόλου που διαδραματίζει το ΑΚΕΛ στα πολιτικά δρώμενα του τόπου, το 21^ο Συνέδριο αποκτά ευρύτερη σημασία για την Κύπρο και το λαό μας, Ε/κύπριους και Τ/κύπριους. Οι αποφάσεις του Συνεδρίου αναμένονται με μεγάλο ενδιαφέρον από το σύνολο του πολιτικού κόσμου και την κυπριακή κοινωνία. Με ενδιαφέρον αναμένονται και από όλους στο εξωτερικό που ασχολούνται με το Κυπριακό – και όχι μόνο – με τον ένα ή τον άλλο τρόπο.

Η Κύπρος δεν είναι απομονωμένη από τον υπόλοιπο κόσμο. Σε ένα κόσμο που η Αριστερά και οι δυνάμεις της εργασίας δέχονται κατά μέτωπο επίθεση από τις δυνάμεις της συντήρησης και του κεφαλαίου, η Κύπρος σήμερα έχει Πρόεδρο προερχόμενο από το ΑΚΕΛ και το Κόμμα των εργαζομένων είναι κυβερνών κόμμα. Αυτό το δεδομένο προσδίδει στο 21^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διεθνή και ευρωπαϊκή διάσταση με την έννοια ότι οι προοδευτικές αριστερές δυνάμεις στην Ευρώπη και στον κόσμο παρακολουθούν με ενδιαφέρον τις εξελίξεις στην Κύπρο και χαιρετίζουν κάθε επιτυχία της κυπριακής Αριστεράς και ως δική τους επιτυχία.

Νέα δεδομένα

Το 21^ο Συνέδριο θα γίνει μέσα σε δεδομένα και συνθήκες πολύ διαφορετικές από τα προηγούμενα συνέδρια, τόσο για το ίδιο το Κόμμα όσο και ευρύτερα για την Κύπρο. Τα δεδομένα και οι συνθήκες μέσα στις οποίες θα πραγματοποιηθεί το Συνέδριο καθορίζουν και τη σημασία του. Τα δεδομένα αυτά είναι: α) η εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας, β) το ΑΚΕΛ ως κυβερνών Κόμμα, γ) η ευρισκόμενη σε εξέλιξη αποφασιστική προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού, δ) το αναβαθμισμένο κύρος της Κύπρου διεθνώς, ε) το πολύ σημαντικό παραχθέν έργο της κυβέρνησης, στ) η παγκόσμια οικονομική κρίση, οι επιπτώσεις της στην Κύπρο και η πάλη για την αντιμετώπιση τους, ζ) η κατάσταση στο εσωτερικό

μέτωπο, η) οι εντατικές προσπάθειες της Τουρκίας για αναβάθμιση του ρόλου της στην περιοχή μας και διεθνώς.

Εκλογή Χριστόφια. Στις 24 Φεβρουαρίου 2008 ο Δημήτρης Χριστόφιας εξελέγη Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας με ποσοστό 53.36%. Ως ΑΚΕΛ εκφράσαμε τη μεγάλη εκτίμηση μας προς τον κυπριακό λαό που έδωσε μια ξεκάθαρη εντολή στον Δημήτρη Χριστόφια, καθώς και προς στις πολιτικές δυνάμεις που στήριξαν την υποψηφιότητα του και εργάστηκαν για την εκλογή του. Η εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην Προεδρία της Δημοκρατίας αποτέλεσε επιτυχία ιστορικής σημασίας όχι μόνο για την Αριστερά αλλά και για ολόκληρο τον κυπριακό λαό. Επιτυχία η οποία ανάτρεψε προκαταλήψεις δεκαετιών και άνοιξε νέες, ελπιδοφόρες προοπτικές τόσο σε ότι αφορά την πάλη για δίκαιη επίλυση του Κυπριακού, όσο και σε ότι αφορά τη διαμόρφωση μιας πιο δίκαιης κοινωνίας. Τα δυο και πλέον χρόνια που πέρασαν από την εκλογική νίκη Χριστόφια δικαίωσαν τις εκτιμήσεις ότι πρόκειται για ιστορικής σημασίας γεγονός, και δικαιώνουν καθημερινά τις προσδοκίες του λαού.

Το ΑΚΕΛ κυβερνών κόμμα. Με την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια το ΑΚΕΛ ανέλαβε ρόλο κυβερνώντος κόμματος. Μέχρι το 2008 ο κυπριακός λαός είχε γνωρίσει και εκτιμήσει το ΑΚΕΛ ως δύναμη αγώνα και διεκδίκησης για τα δίκαια της Κύπρου και τα δικαιώματα των εργαζομένων. Είχε γνωρίσει το ΑΚΕΛ ως δύναμη προόδου και ευθύνης είτε βρισκόταν στην συμπολίτευση είτε στην αντιπολίτευση. Από το 2008 ο κυπριακός λαός γνωρίζει και εκτιμά το ΑΚΕΛ και ως δύναμη που διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην άσκηση της εξουσίας. Σ' αυτό το διάστημα το ΑΚΕΛ απέδειξε στην πράξη ότι ασκεί την εξουσία στη βάση αρχών, με ένα διαφορετικό τρόπο, ύφος και ήθος, που αποβαίνει προς όφελος του λαού και της υπόθεσης της Κύπρου. Προάγει την κοινωνική δικαιοσύνη, την πρόοδο και την αξιοκρατία. Παραμένει συνεπές σε διαχρονικές θέσεις. Συνεχίζει να προσεγγίζει και να συνδιαλέγεται με τις άλλες δυνάμεις με σεβασμό.

Αποφασιστική προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. Η πολιτική και οι πρωτοβουλίες του Προέδρου Χριστόφια οδήγησαν στην πιο αποφασιστική προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. Διασφαλίστηκε από την αρχή η κυπριακή ιδιοκτησία αυτής της προσπάθειας, χωρίς τούτο να σημαίνει βέβαια ότι η Τουρκία απαλλάσσεται από τις δικές της ασήκωτες ευθύνες για την δημιουργία και τη διαιώνιση του Κυπριακού και την υποχρέωση να αποδεχτεί λύση βασισμένη σε αρχές. Αποκλείστηκαν τα εκβιαστικά χρονοδιαγράμματα και οι επιδιαιτησίες. Καθορίστηκε ξεκάθαρα το πλαίσιο της λύσης που είναι λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως αυτή περιγράφεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Λύση ενός κράτους με μια και μόνη κυριαρχία, διεθνή προσωπικότητα και ιθαγένεια. Λύση με την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία μετεξελίσσεται σε Ομόσπονδη Ενωμένη Δημοκρατία. Στις Ομάδες Εργασίας, στις Τεχνικές Επιτροπές και ιδιαίτερα στις απευθείας συνομιλίες των ηγετών των δυο κοινοτήτων για πρώτη φορά έγινε τόσο σοβαρή και διεξοδική συζήτηση των διαφόρων πτυχών του Κυπριακού. Σε ορισμένα ζητήματα της εσωτερικής πτυχής που

αφορούν κυρίως τη διακυβέρνηση, την οικονομία, και τις σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση σημειώθηκαν σημαντικές συγκλίσεις, αν και γενικά η πρόοδος που έχει επιτευχθεί θα μπορούσε να είναι μεγαλύτερη. Παρά την ανάδειξη Έρογλου στην ηγεσία της τ/κυπριακής κοινότητας, το παράθυρο ευκαιρίας για λύση του Κυπριακού παραμένει ανοικτό. Πρέπει να εξαντληθούν όλα τα περιθώρια εξεύρεσης συμφωνημένης λύσης, γιατί μια δίκαιη στις συνθήκες, λειτουργική, και βιώσιμη λύση του Κυπριακού σημαίνει ασφάλεια, σταθερότητα, ευημερία και εγγυημένο μέλλον για το σύνολο του κυπριακού λαού.

Αναβαθμισμένο κύρος της Κύπρου. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας έπεισε τον διεθνή και τον ευρωπαϊκό παράγοντα για την πολιτική του βούληση να εργαστεί σκληρά για λύση του Κυπριακού στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, των συμφωνιών υψηλού επιπέδου, του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας έπεισε ότι είναι έτοιμος για ένα ειλικρινή και έντιμο συμβιβασμό που να σέβεται την πολιτική ισότητα, να κατοχυρώνει τα συμφέροντα και των δυο κοινοτήτων καθώς και τα συμφέροντα της Κύπρου και του κυπριακού λαού στο σύνολο του. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας έπεισε με την πολιτική, τις προτάσεις, την εμμονή του σε αρχές αλλά και την ευελιξία του. Όλα αυτά έβγαλαν την ε/κυπριακή πλευρά από τη δύσκολη θέση στην οποία βρέθηκε άδικα μετά το 2004 και αναβάθμισαν κατακόρυφα το κύρος και τον σεβασμό της Κύπρου και της ε/κυπριακής πλευράς στον διεθνή και τον ευρωπαϊκό χώρο. Αυτό το αναβαθμισμένο κύρος και ο σεβασμός που εκφράζουν οι ξένοι για την Κύπρο συνιστά ένα πολύ ισχυρό όπλο στον αγώνα μας για αίσια κατάληξη των προσπαθειών επίλυσης του Κυπριακού.

Σημαντικό έργο. Στα δυο και πλέον χρόνια της άσκησης της εξουσίας ο Πρόεδρος Χριστόφιας και η κυβέρνηση του έχοντας την αμέριστη στήριξη του ΑΚΕΛ, προχώρησαν με γοργούς ρυθμούς στην υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος. Παρά τις δυσκολίες και τις αντιξοότητες έχει ήδη παραχθεί πολύ σημαντικό έργο. Η κυβέρνηση Χριστόφια άγγιξε χρονίζοντα προβλήματα που άλλες κυβερνήσεις δεν τόλμησαν να αγγίξουν. Για αρκετά από αυτά έδωσε λύσεις ενώ για άλλα έχουν μπει σε τροχιά λύσεις. Η κυβέρνηση Χριστόφια προωθεί ριζικές μεταρρυθμίσεις σε τομείς όπως την παιδεία, την τοπική αυτοδιοίκηση, τις κοινωνικές ασφάλισεις, τις δημόσιες συγκοινωνίες, το ενεργειακό, το υδατικό, το στεγαστικό, την καταπολέμηση της φτώχειας. Υλοποιεί το σύνθημα για πιο δίκαιη κοινωνία στηρίζοντας έμπρακτα τις οικονομικά αδύναμες ομάδες του πληθυσμού.

Ευνοϊκό περιβάλλον για κοινωνικούς αγώνες. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας προερχόμενος από το ΑΚΕΛ διαπνέεται από συγκεκριμένη κοινωνική φιλοσοφία. Είναι πολύ καλά γνωστές οι κοινωνικές του ευαισθησίες. Η κυβέρνηση του έχει στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος της τον απλό άνθρωπο. Σέβεται πλήρως τις κατακτήσεις των εργαζομένων και γενικά του λαού. Προωθεί τα διάφορα ζητήματα μέσα από τον κοινωνικό διάλογο. Όλα αυτά έχουν δημιουργήσει ένα ευνοϊκό περιβάλλον μέσα στο

οποίο αναπτύσσονται πάρα πέρα οι κοινωνικοί, συνδικαλιστικοί και λαϊκοί αγώνες για περαιτέρω πρόοδο, ευημερία και ανάπτυξη.

Πάλη κατά της κρίσης. Η παγκόσμια οικονομική κρίση, αναπόφευκτα επηρέασε και την Κύπρο. Είναι μια δυσμενής συγκυρία που δυσκολεύει το έργο της κυβέρνησης Χριστόφια. Η κυβέρνηση σε συνεχή διάλογο με τις πολιτικές δυνάμεις και τους κοινωνικούς εταίρους παίρνει συνεχώς μέτρα αναζωογόνησης της οικονομίας και αντιμετώπισης των αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης. Παρά τις δυσκολίες και τις μειωμένες δυνατότητες του κράτους λόγω της κρίσης, η κυβέρνηση συνεχίζει το κοινωνικό και αναπτυξιακό της έργο. Καθοδηγείται από τη φιλοσοφία που θέλει τα μεγαλύτερα βάρη της κρίσης να τα αναλάβουν εκείνοι που έχουν την οικονομική επιφάνεια να πράξουν κάτι τέτιο και όχι οι απλοί εργαζόμενοι. Αποδεικνύεται στην πράξη πόση σημασία έχει σε στιγμές δύσκολες για την οικονομία, να βρίσκεται στην εξουσία μια φιλολαϊκή, αριστερή κυβέρνηση και όχι μια νεοφιλελεύθερη συντηρητική κυβέρνηση.

Εσωτερικό μέτωπο. Παρά τις εμφανείς επιτυχίες της κυβέρνησης Χριστόφια και τα σημαντικά βήματα που γίνονται προς όφελος του λαού, αλλά και τις έντονες προσπάθειες που καταβάλλονται για επίλυση του Κυπριακού, δυστυχώς η κατάσταση στο εσωτερικό μέτωπο δεν είναι καλή. Η ισοπεδωτική κριτική, οι μηδενιστικές προσεγγίσεις, οι άδικες επικρίσεις, η μεμψιμοιρία, η δημαγωγία και ο λαϊκισμός, οι ακραίες τοποθετήσεις που πολλές φορές ξεφεύγουν από τα όρια του πολιτικού πολιτισμού που έχουμε διαμορφώσει στην Κύπρο, είναι καθημερινά φαινόμενα. Αυτή η κατάσταση προκαλεί αχρείαστες αντιπαραθέσεις στο εσωτερικό, υποσκάπτει την ενότητα, αποδυναμώνει την διαπραγματευτική θέση του Προέδρου Χριστόφια και παρεμβάλλει εμπόδια στην υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος προς όφελος του λαού. Επιπρόσθετα υποσκάπτεται η εμπιστοσύνη του διεθνούς παράγοντα σε ότι αφορά την ετοιμότητα της ε/κυπριακής κοινότητας για λύση. Οι καλά γνωστοί κύκλοι φιλικόι προς την Τουρκία, που προσπαθούν συνεχώς να καλύψουν την αδιαλλαξία της, αξιοποιούν την κατάσταση στο εσωτερικό μας μέτωπο προς όφελος της Τουρκίας.

Αναβαθμισμένος ρόλος της Τουρκίας. Η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, σε αντίθεση με τις εκτιμήσεις διαφόρων κύκλων στην Κύπρο, δεν προκάλεσε την αποδυνάμωση της Τουρκίας διεθνώς, αλλά τη γενικότερη αναβάθμισή της. Ως αποτέλεσμα της αλλαγής ισορροπιών διεθνώς τα τελευταία χρόνια, η Τουρκία έχει αναβαθμισμένο ρόλο στο NATO, στην Οργάνωση Ισλαμικής Διάσκεψης, όπου κατέχει το πόστο του Γενικού Γραμματέα, καθώς και σε διάφορες περιφερειακές ενώσεις του Καυκάσου και της Κεντρικής Ασίας. Κατέχει επίσης τη προεδρία στην παρούσα περίοδο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Ιδιαίτερη σημασία στη διεθνή αναβάθμιση της Τουρκίας, είχε και η εκλογή της ως μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την περίοδο 2008-2010.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Το συνέδριο μας πραγματοποιείται σε μια περίοδο κατά την οποία το καπιταλιστικό σύστημα και το νεοφιλελεύθερο μοντέλο διαχείρισης του διέρχονται μια βαθιά κρίση, ως αποτέλεσμα των εγγενών αντιθέσεων του συστήματος και της ραγδαίας όξυνσης των ανισοτήτων τις τρεις τελευταίες δεκαετίες, αφότου επιβλήθηκε ο νεοφιλελευθερισμός.

Στα χρόνια που παρήλθαν από το προηγούμενο μας συνέδριο, συνεχίστηκε και ενισχύθηκε η ιμπεριαλιστική τάξη πραγμάτων, με τις ΗΠΑ και τους συμμάχους της να επιδιώκουν τη διατήρηση και διεύρυνση της παγκόσμιας ηγεμονίας τους σε όλα τα πεδία, το οικονομικό, πολιτικό και στρατιωτικό – στρατηγικό.

Στην προσπάθεια να εξασφαλίσουν την ανοχή και τη συναίνεση των λαών, οι ιμπεριαλιστικές δυνάμεις αντικατέστησαν το πρόσχημα του κομμουνιστικού κινδύνου με τον κίνδυνο από την τρομοκρατία, στο όνομα της καταπολέμησης της οποίας επιχειρούν να «νομιμοποιήσουν» εγκληματικές τους ενέργειες και πολιτικές. Πρόσθετα, υπό το πρόσχημα του τάχατες εκδημοκρατισμού, επιδιώκεται η υπονόμευση και η ανατροπή των μη φιλικών και μη αρεστών προς τις ΗΠΑ κυβερνήσεων και καθεστώτων.

Την ίδια στιγμή εξελίσσονται ενδοϊμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί σε όλα τα επίπεδα, οι οποίοι αφορούν ομάδες κρατών, ξεχωριστά κράτη και διεθνή μονοπώλια. Οι ανταγωνισμοί φυσιολογικά, διαπερνούν ακόμη και συμμαχικά κράτη ή ομάδες κρατών εντός συμμαχιών, με χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η επιβολή της ιμπεριαλιστικής τάξης πραγμάτων συντελείται με απροκάλυπτο τρόπο σε βάρος των συμφερόντων των λαών, των εργαζομένων και των απλών ανθρώπων.

Συντελείται μέσα από την καταστρατήγηση του Διεθνούς Δικαίου και την επιβολή του δικαίου του ισχυρού, μέσα από πολιτικές και πρακτικές δυο μέτρων και δυο σταθμών.

Εκφράζεται με την προσπάθεια κηδεμόνευσης και υποκατάστασης του ΟΗΕ, με την υιοθέτηση και προώθηση δογμάτων από τους Νατοϊκούς όπως αυτό του «προληπτικού χτυπήματος» και με ορισμένες λεγόμενες ειρηνευτικές και ανθρωπιστικές αποστολές.

Πρωθείται μέσα από την εντεινόμενη στρατιωτικοποίηση των διεθνών σχέσεων, την ένταση της κούρσας εξοπλισμών, την συνεχή προσπάθεια επέκτασης των σφαιρών επιρροής, τη διεύρυνση του δικτύου στρατιωτικών βάσεων των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ.

Η ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ, ή σε θεσμούς του, όπως ο Συνεταιρισμός για την Ειρήνη, δεν είναι προς το συμφέρον του κυπριακού λαού και των στόχων που έθεσε. Για αυτόν ακριβώς το λόγο καμιά κυπριακή κυβέρνηση στο παρελθόν δεν αιτήθηκε τέτια ένταξη, που εκτός των άλλων συγκρούεται με την πολύπαθη ιστορία του τόπου μας. Η ύπαρξη του ΝΑΤΟ στις μέρες μας αποτελεί πολιτικό αναχρονισμό.

Η νέα τάξη οικοδομείται μέσα από ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις και κατοχή χωρών, μέσα από την υποδαύλιση του εθνικισμού, του ρατσισμού, της θρησκευτικής και πολιτιστικής μισαλλοδοξίας, την περιστολή με τρομονόμους των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και πολιτικών ελευθεριών. Χρησιμοποιεί νέα μέσα και μεθόδους πλύ πιο εκλεπτυσμένους και κατ' επίφαση δημοκρατικούς όπως οι διάφορες «βελούδινες» ή «χρωματιστές» επαναστάσεις.

Συντελείται μέσα από την επαίσχυντη προσπάθεια συγκάλυψης των αδιεξόδων του καπιταλισμού, με την καλλιέργεια αντικομμουνιστικής υστερίας διαμέσου της απόπειρας παραχάραξης της ιστορίας και της εξίσωσης του φασισμού με ότι πιο ευγενικό και ανθρώπινο γέννησε ο ανθρωπίνος νους, την κομμουνιστική ιδεολογία. Η «νέα τάξη» εκμεταλλεύεται λάθη, παραλείψεις και διαστρεβλώσεις ή και κακοποιήσεις στην πράξη του οράματος του σοσιαλισμού για να προωθεί την ιμπεριαλιστική ιδεολογία.

Στην σφαίρα της νέας τάξης, ο καπιταλισμός στο ανώτατο του στάδιο, το ιμπεριαλιστικό, καταφέρνει να επιβιώνει μέσα από την ολοένα εντεινόμενη εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. Καταφέρνει να επιβιώνει μέσα από το αίμα και το δάκρυ δεκάδων εκατομμυρίων παιδιών, μέσα από τις διευρυνόμενες οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες. Η υπερεκμετάλλευση χωρών και λαών από τις πολυεθνικές εταιρείες που ελέγχουν την πολιτική ζωή των μεγάλων καπιταλιστικών κρατών προκαλεί την φτώχεια, την ανέχεια, τις κακουχίες, την εξαθλίωση και τον αποκλεισμό εκατοντάδων εκατομμυρίων ανθρώπων σ' ολόκληρο τον πλανήτη, τόσο στις ανεπτυγμένες όσο και τις αναπτυσσόμενες χώρες.

Πολλά είναι τα δείγματα γραφής των αποκρουστικών πραγματικοτήτων της νέας τάξης, κατά την περίοδο που μεσολάβησε από το προηγούμενο μας συνέδριο.

Συνεχίζεται η κατοχή του Ιράκ και του Αφγανιστάν από τις ΗΠΑ και τους Νατοϊκούς συμμάχους τους.

Συνεχίζονται τα κατοχικά εγκλήματα σε βάρος του ηρωικού Παλαιστινιακού λαού από το κράτος του Ισραήλ.

Συνεχίζονται οι επιθέσεις ενάντια στην κυριαρχία ανεξαρτήτων κρατών και η παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου όπως έγινε στην περίπτωση της αυτοανακήρυξης της ανεξαρτησίας της Σερβικής περιοχής του Κοσόβου και την αναγνώριση του από αριθμό κρατών.

Οι ΗΠΑ συνεχίζουν να επεμβαίνουν με απροκάλυπτο τρόπο στη Λατινική Αμερική με την ανάπτυξη του τέταρτου στόλου των ΗΠΑ στην ήπειρο, την παρουσία στρατιωτικών βάσεων στο Γκουαντάναμο και την Κολομβία, τη συνέχιση του εγκληματικού εμπόργκο σε βάρος του λαού της Κούβας καθώς και με την σιωπηρή στήριξη των ιμπεριαλιστών απέναντι στην πραξικοπηματική κυβέρνηση της Ονδούρας.

Προωθείται η υιοθέτηση του νέου στρατηγικού δόγματος του NATO, με την ενσωμάτωση γραπτώς αυτών που ήδη επιβλήθηκαν επί του εδάφους, όπως η γεωγραφική επέκταση των επεμβάσεων του, η επέκταση της φύσης των αποστολών του σε θέματα όπως η ενέργεια και το περιβάλλον, η επιβεβαίωση του ως ένα πυρηνικό στρατιωτικό μπλοκ, κατ' αντίθεση με τις διακηρύξεις για πυρηνικό αφοπλισμό καθώς και η απαίτηση για αύξηση των στρατιωτικών δαπανών από τα κράτη μέλη του.

Στην Ευρώπη προωθείται η εγκατάσταση σε Βουλγαρία και Ρουμανία, της νέας αντιπυραυλικής ασπίδας από τις ΗΠΑ και το NATO ενώ Νατοϊκές δυνάμεις συνεχίζουν να είναι εγκατεστημένες στα Βαλκάνια.

Η Ε.Ε. με την υιοθέτηση της Συνθήκης της Λισσαβόνας έχει θεσμοθετήσει την εξάρτηση της από το NATO και τις ΗΠΑ στον τομέα των εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής άμυνας και ασφάλειας ενώ παράλληλα έχει δεσμευτεί για αυξημένες εξοπλιστικές δαπάνες και γενικότερα στη συνέργεια της για στρατιωτικοποίηση των Διεθνών Σχέσεων.

Στην Αφρική συνεχίζεται η στρατιωτικοποίηση της Ηπείρου και οι επεμβάσεις στη Σομαλία, τη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό, στην περιοχή του Κέρατος της Αφρικής και στο Σουδάν καθώς και με την παρουσία της AFRICOM, της Στρατιωτικής Διοίκησης των ΗΠΑ στην Αφρική.

Η λεγόμενη νέα τάξη εδραιώνει μεν τις θέσεις της διεθνώς όμως παράλληλα δεν πρέπει να παραγνωρίζονται και άλλες εξελίξεις στη διεθνή σκηνή που έχουν τη δική τους αυξανόμενη σημασία. Η «νέα τάξη» βρίσκει αντίσταση σε διάφορα σημεία του πλανήτη. Η πάλη των λαών δεν επιτρέπει στους ταγούς της «νέας τάξης» να υλοποιούν τα σχέδια τους με τον τρόπο που θα ήθελαν. Στη Λατινική Αμερική συντελούνται διεργασίες με επαναστατικό χαρακτήρα. Η Κίνα αναδεικνύεται σε μεγάλη οικονομική και κατ' επέκταση πολιτική δύναμη που αναβαθμίζει τη δική της παρουσία στις διεθνείς εξελίξεις. Ισχυροποιείται συνεχώς η Ρωσία που διεκδικεί με αξιώσεις το ρόλο υπερδύναμης.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Οι εκτιμήσεις του ΑΚΕΛ για τον χαρακτήρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προωθημένης μορφής καπιταλιστικής πολιτικο-οικονομικής ολοκλήρωσης παραμένουν αναλλοίωτες. Οι εξελίξεις επιβεβαιώνουν συνεχώς τις εκτιμήσεις μας.

Έχουν μεσολαβήσει 6 χρόνια από την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ολοένα και περισσότερο γίνεται κατανοητό ότι οι αποφάσεις που λαμβάνονται στις Βρυξέλλες καθώς και η κατάσταση που επικρατεί στην ΕΕ επηρεάζουν την ζωή των Κυπρίων.

Το ΑΚΕΛ μελετά όλα τα σημαντικά ζητήματα, αξιοποιεί την πείρα που συσώρευσε, συμμετέχει ενεργά, τοποθετείται δημιουργικά και αγωνίζεται τόσο σε τοπικό όσο και στο

ευρύτερο Ευρωπαϊκό και Ευρωκοινοβουλευτικό επίπεδο έχοντας στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος του τους εργαζόμενους, το συμφέρον ολόκληρου του Κυπριακού λαού και την αλληλεγγύη με άλλους λαούς.

Σε ότι αφορά στην παρουσία μας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, το κόμμα μας επικεντρώνεται στην προσπάθεια για την προστασία και διεύρυνση των δημοκρατικών, κοινωνικών και εργατικών κεκτημένων και στην αποφασιστική προσπάθεια αναχαίτισης αντιλαϊκών, νεοφιλελεύθερων, συντηρητικών πολιτικών. Αίτημα που απηχεί στις ανάγκες όχι μόνο του κυπριακού λαού αλλά και της πλειοψηφίας των Ευρωπαίων. Επαναβεβαιώνουμε την προσηλωση μας στον στόχο για μια άλλη Ευρώπη, της ειρήνης, της δημοκρατίας της κοινωνικής δικαιοσύνης. Την Ευρώπη των λαών, για την οποία συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε μαζί με άλλες δυνάμεις της Αριστεράς στον Ευρωπαϊκό χώρο.

Η κυβέρνηση με επικεφαλής τον Πρόεδρο Χριστόφια, μέσα σε πολύ δύσκολες για τα μικρά κράτη συνθήκες, καταβάλλει σταθερές προσπάθειες για ισότιμη συμμετοχή της πατρίδας μας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Αγωνίζεται παράλληλα διατυπώνοντας προοδευτικές θέσεις και θέσεις που συνάδουν με το Διεθνές Δίκαιο. Χαιρετίζουμε τη διακηρυγμένη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας για αγώνα «για την προώθηση πολιτικών που θα αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τις υφιστάμενες ανισότητες και θα ενθαρρύνουν τη βιώσιμη ανάπτυξη με την ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος».

Η παρούσα κατάσταση στον Ευρωπαϊκό χώρο, δυστυχώς, επιβεβαιώνει την εκτίμηση ότι η σημερινή ΕΕ πολύ απέχει από το να μετατραπεί σε χώρο που επικρατεί το δίκαιο των λαών έναντι των συμφερόντων των μονοπωλίων, του κεφαλαίου και των ισχυρών κρατών-μελών.

Ως Κύπρος μπορούμε να αποκομίσουμε θετικά σε τομείς όπως το περιβάλλον, τον τεχνολογικό και διαδικτυακό εκσυγχρονισμό, σε τομείς της υγείας κ.α. Οι γενικότερες όμως εξελίξεις στην ΕΕ, δεν είναι ευοίωτες.

Η Συνθήκη της Λισαβόνας, τελικά έχει τεθεί από την 1^η Δεκεμβρίου 2009 σε ισχύ, παρά τα όχι των λαών που ερωτήθηκαν σε σειρά δημοψηφισμάτων, κάτι που συνιστά καινούρια πραγματικότητα. Το κόμμα μας μετά από ενδελεχή μελέτη καταψήφισε την πρώτη καθώς και την τελική μορφή της Συνθήκης, η οποία προωθεί ένα πλαίσιο ακόμα πιο συντηρητικό όπως αναλύεται και στο 20^ο Συνέδριο. Ανάμεσα στα άλλα εμπεριέχει πρόνοιες που είναι σε βάρος των εργαζομένων και του κοινωνικού κράτους, περιορίζουν πολιτικά δικαιώματα και ελευθερίες των πολιτών, συνδέουν περαιτέρω την εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας της ΕΕ με το ΝΑΤΟ, σημαίνουν περαιτέρω στρατιωτικοποίηση των διεθνών σχέσεων εις βάρος του διεθνούς δικαίου. Εκτιμούμε ότι η εξάλειψη του δικαιώματος αρνησικυρίας σε σειρά θεμάτων, είναι αρνητική εξέλιξη ιδιαίτερα για τα μικρά κράτη μέλη.

Τα τελευταία χρόνια οι κυρίαρχοι κύκλοι, προώθησαν σθεναρά σειρά αποφάσεων με χαρακτηριστικό τους την πίεση για απορρύθμιση της εργασίας και των υπηρεσιών, την περαιτέρω απελευθέρωση του χρηματοπιστωτικού τομέα. Όλα τούτα περιλαμβάνονταν στη Στρατηγική της Λισσαβόνας η οποία έληξε το 2010. Όχι μόνο η ΕΕ δεν κατέληξε να είναι η πιο ανταγωνιστική οικονομία στον κόσμο όπως ήταν ο διακηρυγμένος στόχος, αλλά το περιεχόμενο αυτών των πολιτικών επέτεινε και εμβάθυνε τις συνέπειες της παγκόσμιας καπιταλιστικής κρίσης στην Ευρώπη. Το κόμμα μας έγκαιρα προειδοποίησε για τους κινδύνους της εφαρμογής ενός πλαισίου ανόθευτου ανταγωνισμού. Δυστυχώς όμως οι κυρίαρχοι κύκλοι συνέχισαν το έργο της απορρύθμισης.

Το ΑΚΕΛ στα πλαίσια των συζητήσεων για μια νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική μέχρι το 2020, κατέληξε σε προτάσεις για μια νέα Στρατηγική σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, με διαφορετικές προτεραιότητες και φιλοσοφία. Η πρόταση του ΑΚΕΛ, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων, εισηγήσεις για μείωση και εξάλειψη της φτώχειας, τη δημιουργία στρατηγικής με στόχο τον περιορισμό της ανεργίας με δημιουργία νέων ποιοτικών (σταθερών και μόνιμων) θέσεων εργασίας, την υποχρέωση συμμόρφωσης στην ρυθμισμένη εργασία μέσω τήρησης των συλλογικών συμβάσεων και του δικαιώματος του συνδικαλιζέσθαι, τη δημιουργία δημόσιων σχεδίων στέγασης, την αύξηση των δημόσιων δαπανών σε επενδύσεις στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Βασική συνισταμένη για την επιτυχία τέτοιων κοινωνικών στόχων είναι η απομάκρυνση από τις συντηρητικές λογικές του Συμφώνου Σταθερότητας και ο σεβασμός στις ιδιαιτερότητες κάθε κράτους.

Είναι ανησυχητικό το γεγονός ότι αντί να συμφωνηθεί σε Ευρωπαϊκό επίπεδο αλλαγή πλεύσης και περιεχομένου φαίνεται να βαδίζουμε σε μια εποχή περαιτέρω σκλήρυνσης του Συμφώνου Σταθερότητας και των λογιστικών κριτηρίων με εμπλοκή μάλιστα του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και των επαχθών όρων που το συνοδεύουν. Το ΑΚΕΛ δεν συμφωνεί με αυτές τις πολιτικές και προβάλλει ένα διαφορετικό όραμα.

Η τάση για περιστολή πολιτικών ελευθεριών και ατομικών δικαιωμάτων των πολιτών, οργανωμένων συνόλων και κινημάτων, στο όνομα της καταπολέμησης της τρομοκρατίας, είναι πολιτική αδιέξοδη και υπονομεύει κατακτήσεις των λαών. Ο μόνος αποτελεσματικός τρόπος για την καταπολέμηση τρομοκρατικών, βίαιων πράξεων κατά αθώων πολιτών, είναι η θεμελίωση μιας συνολικής πολιτικής στηριγμένης στο Διεθνές Δίκαιο που απαντά στα κοινωνικά αίτια αυτών των φαινομένων.

Στις ευρωεκλογές του 2009 ως ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις είχαμε μια μεγάλη επιτυχία. Κατακτήσαμε το εξαιρετικά υψηλό ποσοστό του 34.90%. Αυξήσαμε κατά 7% τη δύναμη μας σε σύγκριση με τις προηγούμενες ευρωεκλογές. Στο Ευρωκοινοβούλιο το κόμμα και οι Ευρωβουλευτές του δίνουν μάχες με έμφαση στην προώθηση του Κυπριακού και φιλολαϊκών θέσεων. Η παρουσία του κόμματος στο Ευρωκοινοβούλιο υπήρξε καθοριστική, ιδιαίτερα σε ζητήματα που αφορούν το Κυπριακό πρόβλημα, την προώθηση των συμφερόντων του Κυπριακού λαού και την προστασία δικαιωμάτων. Μαζί με τα άλλα προοδευτικά και αριστερά κόμματα και τα συνδικάτα των εργαζομένων

το ΑΚΕΛ συμπαρατάσσεται με ευρύτερους αγώνες στον Ευρωπαϊκό χώρο, αναλαμβάνοντας μάλιστα και συγκεκριμένες πρωτοβουλίες..

Το ΑΚΕΛ από το 2004, συμμετέχει με τους Ευρωβουλευτές του στην Συνομοσπονδιακή ομάδα της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς/Βόρειας Πράσινης Αριστεράς. Η συνεισφορά της πολιτικής μας ομάδας, παρά το μικρό της μέγεθος είναι σημαντική για τους Ευρωπαίους εργαζόμενους και ανεκτίμητη για τον Κυπριακό λαό. Αποτελεί την προοδευτική φωνή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που τόσο με τις θέσεις και την δράση της όσο και με τις κατά καιρούς συμμαχίες της με άλλους Ευρωβουλευτές και ομάδες στη βάση αρχών, συνεισφέρει στην ανακοπή αντιλαϊκών μεθοδεύσεων και στη δημιουργία καλύτερων συνθηκών. Στο Κυπριακό αποτελεί τον συνεπέστερο σύμμαχο μας στο Ευρωκοινοβούλιο.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει τόσο την πολιτική μας Ομάδα όσο και τον συνομοσπονδιακό της χαρακτήρα. Θα συνεχίζουμε να εργαζόμαστε για να αποκτήσει η Ομάδα μας μεγαλύτερη επιρροή και κύρος.

Η κατάσταση στην Τουρκία και ο αναβαθμισμένος ρόλος της

Την τελευταία δεκαετία η Τουρκία έχει περάσει σε ένα νέο στάδιο ανάπτυξης του καπιταλισμού, γεγονός που έχει συμβάλει καθοριστικά σε μεγάλες πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές στη χώρα. Αυτή η διαδικασία λαμβάνει χώρα στα πλαίσια της όξυνσης των αντιθέσεων και των αντιπαραθέσεων, τόσο μεταξύ της αστικής τάξης και των εργαζομένων, όσο και μεταξύ των διαφόρων μερίδων του τουρκικού κεφαλαίου. Πρωταγωνίστρια πολιτική δύναμη σε όλη αυτή τη διαδικασία είναι το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης του Πρωθυπουργού Ερντογάν, το οποίο για πρώτη φορά κέρδισε την κυβερνητική εξουσία στις πρόωρες γενικές εκλογές του Νοεμβρίου 2002. Μέχρι σήμερα, το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης συνεχίζει να διατηρεί την πρωτοκαθεδρία του στα πολιτικά δρώμενα της Τουρκίας.

Η εσωτερική κατάσταση της Τουρκίας σήμερα, συνεχίζει να χαρακτηρίζεται από τις έντονες αντιπαραθέσεις μεταξύ της κυβέρνησης και του λεγόμενου κεμαλικού κατεστημένου. Η συγκεκριμένη αντιπαραθέση δεν έχει μόνο το χαρακτήρα της διαμάχης μεταξύ του πολιτικού Ισλάμ και των κοσμικών-κεμαλικών δυνάμεων, μια αντίληψη που προωθείται τόσο εντός όσο και εκτός Τουρκίας. Το περιεχόμενο της σημερινής αντιπαραθέσης είναι πάνω από όλα ενδοταξικό, αφού αυτή διεξάγεται μεταξύ της μερίδας της αστικής τάξης που στηρίζει το κυβερνών κόμμα και εκείνης που ταυτίζεται με ένα μέρος της λεγόμενης κεμαλικής γραφειοκρατίας και στρατού. Η λεγόμενη «μουσουλμανική» αστική τάξη που στηρίζει το κυβερνών κόμμα και η οποία εμφανίστηκε από τη δεκαετία του 1980 στην Τουρκία, είναι σήμερα σαφώς ενισχυμένη, κάτι που προκαλεί αντιπαραθέσεις με την μερίδα εκείνη του τουρκικού κεφαλαίου, η οποία ενισχύθηκε από την συνεργασία της με την «κεμαλική» γραφειοκρατία. Η

σημερινή αντιπαράθεση στην Τουρκία έχει και το χαρακτήρα του ανταγωνισμού για την εξουσία, αφού η άνοδος του Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης έχει αμφισβητήσει την παραδοσιακή εξουσία του κεμαλικού κατεστημένου, δηλαδή του στρατού, της δικαστικής εξουσίας και μερίδας της λεγόμενης κοσμικής αστικής τάξης.

Η σημερινή αντιπαράθεση στην Τουρκία δεν έχει το χαρακτήρα αντιπαράθεσης δημοκρατίας και του αυταρχισμού. Το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης είναι ένα κόμμα που δημιουργήθηκε από τη λεγόμενη «μουςουλμανική» αστική τάξη με στόχο τη διεύρυνση της καπιταλιστικής ανάπτυξης και το σπάσιμο του μονοπωλίου στη συσσώρευση κέρδους που απολάμβαναν οι παραδοσιακοί επιχειρηματικοί κύκλοι της χώρας. Συνεπώς, τα βασικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει σήμερα η κατάσταση στην Τουρκία δεν πρόκειται να ξεπεραστούν σύντομα. Αυτή τη στιγμή η τουρκική κυβέρνηση είναι ισχυροποιημένη έναντι των αντιπάλων της, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι έχει κερδίσει οριστικά τη μάχη με το λεγόμενο κεμαλικό κατεστημένο. Είναι γεγονός ότι καθ' όλη τη διάρκεια της διακυβέρνησης του Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης και ιδιαίτερα κατά τα πρώτα χρόνια, έχουν γίνει πολλές μεταρρυθμίσεις και αλλαγές, οι οποίες συνέβαλαν σε κάποια βήματα εκδημοκρατισμού της Τουρκίας. Όμως είναι επίσης γεγονός ότι παραμένουν ακόμα πολλά να γίνουν προς αυτή την κατεύθυνση, ούτως ώστε η Τουρκία να γίνει μια πραγματικά δημοκρατική χώρα ιδιαίτερα σε σχέση με τα εργατικά, εθνοτικά και μειονοτικά δικαιώματα.

Οι αλλαγές που παρατηρούνται στην Τουρκία σήμερα δεν είναι αποτέλεσμα μόνο της αλλαγής των εσωτερικών ισορροπιών. Είναι ταυτόχρονα αποτέλεσμα της αλλαγής των διεθνών συγκυριών έτσι όπως άρχισαν να διαμορφώνονται με το τέλος του Ψυχρού Πολέμου.

Η τουρκική εξωτερική πολιτική σήμερα επιδιώκει να διασφαλίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη Μέση Ανατολή, στη Κεντρική Ασία και στα Βαλκάνια. Με τη στήριξη των ΗΠΑ και του NATO, η Τουρκία στοχεύει να γίνει «κράτος μοντέλο» για το Μουσουλμανικό κόσμο με επίκεντρο τον κοσμικό χαρακτήρα του κράτους και την απρόσκοπτη λειτουργία της λεγόμενης ελεύθερης αγοράς. Προς αυτή την κατεύθυνση έχει προωθήσει το δόγμα των «μηδενικών προβλημάτων» με τις γειτονικές της χώρες. Το συγκεκριμένο δόγμα δεν αποτελεί τον τελικό στόχο της Τουρκίας, αλλά το μέσο της για να αυξήσει την επιρροή της, σε ολόκληρη την περιοχή της Ευρασίας. Η επιδίωξη για ενίσχυση της επιρροής της Τουρκίας επιτυγχάνεται κυρίως μέσα από διμερείς μηχανισμούς συνεργασιών με κράτη της περιοχής, με την κατακόρυφη αύξηση των εμπορικών σχέσεων και με την προσπάθεια ενσωμάτωσης αυτών των περιοχών στις ανεπτυγμένες καπιταλιστικές οικονομίες διαμέσου της Τουρκίας.

Την ίδια στιγμή, βασική συνιστώσα της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής παραμένει η ένταξη στην Ε.Ε. Είναι γεγονός ότι η αναβάθμιση της Τουρκίας στις περιοχές της Μέσης Ανατολής, Κεντρικής Ασίας και Βαλκανίων, στο παρόν στάδιο συνδέεται και από τους παραδοσιακούς δεσμούς της χώρας με ΗΠΑ, NATO και Ε.Ε. Όμως τα τελευταία χρόνια

και ιδιαίτερα μετά το 2005 όταν η Τουρκία άρχισε τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, παρατηρείται μια μεγάλη στασιμότητα στη διαδικασία ένταξης στην Ε.Ε. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με την κακή οικονομική κατάσταση της Ε.Ε και την σχετικά καλή οικονομική κατάσταση της Τουρκίας, την αναβάθμιση της Τουρκίας διεθνώς, αλλά και τις πολλές δυσκολίες που συναντά η Τουρκία και τις οποίες δεν μπορεί στο παρόν στάδιο να ξεπεράσει, είναι παράγοντες που μειώνουν το ενδιαφέρον της χώρας για ένταξη. Η κατάσταση αυτή οδηγεί την Τουρκία περισσότερο στη διεκδίκηση διατήρησης της προοπτικής ένταξης στην Ε.Ε, παρά της ένταξης ως τέτοιας.

Μέσα στο πιο πάνω πλέγμα, το Κυπριακό πρόβλημα επηρεάζεται ουσιαστικά. Η Τουρκία δεν δείχνει αυτή τη στιγμή να έχει υψηλά στις προτεραιότητές της, την επίλυση του Κυπριακού προβλήματος, παρά τις περί αντιθέτου δημόσιες τοποθετήσεις κυβερνητικών αξιωματούχων. Δεν δείχνει έτοιμη να προβεί σε τέτοιες παραχωρήσεις που να ικανοποιούν τις εύλογες ανησυχίες της Ελληνοκυπριακής κοινότητας, ούτως ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την επανένωση της πατρίδας μας. Το γεγονός ότι σημαντικά κράτη μέλη της ΕΕ αντιτίθενται στην προοπτική πλήρους ένταξης της Τουρκίας στην ΕΕ αλλά και το γενικότερο πλαίσιο της θέσης της Τουρκίας διεθνώς, είναι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά το Κυπριακό ως εξής:

- Η Τουρκία συνεχίζει να προσβλέπει σε ένταξη στην Ε.Ε, χωρίς οι προσδοκίες της να είναι τόσο ψηλές για αυτό το στόχο, όσο προηγουμένως.
- Επιδιώκει να σταθεροποιηθεί ως περιφερειακή δύναμη και να αυξήσει την επιρροή της στην περιοχή με τρόπο που να δημιουργεί μια «τουρκική» τάξη πραγμάτων.
- Σε αυτό το πλαίσιο, το Κυπριακό πρόβλημα συνεχίζει μεν να είναι συνδεδεμένο με την πορεία της προς την Ε.Ε, την ίδια στιγμή όμως αντιμετωπίζεται και ως θέμα των συμφερόντων της χώρας στην περιοχή. Συνεπώς στην τουρκική πολιτική, η επίλυση του Κυπριακού ή η ανατροπή του στάτους κβο στο νησί δε σημαίνει απαραίτητα και επανένωση της Κύπρου.
- Η γενικότερη αναβάθμιση του ρόλου της Τουρκίας στην περιοχή, τη διευκολύνει να θέτει πιο επιτακτικά τους δικούς της όρους στο Κυπριακό πρόβλημα. Τη διευκολύνει επίσης να συνάπτει συμμαχίες και να ζητεί ανταλλάγματα προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης του κατοχικού καθεστώτος.

Η παγκόσμια οικονομική κρίση

Στον καπιταλισμό μοναδικό κίνητρο για την αύξηση της παραγωγής είναι η εξασφάλιση ολοένα και μεγαλύτερου κέρδους. Το Κεφάλαιο δεν το ενδιαφέρει η ικανοποίηση των αναγκών της κοινωνίας. Στην προσπάθειά του να εξασφαλίσει όλο και μεγαλύτερα κέρδη επεκτείνει τις δραστηριότητές του, εισάγει πιο σύγχρονη τεχνολογία, εντείνει όλο και

περισσότερο την εκμετάλλευση των εργαζομένων και ρίχνει στην αγορά όλο και μεγαλύτερο όγκο εμπορευμάτων και υπηρεσιών. Η δίψα του κεφαλαίου για αύξηση της κερδοφορίας του, στη σημερινή εποχή, και η μοναδική του εφευρετικότητα οδήγησαν στη δημιουργία χρηματοοικονομικών παραπροϊόντων ή τοξικών προϊόντων ως απότοκο της ανάγκης «αξιοποίησης» των συσσωρευμένων κεφαλαίων που συγκεντρώθηκαν στη περίοδο της οικονομικής ευφορίας.

Οι οικονομικές κρίσεις δεν είναι τυχαίο φαινόμενο στον καπιταλισμό. Αντίθετα είναι ενδημικό του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής και παρουσιάζεται κατά καιρούς σ' όλη τη διάρκεια της ύπαρξης του. Τα αίτια των οικονομικών κρίσεων βρίσκονται στον ίδιο το χαρακτήρα της καπιταλιστικής παραγωγής.

Στον καπιταλισμό η παραγωγή έχει κοινωνικό χαρακτήρα δηλαδή στην παραγωγή υλικών αγαθών και υπηρεσιών παίρνουν μέρος όλοι οι εργαζόμενοι. Όμως το αποτέλεσμα της ενιαίας αυτής παραγωγικής εργασίας δεν το καρπούνται όλοι αλλά μια μικρή ομάδα του πληθυσμού, οι ιδιοκτήτες του Κεφαλαίου. Αυτή η βασική αντίθεση του καπιταλισμού (η αντίθεση ανάμεσα στον κοινωνικό χαρακτήρα της παραγωγής και την ιδιοποίηση του προϊόντος της εργασίας εκατομμυρίων ανθρώπων από μια μικρή ομάδα κεφαλαιοκρατών) είναι η κύρια αιτία των οικονομικών κρίσεων.

Οι οικονομικές κρίσεις είναι ακριβώς η ανοικτή εκδήλωση των εσωτερικών αντιθέσεων του καπιταλισμού. Όταν υπάρχει οικονομική κρίση το Κεφάλαιο χρησιμοποιεί διάφορα μέσα για το ξεπέρασμα της και για την επάνοδο στην «ομαλότητα». Και πρώτ' απ' όλα προσπαθεί να φορτώσει όλα τα βάρη της κρίσης πάνω στους εργαζόμενους. Αυτό το πετυχαίνει σε μεγάλο βαθμό, ιδιαίτερα στις χώρες όπου η εργατική τάξη δεν είναι καλά οργανωμένη.

Στην περίοδο αυτή το Κεφάλαιο οξύνει στο έπακρο την εκμετάλλευση των εργαζομένων με μείωση των μισθών, αύξηση των ωρών εργασίας κλπ. Δηλαδή γίνεται μια ολόπλευρη επίθεση ενάντια στις εργατικές κατακτήσεις, συμπεριφορά την οποία παρακολουθούμε να εφαρμόζεται σήμερα στις πλείστες χώρες που ταλανίζονται από την κρίση.

Οι ολοένα και περισσότερο αυξανόμενες αναταράξεις στον χρηματοοικονομικό τομέα που άρχισαν μέσα στο 2007, αρχικά με τα ενυπόθηκα δάνεια υψηλού κινδύνου (κυρίως στις ΗΠΑ), οδήγησαν τελικά στη σημερινή κρίση που αντιμετωπίζει πλέον ολόκληρο το καπιταλιστικό στερέωμα. Πρόκειται για μια βαθιά δομική κρίση του καπιταλισμού από εκείνες που επαναλαμβάνονται πλέον με μεγαλύτερη συχνότητα, ένταση και βάθος.

Πρόκειται για μια κρίση που καταδεικνύει τη χρεοκοπία του νεοφιλελευθερισμού, ενός καπιταλιστικού μοντέλου ανάπτυξης που έκτισε τις δομές του στην πολεμική ενάντια στο κράτος πρόνοιας, στην πλήρη απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων, στο ξεπούλημα του πλούτου των εθνών και σίγουρα στη θεοποίηση της καπιταλιστικής αγοράς η οποία κατά τους εμπνευστές της είχε μέχρι πρόσφατα την ικανότητα να ρυθμίζει τα πάντα.

Αγνόησαν και δυστυχώς εξακολουθούν να αγνοούν ότι η ίδια η αγορά ρυθμίζει στη βάση των στόχων της που δεν είναι άλλοι από τη μεγιστοποίηση των κερδών. Βασικό κοινωνικό απότοκο ήταν η δημιουργία μιας αχανούς δεξαμενής από φτωχούς και άνεργους από τη μια, και τεράστιου πλούτου συγκεντρωμένου πλέον σε πολύ λίγα χέρια από την άλλη. Εμείς ως ΑΚΕΛ αγωνιζόμαστε για να υπάρξουν ρυθμίσεις, που να συγκρατούν την ασυδοσία της αγοράς.

Δυστυχώς, η ιδεολογία και οι πρακτικές του νεοφιλελευθερισμού επιβλήθηκαν σταδιακά από τις ΗΠΑ στην Ε.Ε. και σε άλλα μέρη του πλανήτη. Μετατράπηκε σε κυρίαρχη ιδεολογία της δεξιάς αλλά και πολλών σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων.

Η κατάρρευση του χρηματοπιστωτικού τομέα αποτέλεσε την απαρχή μιας καθολικής οικονομικής κρίσης με την οποία βρίσκεται αντιμέτωπος ο καπιταλισμός. Η απεγνωσμένη προσπάθεια των ΗΠΑ και πολλών χωρών μελών της Ε.Ε. για διάσωση του χρηματοπιστωτικού συστήματος διαθέτοντας τεράστια ποσά από τα κρατικά ταμεία φαίνεται να αποδίδει μόνο πρόσκαιρα.

Η αναστροφή και ανακοπή της κρίσης θα υπάρξει μόνον τότε όταν τα κράτη αποφασίσουν να επενδύσουν στην πραγματική οικονομία, όταν αποφασίσουν να στηρίξουν την μικρομεσαία επιχείρηση όταν αποφασίσουν να πραγματοποιήσουν πολύ περισσότερα αναπτυξιακά έργα και να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας.

Το ξεπέραςμα της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης απαιτεί να εξαχθούν πρώτιστα τα σωστά συμπεράσματα για τα αίτια που οδήγησαν στην κρίση.

Το πρώτο συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι, το κοινωνικό – οικονομικό μοντέλο, που εφαρμόστηκε (αυτό του νεοφιλελεύθερου) δεν μπόρεσε να εξασφαλίσει σταθερότητα, ευημερία και πρόοδο για τις σύγχρονες κοινωνίες. Δυστυχώς αυτή η αποκάλυψη έγινε με το χειρότερο τρόπο για τους λαούς. Η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση που ξέσπασε σε ολόκληρο τον πλανήτη, επιβεβαίωσε ότι το μέλλον της ανθρωπότητας δεν μπορεί να είναι ο καπιταλισμός, αλλά ο σοσιαλισμός με δημοκρατικό και ανθρώπινο πρόσωπο.

Είναι γεγονός πως ο καπιταλισμός πέτυχε να δώσει ώθηση στην ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων της ανθρωπότητας. Πέτυχε να προσαρμοστεί στις τεχνολογικές και άλλες εξελίξεις. Απέτυχε όμως να δημιουργήσει προϋποθέσεις για κοινωνική δικαιοσύνη κι ευημερία για όλους.

ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Το Κυπριακό αποτελεί διεθνές πρόβλημα εισβολής, κατοχής, παρουσίας εποίκων, ξένων επεμβάσεων και κατάφωρης παραβίασης της κυριαρχίας και εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και βασικών ελευθεριών του συνόλου του Κυπριακού λαού. Τριάντα έξι και πλέον χρόνια μετά την

εισβολή της στην Κύπρο, η Τουρκία συνεχίζει να παραβιάζει απροκάλυπτα την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Καταπατώντας βασικές αρχές του Διεθνούς Δικαίου, του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ, σωρεία ψηφισμάτων και αποφάσεων, τις αρχές και αξίες στις οποίες εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Τουρκία εμμένει στην άτεγκτη στάση της.

Συνάμα, το Κυπριακό αφορά και τη αναδιαμόρφωση της δομής του κυπριακού κράτους καθώς και την εξομάλυνση των σχέσεων ανάμεσα στην Ε/κυπριακή και Τ/κυπριακή κοινότητα. Η εσωτερική πτυχή του Κυπριακού δεν είναι σωστό να υποσκελίζει το ζήτημα εισβολής και κατοχής, αλλά ούτε και η ίδια να υποτιμάται. Έχει τη δική της μεγάλη σημασία.

Στα χρόνια που ακολούθησαν το 1974, αναλήφθηκαν σειρά πρωτοβουλιών με στόχο την επίλυση του Κυπριακού. Δυστυχώς όλες οι προσπάθειες προσέκρουσαν στην άρνηση της Άγκυρας για συνολική επίλυση του Κυπριακού στη βάση των αρχών του διεθνούς δικαίου. Η Τουρκία ουσιαστικά δεν έπαψε ποτέ να προβάλλει την αξίωση για λύση δυο ξεχωριστών κρατικών οντοτήτων και να διεκδικεί δικαιώματα επικυριαρχίας πάνω στην Κύπρο.

Η προσήλωση του ΑΚΕΛ και του Προέδρου της Δημοκρατίας στην εξεύρεση μιας δίκαιης υπό τις περιστάσεις, λειτουργικής και βιώσιμης λύσης που να τερματίζει την κατοχή και να ακυρώνει διχοτομικά τετελεσμένα, να διασφαλίζει την επανένωση του τόπου και του λαού μας, Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων, καθώς και το δικαίωμα όλων των προσφύγων για επιστροφή, είναι δεδομένη. Όπως δεδομένη είναι και η επιμονή μας για εξεύρεση λύσης μέσα στο συμφωνημένο πλαίσιο δικαιοδικής, διζωνικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως περιγράφεται από τα σχετικά ψηφίσματα του ΟΗΕ. Λύσης σύμφωνης με το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, που να εδράζεται στις Συμφωνίες Υψηλού Επιπέδου του 1977 και 1979 και θα προνοεί για τη μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας από ενιαίο σε ομοσπονδιακό κράτος, με μία κυριαρχία, μία ιθαγένεια, μία διεθνή προσωπικότητα.

Δυστυχώς, στο πλαίσιο της λεγόμενης νέας τάξης πραγμάτων και της σταδιακής συνεχιζόμενης εκτροπής των διεθνών σχέσεων από τη βάση του διεθνούς δικαίου, οι τουρκικές θέσεις εξακολουθούν να βρίσκουν υποστηρικτές ένεκα κυρίως του πλέγματος γεωστρατηγικών, οικονομικών και άλλων συμφερόντων. Η διαιώνιση του προβλήματος, δεν είναι καθόλου άσχετη με τους σύγχρονους ανταγωνισμούς στην ευρύτερη περιοχή μας για γεωπολιτικό και οικονομικό έλεγχο, για διασφάλιση της πρόσβασης σε ενεργειακούς πόρους και έλεγχο των αγωγών του φυσικού αερίου.

Μετά τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης και της κοινότητας των σοσιαλιστικών κρατών στην Ευρώπη, καθώς και την αποδυνάμωση του Κινήματος των Αδεσμεύτων, δόθηκε ακόμη περισσότερο η δυνατότητα στις ΗΠΑ και τους στενούς συμμάχους τους στο ΝΑΤΟ να διαμορφώσουν ένα διεθνές περιβάλλον βασισμένο στη δύναμη και το «δίκαιο

του ισχυρού». Το γεγονός αυτό δεν άφησε ανεπηρέαστη την πορεία ούτε του δικού μας προβλήματος, καθώς μέσα σε αυτό το συγκεκριμένο περιβάλλον των διεθνών εξελίξεων η Τουρκία αναδεικνύεται σε ακόμη πιο σημαντική παίκτη στην παγκόσμια σκακιέρα. Αυτό εξηγεί σε μεγάλο βαθμό και τις δυσκολίες που σήμερα αντιμετωπίζουμε στο διεθνή χώρο και στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρά το γεγονός ότι από το 2004 και εντεύθεν η Κυπριακή Δημοκρατία αποτελεί πλήρες κράτος- μέλος, της ΕΕ το οποίο εντάχθηκε με το σύνολο των εδαφών του. Και παρά την ευρεία αναγνώριση του δημιουργικού ρόλου που διαδραματίζει η Ε/κυπριακή πλευρά και ιδιαίτερα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Μετά την απόρριψη του Σχεδίου Ανάν το 2004, οι δυσκολίες που κληθήκαμε να αντιμετωπίσουμε ως Ε/κυπριακή κοινότητα για ένα πολύ μεγάλο διάστημα εντάθηκαν. Μέχρι και τις προεδρικές εκλογές του 2008, ορισμένοι εταίροι μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση επέλεγαν να μας επιρρίπτουν ευθύνες για τη μη πρόοδο του Κυπριακού με τιμωρητική μάλιστα διάθεση ένεκα της μη υιοθέτησης του προταθέντος Σχεδίου λύσης.

Η εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Δημοκρατίας, έδωσε νέα ώθηση στην πορεία του Κυπριακού και αναζωογόνησε με τη συνεχή ανάληψη πρωτοβουλιών ουσίας τη διαδικασία των συνομιλιών και την προοπτική λύσης. Ο Δ. Χριστόφιας υλοποίησε και διεύρυνε τη συμφωνία της 8ης Ιουλίου 2006. Συστάθηκαν, λειτούργησαν και απόδωσαν συγκεκριμένο έργο οι Ομάδες Εργασίας και οι Τεχνικές Επιτροπές που προνοούνταν στη συμφωνία της 8ης Ιουλίου. Τα κοινά ανακοινωθέντα των ηγετών των δύο κοινοτήτων – 23ης Μαΐου και 1ης Ιουλίου 2008 – διαμόρφωσαν τη βάση για την έναρξη απευθείας συνομιλιών. Για πρώτη φορά, η Τ/κυπριακή πλευρά αποδέχτηκε ρητώς ότι η δικοινοτική διζωνική ομοσπονδιακή Κυπριακή Δημοκρατία θα έχει μία και μόνη κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα και μια ιθαγένεια.

Με πρωτοβουλία και επιμονή του Προέδρου της Δημοκρατίας ξεκαθαρίστηκε από την αρχή και συμφωνήθηκε με τα Ηνωμένα Έθνη και την τ/κυπριακή πλευρά ότι η διαδικασία των συνομιλιών θα είναι κυπριακής ιδιοκτησίας και δεν θα υπάρξουν ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και επιδιαιτησία.

Με στόχο την επίτευξη της λύσης, που αποτελεί τη μόνη πραγματική επιλογή για το μέλλον του τόπου και του λαού μας, ο Πρόεδρος Χριστόφιας με τη διαπραγματευτική του ομάδα κατέθεσαν στο τραπέζι των συνομιλιών σειρά προτάσεων, στηριγμένων σε αρχές και στη βάση των διαχρονικών θέσεων της Ε/κυπριακής κοινότητας. Κατά τις συνομιλίες σημειώθηκαν συγκλίσεις ιδιαίτερα στα κεφάλαιο Διακυβέρνησης, Οικονομίας και Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παραμένουν μεγάλες αποκλίσεις κύρια στα κεφάλαια Περιουσιακό, Εδαφικό, Ασφάλεια και Εγγυήσεις καθώς και στο θέμα των Εποίκων. Υπό αυτά τα δεδομένα το ΑΚΕΛ εκτιμά ότι υπήρξε πρόοδος στις συνομιλίες που δεν πρέπει να μηδενίζεται, όμως αυτή η πρόοδος δεν είναι ακόμα ικανοποιητική.

Ειδικότερα στο κεφάλαιο της εκτελεστικής εξουσίας, εκτιμούμε ότι οι προτάσεις που κατέθεσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ξεπερνούν αρνητική κληρονομιά της Ζυρίχης και του Σχεδίου Ανάν. Είναι προτάσεις σωστές, συνενωτικές, λογικές, δημοκρατικές που μπορούν να γίνουν αμοιβαία αποδεκτές. Είναι προτάσεις που συνάδουν με τις αρχές λύσης του Κυπριακού και τις ομόφωνες αποφάσεις του Εθνικού Συμβουλίου του 1989, και υπηρετούν την προσπάθεια για εξεύρεση λύσης δικοινοτικής, διζωνικής ομοσπονδίας, όπως έχουμε δεσμευτεί οι δύο κοινότητες έναντι και της διεθνούς κοινότητας από το 1977.

Συνεκτιμώντας τα πιο πάνω, εκφράζουμε την αμέριστη υποστήριξή μας στην πολιτική και τους χειρισμούς του Προέδρου της Δημοκρατίας στο Κυπριακό. Ο Πρόεδρος χειρίζεται το Κυπριακό στη βάση συγκροτημένης στρατηγικής, που υπηρετεί το στόχο της εξεύρεσης λύσης που θα απαλλάσσει την Κύπρο από την κατοχή και τον εποικισμό και θα αποκαθιστά τα ανθρωπίνια δικαιώματα του λαού μας.

Ο Πρόεδρος επιδεικνύει πολιτική βούληση για λύση του Κυπριακού, εμμονή σε αρχές, αποφασιστικότητα, ρεαλισμό και ετοιμότητα για ένα αμοιβαία αποδεκτό συμβιβασμό με την τ/κυπριακή κοινότητα. Στο διεθνή χώρο αξιοποιεί στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό τον διεθνή και τον ευρωπαϊκό παράγοντα ακολουθώντας πολυεπίπεδη εξωτερική πολιτική. Ενισχύει τα ερείσματα που διαθέτει η Κύπρος στο εξωτερικό, αξιοποιεί συνεχώς την ιδιότητα της Κύπρου ως μέλος της ΕΕ, αναθερμαίνει τις σχέσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας με παραδοσιακούς φίλους και συμμάχους. Ισχυρότατο όπλο για την Κύπρο συνιστά η αξιοπιστία του Προέδρου Χριστόφια στο διεθνή και τον ευρωπαϊκό χώρο όπου παντού αναγνωρίζεται ως εκείνος ο ηγέτης που ειλικρινά επιθυμεί και εργάζεται για λύση του Κυπριακού μέσα στα πλαίσια που αποδέχεται και η διεθνής κοινότητα.

Αναμφίβολα, η ανάδειξη του κ. Έρογλου στην ηγεσία της Τ/κυπριακής κοινότητας συνιστά αρνητική εξέλιξη. Οι θέσεις που εκφράζει διαχρονικά συγκρούονται με το γράμμα και το πνεύμα των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, αντιστρατεύονται τα συμφέροντα του κυπριακού λαού στο σύνολο του και βρίσκονται έξω από το συμφωνημένο πλαίσιο λύσης και διεξαγωγής των συνομιλιών. Αν ο κ. Έρογλου εξακολουθήσει να προσέρχεται στις συνομιλίες με αυτές ή ανάλογες θέσεις, τότε η προοπτική των συνομιλιών διαγράφεται δυσοίωνη. Υπό αυτό το πρίσμα εκτιμούμε ότι η απαίτηση του Προέδρου για ευθυγράμμιση του Ντερβίς Έρογλου με το συμφωνημένο πλαίσιο ήταν ορθή και επιβεβλημένη.

Πολύ σωστά ενεργώντας ο Πρόεδρος Χριστόφιας με επιστολές και άλλες ενέργειες του στον Γ.Γ. του ΟΗΕ, τα μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και την Ευρωπαϊκή Ένωση έγκαιρα επεσήμανε τους κινδύνους από τις θέσεις που εκφράζει ο κ. Έρογλου και έθεσε προ των ευθυνών του τον διεθνή και τον ευρωπαϊκό παράγοντα. Τα Ηνωμένα Έθνη, τα μόνιμα κράτη μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και η Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν καθήκον να ασκήσουν την επιρροή τους προς την τουρκική πλευρά έτσι που να κινηθεί

εντός του συμφωνηθέντος πλαισίου. Την ώρα που εμείς, αλλά και ο διεθνής παράγοντας, επιμένουμε ότι η τουρκική πλευρά πρέπει να κινηθεί μέσα στο συμφωνηθέν πλαίσιο, θα ήταν ολέθριο λάθος με δικές μας λανθασμένες κινήσεις – όπως η απόσυρση προτάσεων - να της δώσουμε την ευκαιρία να ξεφύγει από αυτό το πλαίσιο και να φορτωθούμε ευθύνες για τυχόν αδιέξοδο.

Οι διακηρύξεις του Πρωθυπουργού Ερντογάν ότι επιθυμεί λύση του Κυπριακού μέχρι το τέλος του έτους, πρέπει να μεταφραστούν σε πολιτική βούληση και πράξη στο τραπέζι των συνομιλιών, όπως υπογραμμίζεται και στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Δεκέμβρη 2009. Σε αντίθετη περίπτωση θα αποδειχθούν απλά επικοινωνιακά τεχνάσματα που σε τίποτε δεν βοηθούν. Η Άγκυρα πρέπει να κατανοήσει ότι η διαιώνιση του Κυπριακού συνιστά πρόβλημα για την ίδια την Τουρκία και τις φιλοδοξίες της. Όσο πιο γρήγορα κατανοήσει αυτή την πραγματικότητα και αλλάξει την πολιτική της τόσο πιο γρήγορα θα ανοίξει ο δρόμος για τη λύση του Κυπριακού. Το ΑΚΕΛ παρακολουθεί και αναλύει με προσοχή τα τεκταινόμενα στην Τουρκία και με ανησυχία σημειώνει τις εκτιμήσεις διαφόρων κύκλων ότι το Κυπριακό, παρά τις φραστικές διακηρύξεις, δεν είναι στις προτεραιότητες της τουρκικής κυβέρνησης αυτή τη στιγμή. Πολύ περισσότερο προκαλούν ανησυχία και προβληματισμό οι εκτιμήσεις ότι στην αντιπαλότητα Ερντογάν και βαθέως κράτους το Κυπριακό αφήνεται στην διαχείριση των στρατιωτικών και των αντιπάλων του τούρκου πρωθυπουργού.

Η ανάδειξη του Ντερβίς Έρογλου στην ηγεσία της τ/κυπριακής κοινότητας δεν πρέπει να οδηγήσει σε απογοήτευση. Αντίθετα επιβάλλει να ενταθούν οι επαφές και ο συντονισμός ενεργειών με εκείνες τις δυνάμεις των τ/κυπρίων συμπατριωτών μας που πραγματικά επιθυμούν λύση του Κυπριακού στη βάση της δικαιοδικής διζωνικής ομοσπονδίας.

Σε σχέση με το Κυπριακό η πιθανότητα έστω να φτάσουμε σε λύση αναδεικνύει αντιδράσεις που ελλοχεύουν από καιρό στο εσωτερικό μέτωπο. Είναι προφανές ότι μερίδα του πολιτικού κόσμου – με τη στήριξη ΜΜΕ - όλο και περισσότερο αμφισβητεί και εναντιώνεται στη λύση διζωνικής, δικαιοδικής ομοσπονδίας. Αντί της διζωνικής δικαιοδικής ομοσπονδίας προβάλλεται μια ιδεατή λύση, που ποτέ κανένας δεν την έχει προσδιορίσει και πολύ περισσότερο δεν είπε με ποιους τρόπους και με ποια στήριξη στο διεθνή χώρο θα επιτύχουμε αυτή τη λύση. Στο όνομα αυτής της ιδεατής λύσης καλλιεργείται στην ουσία κουλτούρα μη λύσης και αποδοχής της διχοτόμησης. Οι πολέμιοι της ομοσπονδίας, είτε το συνειδητοποιούν είτε όχι προωθούν τη διχοτόμηση με τα ολέθρια επακόλουθα που θα έχει μια τέτια κατάσταση για το σύνολο του λαού μας.

Είναι προφανές επίσης ότι η κόπωση, αλλά και οι αντιπολιτευτικές και προεκλογικές σκοπιμότητες, οδηγούν ορισμένους να καταθέτουν προτάσεις που τυχόν υλοποίησή τους θα εγκλωβίσει την ε/κυπριακή πλευρά σε εκβιαστικά χρονοδιαγράμματα και απαράδεκτες επιδιαιτησίες με αποτέλεσμα όχι την εξεύρεση συμφωνημένης λύσης προς το συμφέρον της Κύπρου και του λαού μας, αλλά την επιβολή λύσης προς εξυπηρέτηση ξένων συμφερόντων.

Το ΑΚΕΛ, ασυμβίβαστος πολέμιος της κατοχής και της διχοτόμησης θα συνεχίσει να παλεύει για την επίλυση του Κυπριακού στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, των Συμφωνιών Υψηλού Επιπέδου, του συμφωνηθέντος πλαισίου των συνομιλιών, του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου. Ως ΑΚΕΛ μας ενδιαφέρει η λύση να επιτευχθεί το συντομότερο δυνατό, αλλά ταυτόχρονα μας ενδιαφέρει να έχει τέτοιο περιεχόμενο που να διασφαλίσει μια καινούργια ελπιδοφόρα αρχή για το σύνολο του κυπριακού λαού.

Η ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Από το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ μέχρι σήμερα, στην Τουρκοκυπριακή κοινότητα έλαβαν χώρα σοβαρές εξελίξεις στο κοινωνικο-οικονομικό και στο πολιτικό πεδίο. Η οικονομική κρίση του 2001, αλλά και οι εξελίξεις που ακολούθησαν αναφορικά με την επίλυση του Κυπριακού προβλήματος κατά τη διαδικασία του Σχεδίου Ανάν, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για τη διαμόρφωση ισορροπίας υπέρ των προοδευτικών και φιλειρηνικών δυνάμεων στην Τουρκοκυπριακή κοινότητα, που επιθυμούν λύση του Κυπριακού. Όμως η περίοδος που ξεκίνησε από το 2009, ανέτρεψε αυτό το ισοζύγιο δυνάμεων.

Αρχικά, το 2009 η λεγόμενη κυβέρνηση στην οποία πρωταγωνιστικό ρόλο είχε το Ρεπουμπλικανικό Τουρκικό Κόμμα, αποφάσισε να προχωρήσει σε πρόωρες «εκλογές» λόγω του οικονομικού πακέτου που επιβλήθηκε από την Τουρκία και που υποχρεωτικά έπρεπε να εφαρμόσει και τελικά ηττήθηκε. Ακολούθως στις λεγόμενες «προεδρικές εκλογές», η ηγεσία της κοινότητας από τον Μεχμέτ Αλί Ταλάτ πέρασε στον Έρογλου, ο οποίος υποστηρίζει λύση δύο κρατών.

Για την επικράτηση όλων των πιο πάνω, ρόλο έπαιξαν και οι κοινωνικό-οικονομικοί παράγοντες της Τουρκοκυπριακής κοινότητας. Οι αντιπαραθέσεις εντός των προοδευτικών και φιλειρηνικών δυνάμεων της κοινότητας σε όλη αυτή την περίοδο, αλλά και το ότι το Ρεπουμπλικανικό Τουρκικό Κόμμα δεν κατάφερε να θέσει επί τάπητος τη διαφορετικότητά του στην «κυβέρνηση», αλλά αντίθετα εμπλάκηκε σε μια προσπάθεια διαχείρισης του κατοχικού καθεστώτος υπερασπίζοντας ανοικτά την «ΤΔΒΚ», αποτέλεσαν επίσης σημαντικούς παράγοντες για τα προαναφερθέντα αποτελέσματα.

Παράγοντας της αλλαγής σε αυτή την περίοδο στην Τουρκοκυπριακή κοινότητα ήταν και η προώθηση διεκδικήσεων που, παραβλέποντας τα πραγματικά αίτια της λεγόμενης απομόνωσης, ενισχύουν και μονιμοποιούν τη διχοτόμηση στην Κύπρο, όπως είναι η εφαρμογή του απευθείας εμπορίου. Παράλληλα, η αποτυχία της υλοποίησης τέτοιων διεκδικήσεων, ήταν επίσης παράγοντας της αλλαγής στην Τουρκοκυπριακή κοινότητα.

Οι ελπίδες για την επίλυση του Κυπριακού προβλήματος που αναγεννήθηκαν μετά την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας, δεν εκτιμήθηκαν σε ικανοποιητικό επίπεδο από την Τουρκοκυπριακή ηγεσία. Η σχεδόν

απόλυτη σύμπλευση του Μεχμέτ Αλί Ταλάτ με την Άγκυρα, η εγκατάλειψη από μέρους της Τουρκοκυπριακής ηγεσίας θέσεων για τη λύση του Κυπριακού που στο παρελθόν είχαν συμφωνηθεί μεταξύ ΑΚΕΛ και ΡΤΚ και η κατάθεση προτάσεων εκ μέρους της Τουρκοκυπριακής ηγεσίας, που σε μερικές περιπτώσεις ήταν εκτός του συμφωνημένου πλαισίου, ήταν αιτίες για περαιτέρω εντάσεις και καθυστερήσεις στη διαδικασία. Το δεδομένο αυτό συνέβαλε στη μείωση των προσδοκιών για λύση του Κυπριακού και έσπρωξε μάζες Τ/κυπρίων σε δυνάμεις που δεν επιθυμούν τη λύση.

Το δίδυμο Ερντογάν – Γκιούλ πολύ διστακτικά και καθυστερημένα στήριξε την υποψηφιότητα Ταλάτ, ενώ άλλες δυνάμεις στην Τουρκία τάχθηκαν αποφασιστικά και εργάστηκαν υπέρ της υποψηφιότητας του Έρογλου. Αυτό διαμόρφωσε σε μεγάλο βαθμό και το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας για την ανάδειξη του τ/κύπριου ηγέτη..

Αυτή η περίοδος έθεσε ξανά επί τάπητος τον καθοριστικό ρόλο που έχει η Τουρκία στις κατεχόμενες περιοχές. Η Τουρκία είναι σε θέση να υποθηκεύσει την πολιτική βούληση της Τουρκοκυπριακής κοινότητας, τόσο με τον εποικισμό και τη ριζική αλλαγή της δημογραφικής δομής, όσο και με διάφορους θεσμούς και οργανώσεις όπως ο κατοχικός στρατός, η «πολιτική άμυνα», η «οργάνωση πολιτικών υποθέσεων», η «αντιπροσωπεία βοήθειας της Τουρκικής Δημοκρατίας». Καθοριστικό ρόλο παίζει και η οικονομική εξάρτηση του ψευδοκράτους από την Τουρκία. Η Τουρκία προωθεί την ενίσχυση του ιδιωτικού κεφαλαίου και την ενθάρρυνση των επενδύσεων του τουρκικού κεφαλαίου στις κατεχόμενες περιοχές στο πλαίσιο της οικονομικής βοήθειας που δίνεται διαμέσου του τρίχρονου «Οικονομικού Πρωτοκόλλου» για την περίοδο 2010-2011-2012, το οποίο υπογράφηκε από την «κυβέρνηση» των κατεχομένων και την τουρκική κυβέρνηση. Ιδιαίτερα μετά το 2004, υπάρχει αύξηση των επενδύσεων τουρκικού κεφαλαίου από την Τουρκία στα κατεχόμενα στους τομείς του τουρισμού και της παιδείας. Το δεδομένο αυτό, μετά την στρατιωτική εισβολή και την προσπάθεια αλλαγής της δημογραφικής δομής, μπορεί να χαρακτηριστεί και ως «εισβολή» στο οικονομικό πεδίο.

Όλες αυτές οι εξελίξεις, αποτελούν δεδομένα που από τη μια θέτουν σε κίνδυνο την κοινωνική ύπαρξη της Τουρκοκυπριακής κοινότητας και από την άλλη δυσκολεύουν τη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού προβλήματος. Η λύση του Κυπριακού προβλήματος έχει μεγάλη σημασία για τη διατήρηση της ύπαρξης και τη συνέχιση της ταυτότητας της Τουρκοκυπριακής κοινότητας στο νησί. Η προστασία της ύπαρξης της Τουρκοκυπριακής κοινότητας περνά μέσα από την επίλυση του Κυπριακού και κατά τη διαδικασία επίλυσης του προβλήματος η Τουρκοκυπριακή κοινότητα είναι στρατηγικός εταίρος των προοδευτικών, δημοκρατικών δυνάμεων στην Ελληνοκυπριακή κοινότητα.

Η ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Για το ΑΚΕΛ η επαναπροσέγγιση έχει στρατηγική σημασία. Κατά τη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού προβλήματος η επαναπροσέγγιση με τις προοδευτικές και πατριωτικές δυνάμεις της Τουρκοκυπριακής κοινότητας είναι πολύ σημαντική στην προσπάθεια επανένωσης και ανοικοδόμησης της κοινής μας πατρίδας. Αυτή η θέση εδράζεται στην διεθνιστική ιδεολογία του ΑΚΕΛ που αντιμάχεται τον εθνικισμό, καθώς και στην αντίληψη ότι απέναντι στον ιμπεριαλισμό και στην κατοχή πρέπει να οικοδομήσουμε κοινό μέτωπο αγώνα Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων. Η επαναπροσέγγιση όσο σημαντική είναι κατά τη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού, άλλο τόσο σημαντική είναι και στη δημιουργία θετικών συνθηκών για την υλοποίηση της λύσης, αλλά και στις συνθήκες μετά.

Το ΑΚΕΛ δεν αντιμετωπίζει την επαναπροσέγγιση με μια ευκαιριακή αντίληψη. Το ΑΚΕΛ καθόρισε την πολιτική της επαναπροσέγγισης και έκανε βήματα υλοποίησής της αμέσως μετά την τραγωδία του 1974 όταν ήταν ακόμα έντονα τα συναισθήματα από την τουρκική εισβολή. Με την πολιτική της επαναπροσέγγισης αναζητήθηκαν δρόμοι επικοινωνίας με την Τουρκοκυπριακή κοινότητα και απεξάρτησης της από την Τουρκία. Από την άλλη δόθηκαν μάχες ενάντια στον εθνικισμό και τον σοβινισμό εντός της Ελληνοκυπριακής κοινότητας.

Το ΑΚΕΛ αντιμετωπίζει την επαναπροσέγγιση των δύο κοινοτήτων πρώτιστα ως πολιτική διαδικασία. Απορρίπτουμε προσεγγίσεις που θεωρούν ότι η επαναπροσέγγιση είναι απλά θέμα καταπολέμησης προκαταλήψεων μέσω συγκεκριμένης δουλιάς για αλλαγή της ψυχολογικής διάθεσης της μιας κοινότητας έναντι της άλλης, ή αποσυνδέουν την επαναπροσέγγιση από τον αντικατοχικό αγώνα. Το ΑΚΕΛ τάσσεται ενάντια στις όποιες προσπάθειες ποδηγέτησης της επαναπροσέγγισης από ξένα κέντρα. Η επαναπροσέγγιση είναι υπόθεση πρώτα και κύρια των ίδιων των Κυπρίων και των οργανωμένων συνόλων που τους εκφράζουν.

Από το 20^ο Συνέδριο μέχρι και σήμερα, το ΑΚΕΛ διαφύλαξε και ανέπτυξε τις σχέσεις του με την Τουρκοκυπριακή κοινότητα. Συνεχίζοντας τη συμμετοχή του στις συναντήσεις ε/κυπριακών και τ/κυπριακών κομμάτων στο Λήδρα Πάλας, παράλληλα έδωσε συνέχεια και στις διμερές επαφές με προοδευτικά πολιτικά κόμματα και οργανώσεις. Το Κόμμα μας δίνοντας έμφαση στις επαφές του σε κεντρικό επίπεδο, ταυτόχρονα επιδιώκει ανάπτυξη σχέσεων και σε επαρχιακό επίπεδο, ιδιαίτερα με το Ρεπουμπλικανικό Τουρκικό Κόμμα. Αποδίδουμε σημασία στη διεύρυνση των επαφών και στη μαζική συμμετοχή σε εκδηλώσεις επαναπροσέγγισης πολιτικού, πολιτιστικού και κοινωνικού χαρακτήρα. Μέσα στα ίδια πλαίσια κινούνται και οι οργανώσεις του Λαϊκού Κινήματος που αναπτύσσουν σχέσεις και επαφές με αντίστοιχες τ/κυπριακές οργανώσεις.

Ιδιαίτερα στη δράση της ταξικής συνδικαλιστικής οργάνωσης της ΠΕΟ, σημαντική θέση έχουν οι προσπάθειες πραγματοποίησης κοινών δραστηριοτήτων με τις

Τουρκοκυπριακές συνδικαλιστικές οργανώσεις, αλλά και η οργάνωση των Τουρκοκύπριων που εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές. Οι εορτασμοί της Εργατικής Πρωτομαγιάς και στις δύο πλευρές της διαχωρισμένης με το συρματόπλεγμα Λευκωσίας με τη συμμετοχή οργανώσεων των δύο κοινοτήτων, αποτελεί ένα ωραίο παράδειγμα της αλληλεγγύης των εργαζομένων των δύο κοινοτήτων και έχει ενισχύσει την ταξική αλληλεγγύη.

Αυτού του είδους οι εκδηλώσεις αποτέλεσαν ισχυρή απάντηση στις απόψεις ότι οι δύο κοινότητες δεν θα μπορέσουν να ζήσουν μαζί. Έθεσαν επί τάπητος την αναγκαιότητα για επανένωση του τόπου και του λαού μας ενάντια στις πολιτικές της διχοτόμησης για ένα καλύτερο μέλλον, προωθώντας τα θετικά στοιχεία της συμβίωσης και αντλώντας διδάγματα από τις αρνητικές πτυχές του παρελθόντος των δύο κοινοτήτων.

Το Κόμμα μας, υποστηρίζει και παρακολουθεί στενά την υλοποίηση των προτάσεων για τους Τουρκοκύπριους που βρίσκονται στο πρόγραμμα της κυβέρνησης Δημήτρη Χριστόφια, παρεμβαίνει για την επίλυση προβλημάτων και ενθαρρύνει περαιτέρω βήματα σε αυτό το θέμα, υπογραμμίζοντας ότι και οι Τ/κύπριοι είναι πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Οι προτάσεις αυτές στέλλουν ξεκάθαρα μηνύματα προς τους Τ/κυπρίους, όσο και προς τη διεθνή κοινότητα.

Σε συνθήκες όπου επικρατεί απαισιοδοξία για τις προοπτικές λύσης, λόγω των τουρκικών θέσεων, ο ρόλος που έχει να επιτελέσει η επαναπροσέγγιση αποκτά μεγαλύτερη σημασία. Συνειδητοποιώντας όλα τα πιο πάνω, το ΑΚΕΛ θα συνεχίζει να υλοποιεί όλα τα καθήκοντα που του αναλογούν για την προώθηση της πολιτικής της επαναπροσέγγισης μαζί με τις οργανώσεις του Λαϊκού Κινήματος.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Θεσμικές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις

Η Διακυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, πέτυχε μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα να προωθήσει την εισαγωγή και την υλοποίηση σειράς θεσμικών αλλαγών και διάφορων πολιτικών σε σημαντικούς τομείς. Αυτές αναδεικνύουν την ποιοτική διαφορά της Διακυβέρνησης Χριστόφια αλλά και το έντονα φιλολαϊκό και προοδευτικό της στίγμα. Πρόκειται για ζητήματα που χρόνιζαν και ταλαιπωρούσαν την κυπριακή κοινωνία και που η επίλυση τους ωφελεί σημαντικά το κοινωνικό σύνολο και διασφαλίζει επί μακρόν τις επόμενες γενιές.

Τρανά παραδείγματα τέτοιων αλλαγών και πολιτικών αποτελούν η οριστική επίλυση του υδατικού προβλήματος, ο διακανονισμός των αγροτικών χρεών, η διασφάλιση της βιωσιμότητας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η αναβάθμιση των συγκοινωνιών, η εισαγωγή του σχεδίου στήριξης των εισοδημάτων των συνταξιούχων που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, η εφαρμογή ολοκληρωμένης πολυεπίπεδης στεγαστικής

πολιτικής, η διαμόρφωση μεταναστευτικής πολιτικής, η επίλυση του θέματος του Ακάμα. Αξιοποιήθηκε επίσης το Διάταγμα για τον κατώτατο μισθό, με στόχο να στηριχθούν οι εργαζόμενοι που είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι λόγω των συνθηκών και των όρων απασχόλησης τους.

Παράλληλα, εισήχθησαν νέες στρατηγικές στα Σχέδια Ανάπτυξης για την υλοποίηση μέτρων κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής, προωθείται ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης και η απλοποίηση διοικητικών διαδικασιών. Με αυτόν τον τρόπο θα πετύχει η κυπριακή κοινωνία να κάνει ένα βήμα μπροστά κερδίζοντας το στοίχημα της πάταξης της γραφειοκρατίας που ταλαιπωρεί εδώ και δεκαετίες την κυπριακή κοινωνία. Προς αυτή την κατεύθυνση επεκτείνεται και ο επιτυχημένος θεσμός των Κέντρων Εξυπηρέτησης του Πολίτη.

Επιλύθηκε επίσης, με ικανοποιητικό τρόπο, ένα ακόμη θέμα που ταλάνιζε πολλούς ανθρώπους και το κράτος για πολλά χρόνια. Το θέμα των εκτάκτων υπαλλήλων της δημόσιας υπηρεσίας. Με τα νομοσχέδια που κατατέθηκαν από την Κυβέρνηση στη Βουλή, προνοείται η διασφάλιση της παραμονής πέραν των 2.000 έκτακτων υπαλλήλων αορίστου χρόνου οι οποίοι θα είναι εναλλάξιμοι και η ρύθμιση του τρόπου πρόσληψης έκτακτου προσωπικού.

Τέθηκαν επίσης τα θεμέλια ενός σύγχρονου συστήματος πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού και ελέγχου της ανάπτυξης ολόκληρης της Κύπρου, μέσα από Σχέδια που θα τερματίσουν δια παντός την άναρχη και αποσπασματική ανάπτυξη, εμπλέκοντας στις διαδικασίες τις Τοπικές Αρχές αλλά και τις τοπικές κοινωνίες, ενισχύοντας τη συμμετοχική δημοκρατία και τη διαφάνεια, αλλά και τον εκσυγχρονισμό και την απλοποίηση των διαδικασιών.

Τομή συνιστά και η Μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το δεκαετές Πρόγραμμα Μεταρρύθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προνοεί τη διαμόρφωση του Ενιαίου Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τη συμπλεγματοποίηση των κοινοτήτων, τη συνένωση υπηρεσιών και τη σύσταση Επαρχιακών Συμβουλίων υπό την ευθύνη των οποίων θα υλοποιούνται τα έργα, η λειτουργία και η διαχείριση δικτύων υποδομών.

Σε ότι αφορά την κοινωνική πολιτική, για πρώτη φορά εφαρμόστηκαν Σχέδια Κοινωνικού Τουρισμού που έδωσαν τη δυνατότητα επιχορηγημένων διακοπών σε ασφαλισμένους με χαμηλά εισοδήματα, συνταξιούχους, λήπτες δημοσίου βοηθήματος και άτομα με αναπηρίες. Σημαντικό θεσμικό μέτρο αποτελεί ακόμα η λειτουργία του νέου Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες και ο εκσυγχρονισμός του Νόμου Περί Προστασίας Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων. Σημαντικότατο και ριζοσπαστικό μέτρο αποτελεί επίσης η εισαγωγή του Νόμου για πρόσληψη με ποσόστωση ατόμων με αναπηρίες στο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Παρόμοια θεσμικά βήματα έγιναν και σε ότι αφορά την οικογενειακή πολιτική. Αρχισε και συστηματοποίησε τη λειτουργία του το Συμβούλιο Άσκησης Κοινωνικής Πολιτικής όπως

και ο Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής. Επιπλέον εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο το Πρώτο Σχέδιο Δράσης για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της βίας στην Οικογένεια.

Περεταίρω, μέσα από εντατική δουλειά και επεξεργασία έγινε κατορθωτό να ολοκληρωθούν νομοσχέδια και κανονισμοί που για αρκετό καιρό εκκρεμούσαν σε ότι αφορά την Επιθεώρηση Εργασίας, όπως ο Περί Συντεχνιών Νόμος, οι κανονισμοί για τους όρους απασχόλησης των εργοδοτούμενων στα κέντρα αναψυχής, ο Νόμος για τους εργοδοτούμενους στα ξενοδοχεία, ο Νόμος για την Προστασία των Νέων στην Απασχόληση. Προς αυτή την κατεύθυνση ετοιμάστηκαν 14 νέα νομοθετήματα και κώδικες πρακτικής.

Στον τομέα της Παιδείας υλοποιείται η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση.

Στον τομέα της ενέργειας για πρώτη φορά τέθηκαν οι βάσεις που θα επιτρέψουν να ασκηθεί ενεργειακή πολιτική και προωθείται η σύσταση Συμβουλίου Ενεργειακής Πολιτικής. Έχει ήδη συσταθεί η Δημόσια Εταιρεία Φυσικού Αερίου, η οποία άρχισε εργασία για υλοποίηση του στόχου της εισαγωγής στην Κύπρο φυσικού αερίου το 2013. Υλοποιούνται συστηματικά έργα προώθησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Όσον αφορά την Εθνική Φρουρά κατατέθηκε νομοσχέδιο που ενοποιεί και εκσυγχρονίζει την νομοθεσία που τη διέπει και αντιμετωπίζει αποτελεσματικά το ζήτημα της φυγοστρατίας.

Όσον αφορά το περιβάλλον υλοποιείται ολοκληρωμένη στρατηγική για τη διαχείριση του περιβάλλοντος.

Κοινωνική πολιτική

Στόχος μας είναι η οικοδόμηση ενός σύγχρονου κράτους το οποίο να προωθεί έμπρακτα μια ανθρωποκεντρική κοινωνική πολιτική και να καλλιεργεί την κοινωνική αλληλεγγύη.

Από την ημέρα ανάληψης της Προεδρίας η Κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια πήρε ριζοσπαστικά μέτρα και απελευθέρωσε τεράστιους πόρους προκειμένου να διαμορφώσει πολυεπίπεδη κοινωνική πολιτική.

Προς αυτή την κατεύθυνση προωθήθηκαν τα κάτωθι μέτρα κοινωνικής πολιτικής:

- Εισαγωγή και θεσμοθέτηση του πασχαλινού επιδόματος
- Αύξηση των χαμηλών συντάξεων μέσα από το «Σχέδιο Ενίσχυσης των συνταξιούχων με χαμηλά εισοδήματα»
- Αύξηση των συντάξεων και των δημοσίων βοηθημάτων
- Επίλυση του προβλήματος της βιωσιμότητας του Τ.Κ.Α.

- Βοήθεια στους γεωργοκτηνοτρόφους.
- Εισαγωγή επιδόματος φροντίδας παραπληγικών και βελτίωση της χορηγίας για τους τυφλούς με την απόφαση για σύνδεση με τη κίνηση του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή.
- Αύξηση του κατώτατου μισθού τρεις διαδοχικές φορές.
- Ψήφιση νόμου για πρόσληψη αναπήρων στο δημόσιο με ειδικά κριτήρια.
- Αύξηση επιδομάτων και άλλων ωφελημάτων στις τρίτεκνες και τις πολύτεκνες οικογένειες.
- Ενίσχυση των εισοδημάτων των εγκλωβισμένων.
- Αναβάθμιση της στεγαστικής πολιτικής για προσφυγές και μη.
- Ουσιαστική αναβάθμιση των εισοδηματικών κριτηρίων και σημαντική αύξηση των χορηγιών στέγασης σε όλα τα σχέδια των προσφύγων.
- Δωρεάν μεταφορά μαθητών στα σχολεία.
- Εισαγωγή του φοιτητικού πακέτου στήριξης ύψους €12εκ κ.α.

Παράλληλα ως ΑΚΕΛ θεωρούμε ότι: χρειάζεται να αντιμετωπιστεί πλήρως το φαινόμενο της φτώχειας το οποίο οδηγεί στον κοινωνικό αποκλεισμό. Παρά τα ιδιαίτερα θετικά βήματα που έχουν γίνει και που έχουν μειώσει τον αριθμό των ανθρώπων που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, χρειάζεται να γίνουν ακόμα περισσότερα ιδιαίτερα στον τομέα των συντάξεων, των βοηθημάτων και στο επίπεδο μονογονεϊκών οικογενειών.

Οικονομία

Στόχος μας είναι η διαμόρφωση ενός σύγχρονου κράτους στο οποίο, κατά το δυνατόν στα πλαίσια του υφιστάμενου συστήματος, θα βρίσκονται σε αρμονία η οικονομική ανάπτυξη και η κοινωνική ευημερία. Υποστηρίζουμε μια οικονομική πολιτική με ανθρωποκεντρική εστίαση.

Μια πολιτική πολύπλευρης και πολυεπίπεδης ανάπτυξης μέσα σε ένα σύστημα μικτής οικονομίας στο οποίο θα συνυπάρχουν και θα συνεργάζονται αρμονικά, θα αλληλοσυμπληρώνονται και θα αλληλοστηρίζονται η ιδιωτική, η κρατική και η συνεργατική πρωτοβουλία.

Προς επίτευξη αυτού του οράματος θα πρέπει να διασφαλιστεί:

- Η προώθηση της ανάπτυξης σε όλα τα επίπεδα μέσα από συνεχή προσαρμογή στη νέα τεχνολογικά δεδομένα την έρευνα και την καινοτομία και τη συνεχή βελτίωση της παραγωγικότητας της οικονομίας.
- Η υπεράσπιση του κοινωνικού χαρακτήρα των οργανισμών δημόσιας ωφέλειας, αλλά και ο εκσυγχρονισμός τους κατά τρόπο που να καταστούν πιο ευέλικτοι και πιο

ανταγωνιστικοί μέσα στο ευρωπαϊκό οικονομικό γίγνεσθαι. Στόχος πρέπει να είναι η παροχή πιο φθηνών και ποιοτικών υπηρεσιών στο λαό.

- Διατήρηση του δημοσιονομικού ελλείμματος και του δημόσιου χρέους σε ικανοποιητικά επίπεδα ώστε οι εξοικονομήσεις να οδηγήσουν στην απελευθέρωση πόρων οι οποίοι να διοχετεύονται για την ανάπτυξη, τον εκσυγχρονισμό και την ανανέωση της υποδομής της οικονομίας. Προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να γίνουν περικοπές στις μη παραγωγικές δαπάνες του κράτους, μείωση του κόστους λειτουργίας της κρατικής μηχανής, πάταξη της φοροδιαφυγής και προώθηση της εναλλαξιμότητας και της μηχανογράφησης. Το μεγάλο μέγεθος της κρατικής μηχανής δημιουργεί προβλήματα.
- Η αναβάθμιση της πολιτικής του κράτους με στόχο την προσέλκυση ξένων παραγωγικών επενδύσεων, οι οποίες να διοχετεύονται σε μεγάλα αναπτυξιακά έργα, στην έρευνα και την καινοτομία. Αναπτυξιακά έργα μπορούν να προωθούνται και σε συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
- Η συνεχής βελτίωση της παραγωγικότητας της οικονομίας μέσα από την τεχνολογική αναβάθμιση, την βελτίωση των τεχνικών διεύθυνσης των κυπριακών επιχειρήσεων και την συνεχή κατάρτιση των εργαζομένων.
- Η απεξάρτηση της ανάπτυξης από τον ευάλωτο τομέα του τουρισμού, χωρίς αυτό να σημαίνει εγκατάλειψη ενός τόσο σημαντικού τομέα για την οικονομική ανάπτυξη.
- Ο εκσυγχρονισμός και η ριζική μεταρρύθμιση της τουριστικής μας πολιτικής. Απαιτείται νέο στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης με στόχο ο κυπριακός τουρισμός να αποκτήσει ταυτότητα. Χρειάζεται η επίσπευση εκτέλεσης σημαντικών έργων τουριστικής υποδομής όπως είναι οι μαρίνες τα γήπεδα γκολφ, τα συνεδριακά κέντρα, θεματικά πάρκα κ.α. Αναγκαία θεωρείται παράλληλα η εισαγωγή ή η αναβάθμιση τουριστικών προϊόντων όπως ο αγροτουρισμός, ο συνεδριακός τουρισμός, ο τουρισμός ευεξίας, ο αθλητικός και άλλες μορφές τουρισμού που θα συμβάλουν στην αναβάθμιση του τουριστικού μας προϊόντος.
- Η προώθηση πιο ευφάνταστης πολιτικής για μετατροπή της Κύπρου σε κέντρο παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών. Η Κύπρος διαθέτει άριστη τεχνική υποδομή, γεωγραφική θέση, καλό κλίμα και άριστα καταρτισμένο εργατικό δυναμικό το οποίο αποτελεί και το συγκριτικό μας πλεονέκτημα. Κατά συνέπεια η χώρα μας μπορεί μέσα από συντονισμένες πολιτικές να αναπτυχθεί στους τομείς των χρηματοοικονομικών, νομικών, στεγαστικών, συμβουλευτικών και άλλων υπηρεσιών. Επειδή υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης στους τομείς της έρευνας της καινοτομίας, της υγείας και της παιδείας, η ανάπτυξη αυτών των τομέων πρέπει να βρίσκεται στις προτεραιότητες της πολιτείας.

- Η διατήρηση στο επίκεντρο της οικονομικής πολιτικής της μικρομεσαίας επιχείρησης. Η κυπριακή μικρομεσαία επιχείρηση αντιμετωπίζει προβλήματα πρόσβασης στην χρηματοδότηση, προβλήματα σύγχρονης διεύθυνσης και διοίκησης και προβλήματα αξιοποίησης της έρευνας των νέων τεχνολογιών και του σύγχρονου εξοπλισμού. Η πολιτεία χρειάζεται να στηρίξει την μικρομεσαία επιχείρηση ακόμα πιο έμπρακτα μέσα από διάφορα εξειδικευμένα προγράμματα και με αξιοποίηση κονδυλίων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
- Η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός του μεταποιητικού τομέα. Δυστυχώς αυτός ο τομέας ακολουθεί φθίνουσα πορεία. Το μικρό οικογενειακό μέγεθος, η έλλειψη της απαραίτητης τεχνολογίας, η χαμηλή παραγωγικότητα και οι αδυναμίες σε επίπεδα διοίκησης και διεύθυνσης οδήγησαν τη βιομηχανία μας σε αδιέξοδο. Η βελτίωση και ο εκσυγχρονισμός της υφιστάμενης υποδομής, η παροχή κινήτρων για εισαγωγή νέων τεχνολογιών, η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας και της καινοτομίας, οι συνεργασίες και οι συγχωνεύσεις, καθώς και η στήριξη της πολιτείας είναι ενέργειες προτεραιότητας για εκσυγχρονισμό και αναστήλωση της κυπριακής βιομηχανίας.
- Η μεγαλύτερη δυνατή στήριξη του συνεργατικού κινήματος με στόχο τον εκσυγχρονισμό και την παραπέρα ανάπτυξη του μέσα στις σημερινές ιδιαίτερα ανταγωνιστικές συνθήκες.
- Η συνεχής εγρήγορση για συγκράτηση του πληθωρισμού. Η αύξηση των τιμών και η κερδοσκοπική συμπεριφορά των ολιγοπωλίων φθείρουν τα εισοδήματα των εργαζομένων. Η εύρυθμη λειτουργία της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού, οι ενέργειες του παρατηρητηρίου τιμών και η αναβάθμιση και η σωστή λειτουργία της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτών αποτελούν το θεσμικό ανάχωμα ενάντια στην κερδοσκοπία.

Μέτρα αντιμετώπισης και εξόδου από την κρίση

Αναπόφευκτα η Κύπρος θα δεχόταν τις αρνητικές συνέπειες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης λόγω της εξωστρέφειας της κυπριακής οικονομίας με επιπτώσεις ιδιαίτερα στον τουρισμό και τον κατασκευαστικό τομέα κυρίως όσον αφορά την πώληση παραθεριστικής κατοικίας.

Αυτές οι επιπτώσεις φυσιολογικά θα ακολουθούσαν με σχετική χρονική υστέρηση όπως και έγινε.

Την ίδια στιγμή που οι ΗΠΑ και οι χώρες μέλη της Ε.Ε. εισέρχονταν σε μια βαθιά οικονομική ύφεση μέσα στο 2008, η Κυπριακή οικονομία σημείωνε ρυθμό ανάπτυξης 3,6% παρουσίαζε δημοσιονομικό πλεόνασμα και πολύ χαμηλό δημόσιο χρέος, ψηλά επίπεδα απασχόλησης και χαμηλά ποσοστά ανεργίας.

Το 2009 η κυπριακή οικονομία εισέρχεται στη φάση της ύφεσης την ίδια ώρα που η ύφεση σε ΗΠΑ και Ε.Ε. εξακολουθεί να υφίσταται αν και παρουσιάζονται κάποια σημάδια σταθεροποίησης.

Ως ΑΚΕΛ, προειδοποιήσαμε πολλές φορές ότι οι νεοφιλελεύθερες, συντηρητικές θέσεις για ελεύθερη και «ανόθευτη» οικονομία της αγοράς εγκυμονούσαν σοβαρούς κινδύνους για τις σύγχρονες κοινωνίες και κυρίως στους εργαζόμενους. Στην Κύπρο υποστηρίχθηκε από πολιτικά κόμματα ότι, η κυρίαρχη φιλοσοφία στον οικονομικό και κοινωνικό τομέα πρέπει να είναι η φιλοσοφία της δήθεν ελεύθερης και δημιουργικής ανάπτυξης, χωρίς ρυθμίσεις και ασφυκτικούς περιορισμούς. Μ' αυτό τον τρόπο, έλεγαν, θα αυτορυθμιζόταν η αγορά και θα εξυπηρετούσε τα συμφέροντα των πολιτών.

Η φιλοσοφία αυτή κατέρρευσε παγκόσμια από τις ίδιες τις εξελίξεις. Η πολιτική, που η ηγεσία του ΔΗΣΥ και ορισμένοι σε άλλους χώρους εισηγούνταν να εφαρμόσουμε στην Κύπρο, οδήγησε παγκόσμια στην συγκέντρωση τεράστιων κερδών για τους λίγους και στην αύξηση του χάσματος μεταξύ πλουσίων και φτωχών. Ευτυχώς για τον Κυπριακό λαό, με την ύπαρξη ισχυρού Κινήματος της Αριστεράς και ισχυρού συνδικαλιστικού κινήματος, καταφέραμε να διατηρήσουμε στην Κύπρο, το σύστημα μικτής οικονομίας, το οποίο μας επέτρεψε να αντιμετωπίσουμε τις αρνητικές επιδράσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης.

Η Κυβέρνηση κινήθηκε έγκαιρα και προς τη σωστή κατεύθυνση με τη λήψη μέτρων αναπτυξιακού κυρίως χαρακτήρα με στόχο τη τόνωση της ανάπτυξης τον περιορισμό των αρνητικών επιπτώσεων από την κρίση και την στήριξη των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού με κοινωνικές παροχές. Με βάση την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τα μέτρα που πήρε η Κυβέρνηση λήφθηκαν έγκαιρα και προς τη σωστή κατεύθυνση. Τα μέτρα περιόρισαν τις αρνητικές επιπτώσεις όμως μέσα στο 2009 η οικονομία αναπόφευκτα εισήλθε σε ύφεση με το ρυθμό ανάπτυξης να περιορίζεται στο -1,7% το δημοσιονομικό έλλειμμα να ανεβαίνει στο -6,1%, η ανεργία στο 5,3% και το δημόσιο χρέος στο 56,2%.

Πιο συγκεκριμένα η Κυβέρνηση προχώρησε:

1. Στην αύξηση του αναπτυξιακού προϋπολογισμού κατά €300εκ.
2. Στην εξαγγελία δύο πακέτων στήριξης της οικονομίας, με προμετωπίδα τον τουρισμό και τις κατασκευές ύψους €470εκ (Σημείωση: το ένα πακέτο εξαγγέλθηκε το Δεκέμβριο του 2008 και το άλλο τον Γενάρη του 2009).
3. Στην προικοδότηση του Οργανισμού Χρηματοδότησης Στέγης με €200εκ για παραχώρηση ευνοϊκών στεγαστικών δανείων σε νεαρά ζευγάρια.
4. Εξασφαλίστηκαν από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων €300εκ τα οποία κατατέθηκαν στις Τράπεζες για στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με ευνοϊκά

δάνεια. Ενώ η ενέργεια της Κυβέρνησης ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση, οι τράπεζες δεν μείωσαν τα επιτόκια δανεισμού προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

5. Η Κυβέρνηση εξασφάλισε και κατάθεσε στο ευρύτερο τραπεζικό σύστημα €3δισ με στόχο τη βελτίωση της ρευστότητας και μείωση των επιτοκίων. Η ρευστότητα βελτιώνεται τα επιτόκια δυστυχώς δε διαφοροποιούνται. Δεν υλοποιείται επίσης η πρόνοια του νόμου για άσκηση περιοδικού ελέγχου στις τράπεζες σχετικά με τη μείωση των επιτοκίων.
6. Εισήχθησαν σημαντικά κοινωνικά μέτρα στήριξης των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.
 - Αύξηση συντάξεων
 - Αύξηση δημοσίου βοηθήματος
 - Εισαγωγή φοιτητικού πακέτου
 - Αύξηση επιδομάτων και ωφελημάτων πολυτέκνων και πενταμελών οικογενειών
 - Αύξηση βοηθημάτων εγκλωβισμένων
 - Αναβάθμιση στεγαστικών χορηγιών προσφύγων και μη.
7. Εξαγγέλθηκαν και υλοποιούνται αρκετά μέτρα στήριξης της απασχόλησης και περιορισμού της ανεργίας.

Η μεγάλη μείωση των εσόδων του κράτους, η αύξηση του δημοσιονομικού ελλείμματος στο 6,1% το ψηλό κόστος συντήρησης της κρατικής μηχανής και του ευρύτερου δημόσιου τομέα και η μείωση της κατανάλωσης αλλά και των συνολικών εσόδων του κράτους οδήγησε την Κυβέρνηση στην εξαγγελία πρόσθετων μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης την οποία αφορούσαν επτά άξονες.

Οι άξονες πολιτικής με στόχο τη δημοσιονομική εξυγίανση είναι:

1. Ανάπτυξη
2. Πάταξη φοροδιαφυγής – περιορισμός φοροαποφυγής
3. Πολεοδομικές ρυθμίσεις για έκδοση τίτλων ιδιοκτησίας (αμνηστία)
4. Περιορισμός κόστους λειτουργίας κρατικής μηχανής
5. Μείωση μη παραγωγικών δαπανών
6. Στόχευση κοινωνικών παροχών
7. Φορολόγηση του πλούτου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ - ΕΝΟΤΗΤΑ

Η εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν το αποτέλεσμα μιας ευρύτερης συναίνεσης στο εσωτερικό μέτωπο με κύριους πρωταγωνιστές, εκτός του ΑΚΕΛ, τα κόμματα ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ. Μεγάλη σημασία είχε και η συμβολή των Κινήσεων Στήριξης της υποψηφιότητας Χριστόφια, των Ενωμένων Δημοκρατών, των Οικολόγων, της Έπαλξης Ανασυγκρότησης του Κέντρου, της Πρωτοβουλίας Ελευθέρων Πολιτών και της Πρωτοβουλίας Σοσιαλιστών. Το ΑΚΕΛ αναγνωρίζει και τιμά τη συμβολή όλων στην εκλογική επιτυχία των προεδρικών εκλογών του 2008, είτε υποστήριξαν την υποψηφιότητα Χριστόφια από την αρχή, είτε προστέθηκαν στην πορεία.

Η εκλογή Δημήτρη Χριστόφια έδειξε για μια ακόμα φορά πόσο σωστή είναι η διαχρονική θέση του ΑΚΕΛ υπέρ των συνεργασιών. Θέση στην οποία το Κόμμα μας επιμένει, παρά τις κατά καιρούς παλινδρομήσεις και απογοητεύσεις από συνεργαζόμενες δυνάμεις.

Η εκλογική συνεργασία και στη συνέχεια η διαμόρφωση κυβέρνησης με τη συμμετοχή του ΑΚΕΛ, του ΔΗΚΟ, της ΕΔΕΚ, της Έπαλξης και προσωπικοτήτων από τους χώρους των ευρύτερων κινήσεων υποστήριξης της υποψηφιότητας Χριστόφια, δημιούργησε τις καλύτερες προϋποθέσεις για επιτυχή υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος.

Ο πρώτος ενάμιση χρόνος της διακυβέρνησης, παρά τις διαφορές που παρουσιάστηκαν διέρρευσε σε ένα κλίμα ευρύτερης συναίνεσης. Ακόμα και η αντιπολίτευση, κυρίως σε ότι αφορά το Κυπριακό, έδειχνε να συναινεί και να στηρίζει τους χειρισμούς του Προέδρου.

Στην συνέχεια τα πράγματα άλλαξαν. Άρχισε σταδιακή επιδείνωση της κατάστασης στο εσωτερικό μέτωπο. Είχαμε την αποχώρηση της ΕΔΕΚ από το κυβερνητικό σχήμα, την στροφή του ΔΗΣΥ σε μια εφ' όλης της ύλης ισοπεδωτική αντιπολίτευση, τις συνεχείς συζητήσεις μέσα στο ΔΗΚΟ αν παραμένει ή όχι στην κυβέρνηση και την άκρως αντιπολιτευτική συμπεριφορά στελεχών αυτού του κόμματος.

Όπως αναφέρεται και στην εισαγωγή του παρόντος εγγράφου, η κατάσταση στο εσωτερικό μέτωπο δεν είναι καλή. Δυστυχώς η ισοπεδωτική κριτική, οι μηδενιστική αντιπολίτευση, οι άδικες επικρίσεις, η μεμψιμοιρία, η δημαγωγία και ο λαϊκισμός, οι ακραίες τοποθετήσεις που πολλές φορές ξεφεύγουν από τα όρια του πολιτικού πολιτισμού που έχουμε κατακτήσει στην Κύπρο, είναι καθημερινά φαινόμενα.

Τα φαινόμενα αυτά οφείλονται:

α) Στο ότι πολιτικές δυνάμεις στην Κύπρο αρνούνται να αποδεχτούν το γεγονός ότι η Αριστερά ανάλαβε, με τη ψήφο του λαού, τη διακυβέρνηση της χώρας. Επιδιώκουν να μειώσουν οτιδήποτε κάμνει η κυβέρνηση Χριστόφια και να ακυρώσουν στις συνειδήσεις του λαού το σημαντικό της έργο, ώστε να μην πιστωθεί τίποτε θετικό στον Πρόεδρο Χριστόφια και το ΑΚΕΛ.

β) Οι μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης ανατρέπουν κακώς έχοντα, θίγουν συμφέροντα και κατεστημένα και αυτό προκαλεί αντιδράσεις από όσους έχουν προνομιακή θέση στην κυπριακή κοινωνία από της ίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

γ) Η συγκροτημένη, συνεπής και αποφασιστική προσπάθεια για λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας έβγαλε στη επιφάνεια την αντίδραση όλων εκείνων, που ποτέ δεν είχαν πραγματικά αποδεχθεί τη λύση ομοσπονδίας, και οι οποίοι είτε το συνειδητοποιούν είτε όχι προκρίνουν τη διχοτόμηση από την ομοσπονδία. Είναι προφανές ότι η αντίθεση στην ομοσπονδία οφείλεται σε ένα βαθμό και σε οικονομικά συμφέροντα και κατεστημένα που αναπτύχθηκαν όλα αυτά τα χρόνια της διαίρεσης.

δ) Μικροπολιτικές φιλοδοξίες και προεκλογικές σκοπιμότητες θυσιάζουν στο βωμό παραταξιακών συμφερόντων και μεθοδεύσεων το καλό της πατρίδας και του λαού.

ε) Μερίδα των ΜΜΕ κατά παράβαση κάθε έννοιας αντικειμενικότητας και δεοντολογίας συμμετέχει ενεργά στην αντικυβερνητική και αντιακελική εκστρατεία.

Η κατάσταση που επικρατεί στο εσωτερικό μέτωπο προκαλεί αχρείαστες αντιπαραθέσεις και εντάσεις. Καλλιεργεί αίσθημα απογοήτευσης στο λαό που μεταφράζεται σε επικίνδυνες τάσεις αποδοχής της παρούσας απαράδεκτης διχοτομικής κατάστασης στο Κυπριακό, και απαξίωσης της πολιτικής, των θεσμών και της οργανωμένης κοινωνικής πάλης. Υποσκάπτει την ενότητα και αποδυναμώνει την διαπραγματευτική θέση του Προέδρου Χριστόφια. Θέτει εμπόδια στην προώθηση προοδευτικών και φιλολαϊκών μέτρων και μεταρρυθμίσεων.

Πολιτική επαγρύπνηση

Τα εθνικιστικά μηνύματα που συχνά στέλλονται μέσα από την αντιπολιτευτική ρητορεία, καθώς και η υπεράσπιση κάθε υβριστικής ή απειλητικής τοποθέτησης στο όνομα τάχα της ελευθερίας έκφρασης, ενισχύουν τις ακροδεξιές, φασιστικού τύπου οργανώσεις που έκαμαν την εμφάνιση τους.

Η εμφάνιση ακροδεξιών φασιστικού τύπου οργανώσεων είναι ένα πολύ ανησυχητικό φαινόμενο. Η ένταση της δραστηριότητας αυτών των οργανώσεων δεν είναι καθόλου τυχαία. Τώρα που χειρίζεται τις τύχες του τόπου ο Δημήτρης Χριστόφιας και το ΑΚΕΛ και υπάρχουν οι όποιες προοπτικές επίλυσης του Κυπριακού, κρίνουν ορισμένοι ότι θα ήταν χρήσιμη η δράση τέτοιων οργανώσεων που τοποθετούνται με ακραίο τρόπο κατά της λύσης και κατά της Αριστεράς. Χρησιμοποιούν ναζιστικά σύμβολα και συνθήματα, καλλιεργούν την ξеноφοβία και τον ρατσισμό, αναβιώνουν τον γριβισμό, δηλώνουν με υπερηφάνεια συνεχιστές της ΕΟΚΑ Β΄.

Το γεγονός ότι πρόκειται για περιθωριακές καταστάσεις δεν πρέπει να εφησυχάζει κανένα. Αντίθετα επιβάλλεται επαγρύπνηση και από την πλευρά της πολιτείας για να πατάξει κάθε ενέργεια που κινείται εκτός νομιμότητας, αλλά και από την πλευρά κάθε δημοκρατικής πολιτικής δύναμης η οποία έχει χρέος να αντιπαλέψει, να

απομυθοποιήσει και να απομονώσει πολιτικά κάθε ακροδεξιά φασιστοειδή κατάσταση. Η Κύπρος δεν αντέχει άλλους «σωτήρες» όπως εκείνους που την πρόδωσαν και την παράδωσαν στον Αττίλα το 1974.

Ενότητα στη βάση αρχών

Η ενότητα στο εσωτερικό είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχή έκβαση του αγώνα δικαίωσης της Κύπρου. Σ' αυτό το σημείο μπορούν να συναντηθούν όλες οι πολιτικές δυνάμεις και να εργαστούν από κοινού στα πλαίσια του Εθνικού Συμβουλίου. Μια ευρύτερη ενότητα είναι επίσης αναγκαία για την προώθηση λύσεων σε προβλήματα της κυπριακής κοινωνίας και την υλοποίηση προοδευτικών πολιτικών και μεταρρυθμίσεων. Εδώ μπορούν να συναντηθούν δυνάμεις που έχουν παρόμοιες προσεγγίσεις στα κοινωνικο-οικονομικά ζητήματα.

Η ενότητα οικοδομείται στη βάση αρχών, κοινών στόχων και επιδιώξεων. Η αμφισβήτηση του στόχου διζωνικής, δικοινοτικής λύσης του Κυπριακού δεν συμβάλλει στην οικοδόμηση της ενότητας.

Ενότητα δεν σημαίνει ισοπέδωση των διαφορετικών απόψεων και προσεγγίσεων. Ενότητα σημαίνει διάλογος, σεβασμός της οντότητας της κάθε πολιτικής δύναμης και της διαφορετικής άποψης. Ενότητα σημαίνει ειλικρινής προσπάθεια εξεύρεσης συγκλίσεων και συνεργασίας στη βάση αυτών των συγκλίσεων. Ενότητα σημαίνει ανάληψη ευθυνών και απόκρουση της δημαγωγίας και του λαϊκισμού.

Η απαξίωση της διαφορετικής άποψης, η προσπάθεια επιβολής της μιας άποψης πάνω στην άλλη στο όνομα τάχα του διαλόγου, δεν συνεισφέρουν στην ενότητα και την ύπαρξη ομαλών σχέσεων ανάμεσα στις πολιτικές δυνάμεις.

Σε ένα προεδρικό σύστημα όπως αυτό της Κύπρου, σίγουρα ο ρόλος του Προέδρου της Δημοκρατίας στη δημιουργία και εδραίωση συνθηκών ενότητας είναι πολύ σημαντικός. Το ίδιο όμως σημαντικό είναι να υπάρχει σεβασμός στον Πρόεδρο και τα συνταγματικά του δικαιώματα και να του αναγνωρίζεται το δικαίωμα να έχει άποψη και να υπερασπίζεται αυτή την άποψη. Το ΑΚΕΛ έχει την ισχυρή πεποίθηση ότι ο Πρόεδρος Χριστόφιας διαδραματίζει τον ρόλο του ως πόλος ενότητας με σεβασμό προς τις πολιτικές δυνάμεις και με υψηλό αίσθημα ευθύνης, παρά τις άδικες επιθέσεις που κατά καιρούς δέχεται.

Η ενότητα οικοδομείται σε επίπεδο ηγεσίας, αλλά και στο λαϊκό επίπεδο. Παρά τη μεθοδευμένη προσπάθεια ορισμένων κύκλων να προκαλούν όξυνση στο εσωτερικό μέτωπο, μεγάλη μερίδα του λαού στηρίζει με την εμπιστοσύνη της τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στη βάση αυτής της διαπίστωσης και στη βάση της μακρόχρονης παράδοσης συνεργασίας του ΑΚΕΛ με άλλες δυνάμεις, οι δυνατότητες μιας ευρείας πολιτικής και κοινωνικής συνεργασίας στο επίπεδο των απλών ανθρώπων, της τοπικής αυτοδιοίκησης, των οργανωμένων συνόλων, των οργανισμών και επιτροπών που

ασκούν εξουσία, πάντα υπάρχουν και πρέπει συνεχώς να αξιοποιούνται. Καθήκον των στελεχών, των μελών και των φίλων του ΑΚΕΛ είναι να αξιοποιούν συνεχώς αυτές τις δυνατότητες σε πνεύμα φιλίας και αμοιβαίου σεβασμού, να οικοδομούν γέφυρες αμοιβαίας κατανόησης και εμπιστοσύνης και να εργάζονται για το κοινό καλό. Να δυναμώσουμε ακόμα περισσότερο τη σχέση μας με τους φίλους των Νέων Δυνάμεων και τους φίλους που μέσα από διάφορες Κινήσεις στήριξαν την υποψηφιότητα Χριστόφια. Μακρόχρονοι αγώνες σε δύσκολους καιρούς ιδιαίτερα με τον κόσμο του ΔΗΚΟ και της ΕΔΕΚ είναι η στέρεη διαχρονική βάση για νέες επωφελείς συνεργασίες.

Το ΑΚΕΛ, πιστό στην ιστορία και τις πάγιες θέσεις του, θα εξακολουθήσει να εργάζεται σκληρά για την ενότητα – τόσο σε επίπεδο ηγεσιών όσο και σε επίπεδο των απλών ανθρώπων - με συνέπεια, αποφασιστικότητα και αίσθημα ευθύνης. Με την ίδια αποφασιστικότητα όμως θα εξακολουθήσουμε να υπερασπιζόμαστε την αξιοπρέπεια του Κόμματος μας, και την ορθότητα της πολιτικής του. Θα εξακολουθήσουμε να υπερασπιζόμαστε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, την πολιτική και τους χειρισμούς του.

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2011 ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΚΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΙΣ

Στις βουλευτικές εκλογές του 2006 επιτύχαμε να αναδείξουμε για μια ακόμα φορά το Κόμμα μας πρώτη πολιτική δύναμη του τόπου. Οι βουλευτικές εκλογές του 2011 όπως κάθε παρόμοια διαδικασία, είναι ένα κορυφαίο πολιτικό γεγονός. Εν όψει των εκλογών τα κόμματα καταθέτουν τον απολογισμό και τις θέσεις τους και ο πολίτης έχει την ευκαιρία να κρίνει τις πολιτικές δυνάμεις και από την προεκλογική τους εκστρατεία. Το αποτέλεσμα των εκλογών καταγράφει την επιρροή των κομμάτων μέσα στο λαό και καθορίζει την σύνθεση του νομοθετικού σώματος. επιτρέπει την κατάθεση και σύγκριση ενώπιον του λαού των θέσεων των κομμάτων και καθορίζει τον συσχετισμό των δυνάμεων για 5 χρόνια μέσα στο Κοινοβούλιο και αυτό αναπόφευκτα επιδρά στις όποιες μετέπειτα εξελίξεις.

Το ΑΚΕΛ έχει καθιερώσει από το 1990 την πολιτική της διεύρυνσης και ανανέωσης των ψηφοδελτίων και της Κοινοβουλευτικής του Ομάδας. Η διεύρυνση αυτή καλύπτει προσωπικότητες του ευρύτερου αριστερού χώρου, του ανέντακτου αριστερού και κεντρώου δημοκρατικού χώρου. Η πολιτική της διεύρυνσης και ανανέωσης επέτρεψε τον σχηματισμό αντιπροσωπευτικών και νικηφόρων εκλογικών συνδυασμών το 1991, το 1996 το 2001 και το 2006, πράγμα που ανάδειξε τον εκλογικό συνδυασμό ΑΚΕΛ-Αριστερά -Νέες Δυνάμεις σε πρώτη κοινοβουλευτική δύναμη και το Κόμμα μας πρώτη πολιτική δύναμη στην Κύπρο.

Οι προσεχείς βουλευτικές εκλογές θα διεξαχθούν μέσα σε συνθήκες άκρως διαφορετικές από κάθε προηγούμενη φορά και με εντελώς ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.:

1. Από το 2008 στην προεδρία της Δημοκρατίας βρίσκεται ο Δημήτρης Χριστόφιας, ο οποίος μέχρι τον Γενάρη του 2009 ήταν ο Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ. Το ΑΚΕΛ είναι σήμερα κυβερνών κόμμα με αυξημένη παρουσία στην κυβέρνηση, τα Δ.Σ. των Ημικρατικών Οργανισμών και άλλων Επιτροπών και Οργανισμών που ασκούν εξουσία. Το πολύ σημαντικό έργο που παράγει η κυβέρνηση Χριστόφια σε όλους τους τομείς αναπόφευκτα θα έχει τον θετικό του αντίκτυπο στην επιρροή που το ΑΚΕΛ συγκεντρώνει στην κοινωνία. Από την άλλη, με δεδομένη την συγκεκριμένη κατάσταση που επικρατεί στο εσωτερικό μέτωπο θα πρέπει να αναμένουμε ότι θα ενταθούν οι επιθέσεις κατά της Κυβέρνησης και του Κόμματος μας εν όψει των εκλογών. Θα κλιμακωθεί ο πόλεμος φθοράς κατά του Προέδρου και του ΑΚΕΛ.
2. Κατά την προεκλογική περίοδο αναμένεται να έχουμε έκρηξη του λαϊκισμού και τη δημαγωγίας, φαινόμενο άλλωστε το οποίο ζούμε ακόμα και τώρα που είμαστε μακριά από εκλογικές αναμετρήσεις. Με όπλο την αλήθεια και τα όσα έχουμε προσφέρει στον λαό ως Κόμμα και ως κυβέρνηση θα πρέπει να αντιπαλέψουμε, να αποκαλύψουμε και να καταγγείλουμε τον λαϊκισμό και τη δημαγωγία.
3. Οι βουλευτικές εκλογές θα διεξαχθούν σε ένα περιβάλλον στα ΜΜΕ κάθε άλλο παρά αντικειμενικό και αμερόληπτο απέναντι στην κυβέρνηση και το Κόμμα μας. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερα σκληρές και αποφασιστικές μάχες στις τηλεοράσεις, τα ραδιόφωνα και στις στήλες των εφημερίδων. Πέραν τούτου και με δεδομένη την κατάσταση στα ΜΜΕ αποκτά ιδιαίτερη σημασία η επαφή μας με τον κόσμο. Στη ζωντανή καθημερινή και οργανωμένη επαφή με το λαό και ιδιαίτερα με τους εργαζόμενους είναι που θα πρέπει να δώσουμε την κύρια μάχη για τις βουλευτικές εκλογές.
4. Όλοι οι πολιτικοί χώροι θα επιχειρήσουν να διευρύνουν την επιρροή τους με ανάλογες κινήσεις στα ψηφοδέλτια και τις επιλογές στους.
5. Όλες οι πολιτικές κινήσεις προς αλλά και ιδιαίτερα μετά τις βουλευτικές εκλογές θα γίνονται με το βλέμμα στραμμένο στις προεδρικές εκλογές του 2013, φαινόμενο το οποίο παρατηρείται από τώρα.
6. Τα κόμματα, αλλά και ξεχωριστοί υποψήφιοι κομμάτων θα δαπανήσουν τεράστια ποσά στην προεκλογική εκστρατεία και θα αξιοποιηθούν υπηρεσίες επικοινωνιακών γραφείων.

Με βάση τα πιο πάνω δεδομένα εμείς θα πρέπει:

- I. Να διαμορφώσουμε αποτελεσματική στρατηγική και τακτική και πρωτότυπη και ευρηματική προεκλογική εκστρατεία.
- II. Να καταρτίσουμε τα ευρύτερα δυνατά ψηφοδέλτια αντιπροσωπευτικά της δύναμης και του κύρους του ΑΚΕΛ και της Αριστεράς ευρύτερα.

- III. Να επαναλάβουμε και επιβεβαιώσουμε την πολιτική της διεύρυνσης με Νέες Δυνάμεις και της ανανέωσης, με τη συμπερίληψη ακόμα περισσότερων αξιόλογων και ικανών ανθρώπων από τον ευρύτερο χώρο αλλά και νέους και άξιους ανθρώπους από το χώρο μας.
- IV. Αμέσως μετά το συνέδριο να επιστρατευθούν και τεθούν στην υπηρεσία των εκλογών όλες οι δυνάμεις του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος. Παράλληλα με την πολιτική πτυχή να σχεδιαστεί έγκαιρα η οργανωτική, οικονομική και τεχνική πτυχή της προεκλογικής μας εκστρατείας.
- V. Να εντατικοποιήσουμε την προσπάθεια επίλυσης προβλημάτων του λαού.

Εκλογές Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Οι εκλογές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι σημαντική δημοκρατική λειτουργία που πάντα συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των πολιτών. Στις σύγχρονες συνθήκες το ενδιαφέρον αυτό αυξάνεται γιατί η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι η πιο κοντινή αρχή στον πολίτη. Εμπλέκεται στην επίλυση καθημερινών του προβλημάτων και συμβάλει ουσιαστικά στην αναβάθμιση του επιπέδου και της ποιότητας ζωής.

Με την πρωτοποριακή αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που προωθεί η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια θα δοθούν σημαντικές εξουσίες και δυνατότητες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση έτσι που με ενισχυμένες δυνατότητες θα δύναται να διαδραματίζει πιο ουσιαστικό ρόλο στην καθημερινή προσπάθεια για αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών. Τόσο σε επίπεδο των ιδίων των Τοπικών Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης όσο και σε επίπεδο της νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας ο ρόλος και η παρουσία του ΑΚΕΛ ήταν και παραμένει καταλυτικός, ουσιαστικός και πρωτοπόρος. Οι πολίτες, η ίδια η κοινωνία αναγνωρίζει και επικροτεί τον ρόλο αυτό.

Εν όψει των εκλογών Τοπικής Αυτοδιοίκησης του 2011 θα πρέπει να διαμορφωθούν προεκλογικά προγράμματα που θα καθορίζουν ευδιάκριτα στόχους, θα αναδεικνύουν την φροντίδα για τον άνθρωπο και θα απαντούν στις σύγχρονες του ανάγκες. Η υλοποίηση τους θα σημαίνει περαιτέρω αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών. Ιδιαίτερο βάρος θα πρέπει να δοθεί στα θέματα υγειονομίας και υγείας, περιβάλλοντος και οικολογίας, στην κοινωνική πρόνοια, στον αθλητισμό και τον πολιτισμό.

Διαχρονικός μας στόχος παραμένει η ανάδειξη στην τοπική αυτοδιοίκηση των πιο ικανών μας στελεχών, τόσο κομματικών, όσο και ευρύτερα. Επιδιώκουμε και στην εκλογή αυτή διαμόρφωση διευρυμένων ψηφοδελτίων ώστε να εκφράζουν όλη την ευρύτητα του χώρου του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. Η πολιτική των συνεργασιών και συμμαχιών πρέπει να βρίσκεται και στις εκλογές αυτές στο κέντρο της προσοχής

μας, ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις εκλογές Δημάρχων και Προέδρων Κοινοτικών Συμβουλίων.

Θέλουμε μέσα από τα ψηφοδέλτια του ΑΚΕΛ να εκλεγούν οι τοπικοί αντιπρόσωποι που με την συνεισφορά τους μέσα από την δράση τους στην κοινωνία έχουν συμβάλει στην επίτευξη των πολιτικών στόχων του ΑΚΕΛ και στην αντιμετώπιση των προβλημάτων του λαού μας. Οι απαιτήσεις που πρέπει να έχουμε από τους υποψήφιους μας πρέπει να είναι αναβαθμισμένες για να μπορούν να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας και των πολιτών μας για την αναβάθμιση του ρόλου της Τ.Α. και του επιπέδου ζωής των πολιτών. Σε μια κοινωνία που η διαπλοκή και η διαφθορά αποκτούν διαστάσεις, οι υποψήφιοι του ΑΚΕΛ σε όλες τις βαθμίδες και ιδιαίτερα στην τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να διακρίνονται για την τιμιότητα τους, τη ακεραιότητα του χαρακτήρα τους και την αποφασιστικότητα τους να συγκρουστούν με απαράδεκτα φαινόμενα της κοινωνίας μας.

Οι ίδιες βασικές αρχές ισχύουν και για την περίπτωση της εκλογής των Σχολικών Εφορειών όπου εκεί στο επίκεντρο της προσοχής και του ενδιαφέροντος μας θα είναι η ευημερία των σχολικών κοινοτήτων.

Τόσο για τις βουλευτικές εκλογές όσο και για τις εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης το Κόμμα θα επιδείξει αποφασιστικότητα στην πάταξη φαινομένων αντιδεοντολογικής συμπεριφοράς/παραγοντισμού.

Προεδρικές εκλογές

Οι προεδρικές εκλογές συνιστούν κορυφαία εκλογική διαδικασία γιατί το αποτέλεσμα τους καθορίζει ποιες δυνάμεις και με ποιο πρόγραμμα θα ασκούν την εξουσία για 5 χρόνια.

Με δεδομένη την εν εξελίξει διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού η θέση αυτή διατυπώνεται για την περίπτωση που παρά τις προσπάθειες μας το Κυπριακό παραμείνει χωρίς λύση μέχρι το 2013.

Οι εκλογές του 2013 αποκτούν ιδιαίτερη σημασία η οποία καθορίζεται από την πραγματικότητα που διαμορφώνεται από τους ακόλουθους παράγοντες.

- Την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Δημοκρατίας το 2008 και κατ' επέκταση του ρόλου του ΑΚΕΛ ως κυβερνώντος κόμματος.
- Τη φάση του Κυπριακού ως αποτέλεσμα των προσπαθειών που άρχισαν αμέσως μετά την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια και βρίσκονται σε εξέλιξη.
- Την επιτυχή πορεία υλοποίησης του φιλολαϊκού κυβερνητικού προγράμματος.
- Την κατάσταση στο εσωτερικό μέτωπο.

Στρατηγικός στόχος για τις εκλογές του 2013 παραμένει η συνέχιση μιας φιλολαϊκής, προοδευτικής, δημοκρατικής διακυβέρνησης και παράλληλα η παρά πέρα προώθηση του εκσυγχρονισμού της κυπριακής κοινωνίας σε φιλολαϊκή, προοδευτική κατεύθυνση.

Το πώς θα επιτευχθεί αυτός ο στόχος είναι θέμα που το Κόμμα θα πρέπει να εξετάσει και να αποφασίσει την κατάλληλη στιγμή λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τα δεδομένα στην πάλη για επίλυση του Κυπριακού, την πάγια θέση του Κόμματος για επιδίωξη ευρύτερων συνεργασιών και τα δεδομένα της διακυβέρνησης Χριστόφια.

Η ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΗΣ Ε.Ε. ΤΟ 2012

Η άσκηση της Προεδρίας της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2012 συνιστά μια μεγάλη πρόκληση για την Κύπρο. Η κυβέρνηση Δ. Χριστόφια εργάζεται με επιμέλεια τόσο στο πολιτικό όσο και στο οργανωτικό σκέλος για την προετοιμασία της εξάμηνης προεδρίας.

Κάθε προεδρία θέτει πολιτικές προτεραιότητες, οι οποίες είναι το αποτέλεσμα διαβουλεύσεων τόσο με την Επιτροπή όσο και με το τρίο των προεδριών που έπονται και ακολουθούν. Η κυβέρνηση έχει ανταλλάξει απόψεις με τα κοινοβουλευτικά κόμματα επί του προκειμένου. Το ΑΚΕΛ έχει καταθέσει απόψεις και σκέψεις, συνεισφέροντας στην προσπάθεια της κυβέρνησης για ένα πρόγραμμα με κοινωνικές προτεραιότητες, που αναδεικνύει τον κομβικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η Κύπρος στην ευρύτερη περιοχή, τόσο στην υπόθεση της ειρήνης όσο και στο επίπεδο πρωτοβουλιών της Ένωσης με επίκεντρο την Διεθνή και ενδοκοινοτική αλληλεγγύη.

Το ΑΚΕΛ καλεί τα πολιτικά κόμματα και τον Κυπριακό λαό να αγκαλιάσουν την προσπάθεια της κυβέρνησης για επιτυχή ενάσκηση της προεδρίας, ως υπόθεσης ολόκληρης της Κύπρου. Δεσμεύεται ότι το ίδιο θα εργαστεί και θα στηρίξει την ευόδωση του δύσκολου αυτού εγχειρήματος.

ΤΟ ΚΟΜΜΑ

Το ΑΚΕΛ ως κυβερνών κόμμα

Με την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας το ΑΚΕΛ ανάλαβε νέες, αυξημένες ευθύνες και διαδραματίζει αναβαθμισμένο ρόλο στα πολιτικο-κοινωνικά δρώμενα του τόπου. Το ΑΚΕΛ είναι κυβερνών κόμμα υπό την εξής έννοια:

- α) ο Πρόεδρος είναι ο μέχρι πρότινος ηγέτης του Κόμματος,
- β) το Κόμμα με στελέχη του αλλά και φίλους από τις Νέες Δυνάμεις έχει σημαντική παρουσία στην κυβέρνηση,

γ) το Κόμμα μαζί και με φίλους από τις Νέες Δυνάμεις έχει σημαντική παρουσία στους Ημικρατικούς Οργανισμούς και σε άλλους Οργανισμούς και Επιτροπές που ασκούν κρατική εξουσία.

δ) το κυβερνητικό πρόγραμμα του Δημήτρη Χριστόφια σε μεγάλο βαθμό βασίζεται σε προγραμματικές θέσεις και στη φιλολαϊκή φιλοσοφία του ΑΚΕΛ.

Ο λαός αναγνωρίζοντας τον αναβαθμισμένο ρόλο του ΑΚΕΛ, προσβλέπει στο Κόμμα μας έχοντας μεγάλες προσδοκίες.

Το ΑΚΕΛ είναι κυβερνών κόμμα αλλά όχι κυβερνητικό κόμμα υπό την έννοια ότι η αυτοτέλεια του Προέδρου και της κυβέρνησης είναι δεδομένη, όπως επίσης δεδομένη είναι και η αυτοτέλεια του Κόμματος. Σε καμιά περίπτωση το Κόμμα δεν υποκαθιστά την κυβέρνηση και σε καμιά περίπτωση το Κόμμα δεν χάνει την ανεξάρτητη οντότητα του απέναντι στην κυβέρνηση.

Το κύριο μας καθήκον ως ΑΚΕΛ ήταν και παραμένει να στηρίξουμε με όλες μας τις δυνάμεις τον Πρόεδρο και την κυβέρνηση του και να βοηθήσουμε με κάθε τρόπο στην υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος. Το ΑΚΕΛ εκτιμά ότι παρά τις δυσκολίες και τις αντιξοότητες το κυβερνητικό πρόγραμμα υλοποιείται με γρήγορους ρυθμούς και με επιτυχία. Προωθούνται και οι δυο δεσμεύσεις που ανέλαβε ο Πρόεδρος Χριστόφιας απέναντι στο λαό, που είναι και δεσμεύσεις του ΑΚΕΛ. Δηλαδή, εργαζόμαστε σκληρά για δίκαιη λύση και για μια πιο δίκαιη κοινωνία.

Το ΑΚΕΛ βοηθά στην υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος παρέχοντας αμέριστη πολιτική υποστήριξη στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την κυβέρνηση του. Επεξεργάζεται εισηγήσεις και προτάσεις που βοηθούν στην συγκεκριμενοποίηση, και την ιεράρχηση προτεραιοτήτων κατά την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος. Εισηγείται λύσεις για προβλήματα που θέτει στην ημερήσια διάταξη η ζωή και ιδιαίτερα η οικονομική κρίση. Μέσα στη Βουλή το ΑΚΕΛ εργάζεται έτσι που να ενισχύεται η συνεργασία νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας με στόχο την εξυπηρέτηση του καλώς νοούμενου συμφέροντος του τόπου.

Το ΑΚΕΛ ήταν και παραμένει εκφραστής των συμφερόντων και των προσδοκιών των πλατιών λαϊκών στρωμάτων και ιδιαίτερα των εργαζομένων. Από τούτη την άποψη εξακολουθεί να είναι δύναμη υπεράσπισης αυτών των συμφερόντων, δύναμη διεκδίκησης και πάλης για την κατοχύρωση και την διεύρυνση των λαϊκών κατακτήσεων. Η ύπαρξη μιας φιλολαϊκής κυβέρνησης, που δεν ασπάζεται τη φιλοσοφία και τις πρακτικές του νεοφιλελευθερισμού, δημιουργεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον για επιτυχή ανάπτυξη των κοινωνικών αγώνων. Τα δίκαια κοινωνικο-οικονομικά αιτήματα διαφόρων κοινωνικών στρωμάτων και ομάδων του πληθυσμού και ιδιαίτερα των εργαζομένων συναντούν πάντα την στήριξη και τη βοήθεια του ΑΚΕΛ. Προβλήματα που οφείλονται είτε στην κυβερνητική γραφειοκρατία, είτε σε κατεστημένα, είτε σε δυσμενείς διακρίσεις αντιμετωπίζουν και ξεχωριστά άτομα, μέλη της κυπριακής κοινωνίας. Και εδώ η

προθυμία του ΑΚΕΛ και των στελεχών του να βοηθήσουν είναι δεδομένη, πάντα μέσα στα πλαίσια της νομιμότητας και της αξιοκρατίας.

Το ΑΚΕΛ και το ευρύτερο Λαϊκό Κίνημα είναι καλοί δέκτες των μηνυμάτων του απλού ανθρώπου, τα οποία και μεταφέρει προς την κυβέρνηση. Από την άλλη το ΑΚΕΛ και τα στελέχη του έχουν επίσης το καθήκον να υποδεικνύουν τις δυσκολίες που πηγάζουν από την οικονομική κρίση και την ανάγκη τα όποια αιτήματα να λαμβάνουν υπόψη αυτές τις δυσκολίες. Να υποδεικνύουν ότι η υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος είναι υπόθεση πενταετίας και ότι δεν είναι δυνατόν να διορθωθούν όλα τα κακώς έχοντα της κυπριακής κοινωνίας που συσσωρεύτηκαν σε διάστημα δεκαετιών, μέσα σε ένα – δυο χρόνια. Να καταπολεμήσουν τη φθοροποιό αντίληψη για το «μέσον» και το ρουσφέτι και να προάγουν την εμπέδωση κουλτούρας αξιοκρατίας. Με δεδομένη την κατάσταση που επικρατεί σε μεγάλη μερίδα των ΜΜΕ, τα στελέχη και τα μέλη του ΑΚΕΛ έχουν καθήκον να ενημερώνουν σωστά το λαό πάνω με την καθημερινή επαφή αλλά και με οργανωμένες εξορμήσεις.

Η οργανωτική κατάσταση

Η ανάγκη πολύπλευρης ποιοτικής βελτίωσης της λειτουργίας και αποδοτικότητας του Κόμματος συνδυασμένη με την προσπάθεια μελέτης και καταπολέμησης των αρνητικών φαινομένων και της ανάγκης επίλυσης προβλημάτων που προκαλούνταν από αυτά, οδήγησαν στη λήψη απόφασης από το 20^ο συνέδριο για πραγματοποίηση έκτακτου Συνεδρίου στο μεσοδιάστημα μεταξύ 20^{ου} και 21^{ου} Συνεδρίου το οποίο να ασχοληθεί με την οργανωτική κατάσταση του Κόμματος.

Στην απόφαση του οργανωτικού συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβρη του 2008, επισημαίνεται ότι «η οργανωτική λειτουργία του Κόμματος είναι πρώτιστα πολιτικό και ιδεολογικό ζήτημα. Από την οργανωτική κατάσταση εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό η αποτελεσματικότητα του Κόμματος και η ικανότητα του να παρεμβαίνει στα πολιτικο-κοινωνικά δρώμενα του τόπου, να χαράζει δρόμους και να μορφώνει εξελίξεις».

«Η αντίληψη που θέλει την οργανωτική δουριά να περιορίζεται στην κάλυψη ορισμένων στόχων του χρονιάτικου πλάνου είναι λανθασμένη. Η οργανωτική δουριά έχει μια πολύ ευρύτερη σημασία και αποστολή. Έχει αποστολή να διατηρεί το Κόμμα πάντα μάχιμο και έτοιμο να ανταποκριθεί στα πολλαπλά πολιτικο-κοινωνικά του καθήκοντα. Η συνεχής βελτίωση και ενίσχυση της οργανωτικής μας κατάστασης ήταν και πρέπει να παραμείνει ένας μόνιμος στόχος άρρηκτα συνδεδεμένος με τον χαρακτήρα, τους αγώνες και τα οράματα του Κόμματος μας».

Πώς ανταποκριθήκαμε λοιπόν στις αποφάσεις του Παγκύπριου συνεδρίου αλλά και του Οργανωτικού που ακολούθησε; Πόσο οι αποφάσεις ξεχάστηκαν και πόσο το 21^ο συνέδριο μπορεί να εκτιμήσει θετικά ή αρνητικά τις προσπάθειες που έγιναν;

Εκτιμώντας την δουλειά της 5-ετίας, εκείνο που πρέπει να επισημάνουμε είναι ότι ο κομματικός μηχανισμός καλέστηκε να φέρει σε πέρας σωρεία καθηκόντων. Τα στελέχη του Κόμματος ανταποκρίθηκαν σε μια σειρά εκλογικές αναμετρήσεις με αποκορύφωμα την πρωτόγνωρη, πολύπλευρη και ουσιαστική δουλειά η οποία είχε ως αποτέλεσμα την ανάδειξη του Γ.Γ της Κ.Ε του ΑΚΕΛ, συν. Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρεία της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Με την σημαντική βελτίωση που σημειώσαμε στην δουλειά της επαφής με τον λαό στον τόπο κατοικίας και όχι μόνον, καταφέραμε να μεταφέρουμε τις θέσεις, την φωνή του Κόμματος παντού. Ανατρέψαμε σε πολλές περιπτώσεις (προεδρικές-δημοτικές) μετρήσεις και προγνωστικά, αλλά και απόψεις που έλεγαν πως η δουλειά της ενημέρωσης γίνεται μόνο από τα ΜΜΕ.

Δουλέψαμε στα χρόνια που μεσολάβησαν προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της δουλειάς των ΚΟΒ, του θεμελίου του Κόμματος. Στον διαχωρισμό μεγάλων ΚΟΒ και την συστηματικότερη λειτουργία των ΚΟΒ, στην σωστή λειτουργία των γραφείων, στην στελέχωση τους με νέο αίμα και στην εγγραφή νέων μελών από τον χώρο της νεολαίας και των γυναικών, στην αναβάθμιση του περιεχομένου των συνεδριάσεων. Δώσαμε την παρουσία μας πιο δυνατή στον χώρο που οι ΚΟΒ καλούνταν να δουλέψουν. Η παρουσία του Κόμματος ήταν εμφανής.

Προχωρήσαμε στην μηχανογράφηση των μελών του Κόμματος, και είμαστε σε θέση σήμερα να μιλούμε με στοιχεία για την σύνθεση του Κόμματος. Αυτό μας βοηθά στην συγκεκριμενοποίηση στόχων και καλύτερον έλεγχο αποτελεσμάτων.

Ουσιαστικά βήματα κάναμε και προς την κατεύθυνση της σωστής και αποδοτικής λειτουργίας των Βοηθητικών Γραφείων για παραγωγή προτάσεων πολιτικής αλλά και των Κομματικών Παρατάξεων όπου είχαμε σημαντικά κενά. Βάλαμε σε καλή πορεία την επαφή μας με στελέχη και φίλους του Κόμματος που μετέχουν σε διάφορους φορείς.

Εξακολουθούν όμως παρά τις προσπάθειες και τα βήματα που γίνονται, να υπάρχουν σοβαρές αδυναμίες και ελλείψεις προς την κατεύθυνση των οποίων θα πρέπει να στρέψουμε την προσοχή μας. Πού εντοπίζονται αυτά τα προβλήματα;

1. **Καλύτερη και ουσιαστικότερη λειτουργία των σωμάτων από την Κ.Ε μέχρι και το γραφείο της ΚΟΒ.** Τα σώματα του Κόμματος σε όλα τα επίπεδα χρειάζεται να βελτιώσουν ακόμα περισσότερο το περιεχόμενο της δουλειάς τους. Στην απόφαση του οργανωτικού συνεδρίου επισημαίνεται «...τα καθοδηγητικά του όργανα (σημ. του Κόμματος) σε όλα τα επίπεδα λειτουργούν και υλοποιούν τις αποφάσεις τους. Αυτό όμως γίνεται μέσα από διάφορες δυσκολίες, ο βαθμός των οποίων ποικίλει. Δυσκολίες που έχουν σχέση με την λειτουργία των σωμάτων και τον βαθμό ανταπόκρισης των μελών τους στην καθημερινή δουλειά του Κόμματος. Δυσκολίες που δημιουργούνται από την έλλειψη στελεχών και την ατολμία πολλές φορές ανάθεσης ευθυνών σε νέους ανθρώπους με νέες ιδέες και όρεξη για δουλειά.

Δυσκολίες που προκύπτουν από την χαλάρωση και τον παραγοντισμός που συνεχίζουν να παρουσιάζονται στις γραμμές του Κόμματος και είναι ανασταλτικός παράγοντας στην προσπάθεια ποσοτικής και ποιοτικής ανόδου της δουλειάς μας».

Επικοινωνιακά και αυτοκριτικά, με συλλογικότητα, το κάθε σώμα του Κόμματος θα πρέπει να στοχεύει στην καθημερινή βελτίωση της δουλειάς του, στην βελτίωση της αποδοτικότητας του.

2. Με βάση τα νέα δεδομένα τα **βοηθητικά γραφεία της Κ.Ε. αλλά και των Ε.Ε.** επιβάλλεται να αναβαθμίσουν ακόμη περισσότερο το ρόλο τους. Τα γραφεία επιφορτίζονται με την ευθύνη να εφοδιάζουν τα καθοδηγητικά σώματα του Κόμματος με μελέτες και προτάσεις πάνω στις διάφορες πτυχές της πολιτικής, κοινωνικής και κομματικής ζωής. Μέσα στις νέες συνθήκες επιβάλλεται να έχουν συγκεκριμένη και σαφή εικόνα για το πρόγραμμα διακυβέρνησης, που αφορά τον τομέα τους και την πορεία υλοποίησής του. Η επαρκής και σωστή στελέχωση των γραφείων είναι ουσιαστικό στοιχείο που θα τα βοηθήσει να αντεπεξέλθουν στα καθήκοντά τους.
3. **Στην λειτουργία των ΚΟΒ έγιναν βήματα.** Προχωρούμε πιο συστηματικά στον διαχωρισμό των μεγάλων ΚΟΒ, στην συστηματικότερη λειτουργία των γραφείων των ΚΟΒ, στην περαιτέρω αναβάθμιση του περιεχομένου των συνεδριάσεων των ΚΟΒ αλλά και του περιεχομένου της δράσης τους. Το θέμα της προσέλευσης συνδυσασμένο με τα ξεκομμένα μέλη, πρέπει να βρίσκεται συνεχώς στις προτεραιότητες της δουλειάς μας. Υπάρχουν δυσκολίες, παρουσιάζονται προβλήματα όμως στοχοπροσηλωμένα θα πρέπει να προχωρήσουμε.
4. **Στην επαφή και συστηματική επικοινωνία με τον κόσμο** εξακολουθούμε να έχουμε αδυναμίες, όπως και στην ευρύτερη συμμετοχή αλλά και παρακολούθηση της συμμετοχής σε διάφορους φορείς. Η μεταφορά της πολιτικής του Κόμματος και σήμερα της Κυβέρνησης ευρύτερα και καθημερινά μέσα στον λαό είναι το κλειδί της επιτυχίας της δουλειάς μας. Αυτό πρέπει να γίνει συνείδηση στο κομματικό σύνολο που θα πρέπει να δραστηριοποιηθεί ακόμα περισσότερο. Η επαφή πρέπει να είναι μέλημα καθημερινό όλων των στελεχών του Κόμματος.
5. **Ανάδειξη στελεχών και εγγραφή νέων μελών.** Γίνονται βήματα όμως πρέπει να προχωρήσουμε πιο αποφασιστικά. Σε όλα τα επίπεδα του Κόμματος θα πρέπει να επιδείξουμε περισσότερη αποφασιστικότητα για την ανάθεση ευθυνών σε νέους ανθρώπους. Ταυτόχρονα ακόμα πιο συστηματική δουλειά σε συνεργασία με την νεολαία και το γυναικείο κίνημα για αύξηση των μελών του Κόμματος, όπως και συστηματικότερη δουλειά για την αφομοίωση αυτών των νέων μελών και την σωστή και κατάλληλη αξιοποίηση τους.
6. Στην απόφαση του Οργανωτικού Συνεδρίου επισημαίνονται τα πιο κάτω: «**ο έμμισθος μηχανισμός** είναι ο καθημερινός μοχλός προώθησης των πολιτικών και άλλων αποφάσεων των καθοδηγητικών σωμάτων του Κόμματος άρα και η ποιοτική

βελτίωση της δουλειάς του είναι καθήκον βασικό»...επίσης «..επιβάλλεται άμεσα να γίνει μια ολοκληρωμένη μελέτη με βάση τις σημερινές ανάγκες της κοινωνίας και να προχωρήσουμε χωρίς ενδοιασμούς στην κάλυψη των κενών τόσο στον μηχανισμό της Κ.Ε όσο και των Ε.Ε του Κόμματος». Παρά το ότι έγιναν προσλήψεις για κάλυψη κάποιων κενών εντούτοις δεν κινηθήκαμε στη βάση μελέτης κάτι που πρέπει να τροchioδρομηθεί. Παράλληλα καθημερινά στην έγνοια μας θα πρέπει να είναι ο **εθελοντικός μηχανισμός**, η ραχοκοκαλιά του Κόμματος, ο οποίος πρέπει να ενισχύεται και να ανανεώνεται συνεχώς. Να αντιπαλεύουμε φαινόμενα κούρασης και απογοήτευσης, που πολλές φορές παρουσιάζονται ως αποτέλεσμα του γεγονότος ότι όλη η δουλιά φορτώνεται σε συγκεκριμένους συντρόφους. Στον εθελοντικό μηχανισμό πρέπει να συμμετέχουν όλοι, απλά στελέχη του Κόμματος αλλά και στελέχη που κατέχουν δημόσια και άλλα αξιώματα.

7. Καταπολέμηση **φαινομένων χαλάρωσης και παραγοντισμού** τα οποία δεν έχουν εξοστρακιστεί ακόμα. Οφείλει το Κόμμα να συνεχίσει τις προσπάθειες του προς την κατεύθυνση αυτή με την εμμονή στον σεβασμό στην τήρηση των καταστατικών αρχών και διατάξεων του Κόμματος, με την ενίσχυση του ιδεολογικο-πολιτικού επιπέδου των μελών.

«Χαραυγή»

«Η ανάγκη καθημερινής αγοράς και μελέτης της «Χαραυγής» είναι ένα μόνιμο ιδεολογικό – πολιτικό καθήκον. Γι αυτό το λόγο η διάδοση του εκφραστικού μας οργάνου και η ανάπτυξη της κυκλοφορίας του είναι ένα οργανωτικό καθήκον με σημαντικό πολιτικό περιεχόμενο. Το αρνητικό φαινόμενο της γενικότερης χαλάρωσης, τα προβλήματα που δημιουργούνται με την απώλεια εφημεριδοπωλών και η πληθώρα των ΜΜΕ και μάλιστα των ηλεκτρονικών επιδρούν αρνητικά στον τομέα της αύξησης της κυκλοφορίας της «Χαραυγής». Η ανάπτυξη της κυκλοφορίας της «Χαραυγής» πρέπει να βρίσκεται συνεχώς στο επίκεντρο της προσοχής όλων των σωμάτων του Κόμματος, κεντρικών, επαρχιακών, τοπικών αλλά και όλων των μελών του Κόμματος».

Η πιο πάνω απόφαση του Οργανωτικού συνεδρίου εμπερικλείει το συνεχές καθήκον του μηχανισμού του κόμματος να ασχολείται με το ζήτημα της διάδοσης της «Χαραυγής» για να μπορεί το εκφραστικό μας όργανο να βρίσκεται καθημερινά κοντά στον πολίτη και να μετατρέπεται σε καθημερινό προπαγανδιστή των θέσεων και προτάσεων του Κόμματος. Η δουλειά που γίνεται προς αυτή την κατεύθυνση δεν είναι συνεχής, παρουσιάζει κενά και πολύ περισσότερο δεν έχει φέρει μέχρι σήμερα εκείνα τα αποτελέσματα που να μας επιτρέπουν να τα αξιολογήσουμε θετικά.

Εκτιμούμαι θετικά τα βήματα που έγιναν στην βελτίωση της εικόνας και του περιεχομένου της εφημερίδας, στοιχείο απαραίτητο και βοηθητικό για την ανάπτυξη της κυκλοφορίας. Δυστυχώς τα βήματα αυτά δεν συνοδεύτηκαν και με την αύξηση της κυκλοφορίας της εφημερίδας. Χρειάζεται μια συνολικότερη αντιμετώπιση του

προβλήματος. Με στόχο ακριβώς αυτή την συνολικότερη αντιμετώπιση πραγματοποιήσαμε έρευνα αγοράς και μελέτη για τη Χαραυγή.

Πρώτα και κύρια χρειάζεται τα κομματικά μέλη να συνειδητοποιήσουν την πολιτική ανάγκη της καθημερινής μελέτης της «Χαραυγής». Το γεγονός ότι υπάρχουν μέλη ακόμα και στελέχη του Κόμματος που δεν αντιλαμβάνονται πόση σημασία έχει να προμηθεύονται και να μελετούν καθημερινά τη «Χαραυγή» συνιστά ιδεολογικο-πολιτικό πρόβλημα, που πρέπει να απασχολεί συνεχώς τα σώματα του Κόμματος και τις ΚΟΒ.

Λαμβάνοντας υπόψη και το αρνητικό περιβάλλον στα ΜΜΕ χρειάζεται να βρούμε τρόπους που θα αυξήσουν αλλά και να σταθεροποιήσουν τους καθημερινούς συνδρομητές της εφημερίδας. Η αδυναμία να προμηθεύονται οι συνδρομητές την εφημερίδα από τα περίπτερα συνδυασμένη με το πρόβλημα της εξεύρεσης εφημεριδοπωλών ή καλύτερα η απώλεια παλιών εφημεριδοπωλών και η μη αντικατάστασή τους, είναι το μεγαλύτερο οργανωτικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε. Οι ΚΟΒ θα πρέπει να ασχολούνται πιο συστηματικά με το θέμα των συνδρομητών και να προβληματίζονται συνεχώς για εξεύρεση τρόπων αντιμετώπισης των προβλημάτων της κυκλοφορίας της «Χαραυγής».

Η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΑΚΕΛ - Αριστερά - Νέες Δυνάμεις

Το Κόμμα μας από τον Φεβρουάριο 2008 είναι κυβερνών κόμμα και αυτό σημαίνει αυξημένες ευθύνες, καθήκοντα και προσδοκίες από πλευράς του λαού προς το ΑΚΕΛ. Σε αυτά τα πλαίσια το έργο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, εντός και εκτός Βουλής, είναι κεφαλαιώδους σημασίας, δεδομένης της αντανάκλασης και της θετικής συμβολής που μπορεί να έχει στην προσπάθεια σταδιακής υλοποίησης του κυβερνητικού προγράμματος.

Κύριο πολιτικό μας καθήκον είναι η συστράτευση μας στις προσπάθειες λύσης του Κυπριακού και επανένωσης της πατρίδας μας και ταυτόχρονα η προβολή του έργου, των αποφάσεων και των καινοτομιών της κυβέρνησης. Παράλληλα, πρέπει να αντικρούουμε τις αντιπολιτευτικές επιθέσεις του Συναγερμού και άλλων και να απαντούμε με επιχειρήματα στις όποιες επικρίσεις. Βασική, επίσης, πτυχή της καθημερινής δουλιάς της Κοινοβουλευτικής Ομάδας είναι η ουσιαστικότερη επαφή μας με τον κόσμο, η επίλυση προβλημάτων είτε ομαδικών, είτε ατομικών, αλλά ταυτόχρονα να δίνουμε το μήνυμα ότι θα συνεχίσουμε να αντιπαλεύουμε νοοτροπίες ρουσφετιού και ευνοιοκρατίας. Στόχος μας είναι η δίκαιη κοινωνία.

Τα αποτελέσματα των τελευταίων εκλογών, προεδρικών, βουλευτικών και δημοτικών, κατάταξαν το Κόμμα μας ως την πρωτοπόρα πολιτική δύναμη του τόπου και σε αυτή ακριβώς την ευθύνη πρέπει να ανταποκριθούμε με σοβαρότητα προς τον κάθε πολίτη, οργανωμένο σύνολο και οργανισμό. Βασικές προϋποθέσεις για να καλύψουμε αυτούς τους στόχους είναι η σταθερή βελτίωση της μαχητικότητας, ετοιμότητας και αποτελεσματικότητας της δουλειάς μας εντός και εκτός Βουλής. Δυο παράμετροι που

καθορίζουν αυτές τις επιτυχίες είναι η ορθή πολιτική και ιδεολογική γραμμή και η καλή μας οργάνωση.

Αναμφίβολα το πολιτικό περιβάλλον που διαμορφώνεται διεθνώς και εσωτερικά επηρεάζει και δημιουργεί ιδιαίζουσες πολιτικές συνθήκες και στο Κοινοβούλιο

Όλα τα πιο πάνω αποτελούν πλέον καθημερινότητα στην κοινοβουλευτική ζωή και η κοινοβουλευτική Ομάδα οφείλει να είναι πάντα έτοιμη για να ανταποκριθεί. Ως εκ τούτου είναι αναγκαία πιο συστηματική και συγκεκριμένη συνεργασία με τις Επαρχιακές Επιτροπές, Βοηθητικά Γραφεία του Κόμματος και οργανώσεις του λαϊκού κινήματος. Είναι απαραίτητο να προλαβαίνουμε εξελίξεις και να επαγρυπνούμε, όχι απλά να αντιδρούμε.

Επίσης, σημαντικό κομμάτι της κοινοβουλευτικής δουλειάς πρέπει να καταστεί σε πιο τακτική βάση η ρύθμιση θεμάτων μέσω προτάσεων νόμου. Ταυτόχρονα, η πτυχή της νομοθετικής μελέτης πρέπει να ξεπερνά το γράμμα του νόμου και να επεκτείνεται σε τομείς στους οποίους υπάρχουν σοβαρά περιθώρια βελτίωσης. Σε αυτά τα πλαίσια είναι σημαντική η επαρκής γνώση των θέσεων του Κόμματος.

Οργανωτικά προσβλέπουμε στην καλύτερη συνεργασία βουλευτών, κοινοβουλευτικών συνεργατών με τις Επαρχιακές Επιτροπές του Κόμματος και τις μαζικές οργανώσεις του Λαϊκού Κινήματος. Τομέας που παρά την βελτίωση, υπάρχουν αρκετά περιθώρια σαφούς βελτίωσης. Σε αυτά τα πλαίσια η επαφή με τον πολίτη, τις κοινότητες, τα οργανωμένα σύνολα και οργανισμούς ήταν σε γενικές γραμμές ικανοποιητική. Ωστόσο υπάρχουν περιπτώσεις που αναμένεται και δικαιολογημένα περισσότερη επαφή με την βάση του Κόμματος και αποτελεσματικότητα.

Συγκεκριμένα, όσο αφορά την προώθηση και επίλυση ομαδικών, κοινοτικών, προσωπικών κ.α. αιτημάτων αποτελεί κοινή πεποίθηση ότι οι βουλευτές πρέπει να είναι στην πρώτη γραμμή, στα μέτρα όμως πάντα του λογικού και δίκαιου αιτήματος. Υπάρχουν όμως περιπτώσεις στις οποίες η ενασχόληση με την επίλυση αιτημάτων επηρεάζει αρνητικά την νομοθετική προετοιμασία.

Η επιστημονική στήριξη της κοινοβουλευτικής δουλειάς είναι θεσμός που έχει βοηθήσει στην αναβάθμιση του κοινοβουλευτικού έργου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, σε μικρότερο όμως βαθμό το Λαϊκό Κίνημα. Υπάρχει περιθώριο σε ορισμένες περιπτώσεις οι επιστημονικοί συνεργάτες να εμπλακούν περισσότερο στην ζωή του κινήματος και να προσφέρουν ακόμα περισσότερο. Γενικότερα, σημειώνεται η θετική συμβολή του θεσμού και ταυτόχρονα υπογραμμίζουμε τις δυνατότητες που παρέχονται και πρέπει να αξιοποιηθούν ειδικότερα στην προετοιμασία του νομοθετικού έργου και την προώθηση των στόχων του Κόμματος.

Το Κοινοβούλιο είναι το πεδίο που καθημερινά υπάρχει σκληρή αντιπαράθεση πολιτικών και ιδεών και ασκείται η πιο ακραία κριτική. Ως εκ τούτου καθήκον όλων των μελών της

Ομάδας είναι η συνεχής εγρήγορση, ώστε το Κόμμα μας να είναι πάντα η προοδευτική και πρωτοπόρα δύναμη στην κοινωνική, πολιτική, οικονομική ζωή. Κυρίως όμως να συνεχίσει να κατατάσσεται ψηλά στην συνείδηση του λαού, όπως καταφέρνει στα ογδόντα τέσσερα και πλέον χρόνια προσφοράς και αγώνα.

Σε γενικές γραμμές κατά την περίοδο από το προηγούμενο συνέδριο ως σήμερα, η παρουσία και η δράση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ΑΚΕΛ – Αριστερά – Νέες Δυνάμεις στο Κοινοβούλιο χαρακτηριζόταν από συλλογικότητα, σοβαρότητα και σεβασμό προς τις υπόλοιπες Κοινοβουλευτικές Ομάδες και τον Κανονισμό της Βουλής. Υπάρχουν, όμως, αρκετά και σοβαρά περιθώρια βελτίωσης τόσο της πολιτικής, όσο και οργανωτικής δουλειάς, πράγμα που πρέπει να απασχολήσει σε σχέση και με τη σύνθεση της Κοινοβουλευτικής μας Ομάδας. Ως το μεγαλύτερο και πιο μαζικό πολιτικό κόμμα της Κύπρου οι απαιτήσεις από την Κοινοβουλευτική Ομάδα και τα μέλη της είναι αντίστοιχα αυξημένες, ώστε να ανταποκρίνονται στην ψήφο εμπιστοσύνης του λαού. Υπάρχουν δυνατότητες και προοπτικές.

Η μεγάλη προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού και υλοποίησης του φιλολαϊκού προοδευτικού προγράμματος της Κυβέρνησης, στηρίζεται κύρια από το Κόμμα μας και στο Κόμμα μας, κατ' επέκταση η Κοινοβουλευτική Ομάδα επωμίζεται σοβαρό κομμάτι αυτού του καθήκοντος. Για την εκπλήρωση αυτού του καθήκοντος χρειάζεται καλύτερος συντονισμός με την κυβέρνηση και αμοιβαίες προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση. Επιβάλλεται επίσης η καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που μας δίδει η συζήτηση θεμάτων στο κεφάλαιο Δ'. Αποφασιστικά πρέπει να αντιδρούμε στις περιστασιακές, αντιπολιτευτικές συνεργασίες στη Βουλή που στόχο έχουν να πλήξουν την κυβέρνηση και το Κόμμα μας, καθώς και στα απαράδεκτα φαινόμενα παραβίασης του κανονισμού λειτουργίας της Βουλής και κατάχρησης εξουσιών από μέρους Προέδρων Κοινοβουλευτικών Επιτροπών.

Μαζικοί φορείς – Παρατάξεις

Οι μαζικοί φορείς διαδραματίζουν σήμερα ένα πολύπλευρο και σημαντικό ρόλο που αγγίζει όλες τις πτυχές της σύγχρονης κυπριακής κοινωνίας. Τόσο ο αριθμός τους αλλά και η παρέμβαση τους αυξάνεται καθημερινά. Σύνδεσμοι, επιστημονικές και επαγγελματικές οργανώσεις, περιβαλλοντικές και πολιτιστικές και τόσες άλλες καθημερινά δημιουργούνται ως αποτέλεσμα αναγκών κοινωνικών ομάδων του πληθυσμού.

Εκατοντάδες στελέχη, μέλη, ακόμα και φίλοι του κόμματος δραστηριοποιούνται σε μια σειρά από ευρύτερους ή και εξειδικευμένους μαζικούς φορείς, τοπικά, επαρχιακά, παγκύπρια. Με τη δράση τους συμβάλλουν στην προώθηση και επίλυση πολλών και ποικίλων προβλημάτων. Παρεμβαίνουν ώστε οι μαζικοί φορείς να έχουν μια προοδευτική κατεύθυνση προς όφελος των εργαζομένων και ευρύτερα της κοινωνίας.

Χωρίς καμιά διάθεση ποδηγέτησης, ως κόμμα έχουμε υποχρέωση να διασφαλίσουμε πιο οργανωμένη και πιο μεθοδική παρουσία και παρέμβαση σε αυτούς τους φορείς. Τούτο είναι αναγκαίο προκειμένου να συμβάλουμε ακόμα περισσότερο στο σημαντικό έργο που επιτελούν οι μαζικοί φορείς. Από την άλλη θα βοηθηθεί και το Κόμμα να έχει καλύτερη γνώση και αντίληψη των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν ειδικές ομάδες και σύνολα του πληθυσμού.

Από το προηγούμενο Συνέδριο έχουν γίνει πολύ σημαντικά βήματα προς αυτή τη κατεύθυνση. Με συστηματική δουλειά καταφέραμε να έχουμε επαφή και να οργανώσουμε τη παρέμβαση μας σε πάρα πολλούς επαγγελματικούς και επιστημονικούς φορείς.

Οι δυνατότητες σε αυτό το τομέα είναι μεγάλες. Πολλές φορές τα μέλη αλλά και υποστηρικτές του κόμματος που συμμετέχουν σε διάφορους φορείς δρουν από μόνοι τους, χωρίς επαρκή επαφή και καθοδήγηση. Αυτό στερεί τη δυνατότητα σφαιρικής γνώσης και διαμόρφωσης σωστής πολιτικής για αντιμετώπιση πολλών κοινωνικών ή άλλων προβλημάτων.

Με τη ίδρυση και λειτουργία κομματικών παρατάξεων διασφαλίζουμε την συλλογικότητα, και τη σωστή καθοδήγηση. Διασφαλίζουμε επίσης την αποκέντρωση, το συντονισμό και τη ρύθμιση του τρόπου επαφής των συντρόφων και φίλων μας που συμμετέχουν σε διάφορους μαζικούς φορείς.

Οι οργανωμένες παρατάξεις του Κόμματος σε επαγγελματικούς – συνδικαλιστικούς χώρους πολλαπλασιάστηκαν τα τελευταία χρόνια και σημείωσαν αξιόλογες επιτυχίες. Ωστόσο υπάρχουν περιθώρια παραπέρα βελτίωσης της δράσης τους. Την ίδια στιγμή, λόγω διερεύνησης των αναγκών και δυνατοτήτων, προκύπτει συνεχώς η ανάγκη για συγκρότηση παρατάξεων σε νέους χώρους.

Από τη μέχρι σήμερα εμπειρία προκύπτει ότι η λειτουργία των διαφόρων παρατάξεων εξαρτάται από τον βαθμό λειτουργίας του αντίστοιχου βοηθητικού γραφείου. Σε χώρους όπου υπάρχει και λειτουργεί ικανοποιητικά βοηθητικό γραφείο του κόμματος μπορούν να λειτουργήσουν και παρατάξεις οι οποίες να σημειώνουν αξιόλογες επιτυχίες. Εκεί όμως όπου δεν λειτουργούν βοηθητικά γραφεία ή παρουσιάζονται αδυναμίες στη λειτουργία τους δεν κατορθώνουμε να συγκροτήσουμε κομματική παράταξη.

Είναι σημαντικό η παράταξη να μην περιορίζει τη δράση της μόνο σε εκλογικές αναμετρήσεις και να μετατρέπεται σε εκλογικό μηχανισμό. Χρειάζεται να έχει συνεχή δραστηριότητα, να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες, να συνέρχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα και να αναβαθμίζει συνεχώς την δουλειά της. Σε διαφορετική περίπτωση θα οδηγηθεί σε μαρασμό και διάλυση.

Τα καθοδηγητικά σώματα του κόμματος σε όλα τα επίπεδα πρέπει να παρακολουθούν και να καθοδηγούν την κομματική παράταξη. Να έχουν εικόνα για τη δραστηριότητα που

αναπτύσσει και να παρεμβαίνουν έγκαιρα και αποτελεσματικά ώστε να ξεπερνιούνται οι όποιες αδυναμίες και τα κενά που ίσως να παρουσιάζονται.

Μη κυβερνητικές οργανώσεις

Στον σύγχρονο κόσμο όλο και μεγαλύτερο ρόλο διαδραματίζουν μην κυβερνητικές οργανώσεις που ασχολούνται με εξειδικευμένα θέματα και δραστηριότητες. Τόσο εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και εκτός υπάρχει κλίμα ενθάρρυνσης και στήριξης της δημιουργίας και της λειτουργίας μη κυβερνητικών οργανώσεων. Τα κίνητρα αυτής της κατάστασης δεν είναι πάντοτε αγνά, υπό την έννοια ότι προφανώς οι ιθύνοντες κύκλοι επιχειρούν να προσδώσουν στις μη κυβερνητικές οργανώσεις χαρακτήρα και περιεχόμενο αντίβαρου προς την οργανωμένη κοινωνική και ταξική πάλη, χαρακτήρα αντίβαρου προς την κομματική και τη συνδικαλιστική δράση. Ως ΑΚΕΛ διαφωνούμε με αυτή την προσέγγιση την οποία θεωρούμε ως μια ακόμα έκφραση του νεοφιλελευθερισμού. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι έχουμε εχθρική στάση απέναντι στις μη κυβερνητικές οργανώσεις. Κάθε άλλο. Θεωρούμε ότι πολλές διαδραματίζουν θετικό και σημαντικό ρόλο και καλύπτουν κενά σε τομείς που δεν επεκτείνονται παραδοσιακοί οργανωμένοι φορείς. Το ΑΚΕΛ καλεί τα μέλη και τους φίλους του Κόμματος να δραστηριοποιούνται σε μη κυβερνητικές οργανώσεις και να μεταφέρουν σ' αυτές τις προοδευτικές κοινωνικές και πολιτικές αντιλήψεις του Λαϊκού Κινήματος. Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις δεν είναι χώροι δημιουργίας παρατάξεων. Όμως η καλύτερη επαφή των μελών του Κόμματος που δραστηριοποιούνται σ' αυτές με το Κόμμα θα βοηθήσει στον αμφίδρομο διάλογο ανάμεσα στο Κόμμα και στο μέρος εκείνο της κοινωνίας των πολιτών που καλύπτουν οι μη κυβερνητικές οργανώσεις.

Διεθνές Προοδευτικό Κίνημα και Διεθνείς Σχέσεις του Κόμματος

Οι Διεθνείς Σχέσεις συνιστούν ένα πολύ σημαντικό τομέα δουλειάς του Κόμματος, ιδιαίτερα στην τρέχουσα πολιτική συγκυρία στον κόσμο και στην Κύπρο. Μέσα από την πολύπλευρη ανάπτυξη των διεθνών μας σχέσεων, δίνεται η δυνατότητα άντλησης πολύτιμων εμπειριών, συντονισμού, συνεργασίας και κοινής δράσης μαζί με τα άλλα Κουμμουνιστικά, Εργατικά και Προοδευτικά Κόμματα, στη βάση κοινών στόχων και επιδιώξεων.

Στηριγμένοι στη διεθνοιστική μας ιδεολογία, μέσα από τις διεθνείς σχέσεις στοχεύουμε στην έκφραση ουσιαστικής και έμπρακτης αλληλεγγύης σε λαούς που υποφέρουν από ιμπεριαλιστικούς πολέμους, επεμβάσεις ή εσωτερική βία και παραβίαση δικαιωμάτων και ελευθεριών.

Αναμφίβολα, η άντληση στήριξης και αλληλεγγύης στον αγώνα του λαού μας για απαλλαγή από την κατοχή συνιστούσε ανέκαθεν προτεραιότητα στην ανάπτυξη των διεθνών μας σχέσεων. Πολύτιμη ήταν και είναι η στήριξη και η αλληλεγγύη που

λαμβάνουμε ως Κυπριακός λαός από τα Κόμματα και τις δυνάμεις της Αριστεράς, οι οποίες με συνέπεια και σταθερότητα βρίσκονται στο πλευρό του ΑΚΕΛ και του λαού μας γενικότερα.

Το προοδευτικό κίνημα συνεχίζει την δράση του κάτω από ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες, μετά την διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης και της κοινότητας των Σοσιαλιστικών Κρατών στην Ευρώπη. Η εικόνα του προοδευτικού κινήματος δεν έχει παρουσιάσει μεγάλη διαφοροποίηση στην περίοδο από το προηγούμενο συνέδριο μας, αν και θα πρέπει να επισημανθεί ότι έχουν καταγραφεί επιμέρους θετικά βήματα σε διάφορα επίπεδα. Ειδικότερα, δεν εξέλειπε η διαφορετικότητα και η ιδεολογικό-πολιτική ανομοιογένεια που υπάρχει μεταξύ των κόμματος της Αριστεράς ή ακόμη και η ύπαρξη ανομοιογένειας στο εσωτερικό ορισμένων από αυτά τα κόμματα. Ως αποτέλεσμα, το προοδευτικό κίνημα συνεχίζει να παρουσιάζει τα γνωστά ελλείμματα ιδεολογικό-πολιτικής συνοχής.

Στη βάση των πιο πάνω αποτελεί πολιτική επιλογή μας να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για τη μέγιστη δυνατή συνεργασία, συντονισμό και ενότητα ανάμεσα στα Κομμουνιστικά, Εργατικά και Προοδευτικά κόμματα σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, στοχεύοντας σε κοινές δράσεις και πολιτικές, εκεί και όπου είναι εφικτό και στη βάση του σεβασμού της διαφορετικότητας που χαρακτηρίζει έκαστο κόμμα.

Συνακόλουθα, δεν υιοθετούμε τις όποιες απόπειρες, από οπουδήποτε και αν προέρχονται, που κινούνται στη λογική των αποκλεισμών, του πατερναλισμού και της ποδηγέτησης του κινήματος, της επέμβασης στα εσωτερικά άλλων κομμάτων και στην ανάληψη βεβιασμένων πρωτοβουλιών που είναι δυνατόν να ζημιώσουν την προσπάθεια για οικοδόμηση της μέγιστης δυνατής ενότητας ανάμεσα στα κόμματα της Αριστεράς.

Τούτο δεν αναιρεί ασφαλώς το δικαίωμα έκαστου κόμματος να διατηρεί κριτική άποψη για τις πραγματικότητες στο χώρο της Αριστεράς, πάντοτε βέβαια στα πλαίσια του αλληλοσεβασμού.

Το ΑΚΕΛ, στην περίοδο που μεσολάβησε από το προηγούμενο συνέδριο, συμμετείχε ενεργά στις ετήσιες Διεθνείς Συναντήσεις των Κομμουνιστικών και Εργατικών Κομμάτων καθώς και στις θεματικές και περιφερειακές συναντήσεις που είχαν διοργανωθεί. Παρά τα περιθώρια βελτίωσης που εκτιμούμε ότι υπάρχουν σ αυτό το θεσμό, εντούτοις θα πρέπει να επισημανθούν ως θετικά τα βήματα ενδυνάμωσης του καθώς και την ανάγκη να επιδιώξουμε την ακόμα πιο ενεργό συμμετοχή μας στο θεσμό.

Σ' αυτό το διάστημα, συνεχίσαμε να συμμετέχουμε με το καθεστώς του παρατηρητή και όχι ως πλήρες μέλος, στο Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς(ΚΕΑ), αφού οι συνθήκες ίδρυσης του Κόμματος και οι βεβιασμένες ενέργειες που υπήρξαν αλλά και ορισμένες από τις θέσεις του, δεν επέτρεψαν την ωρίμανση των συνθηκών που θα δημιουργούσαν προϋποθέσεις καθολικής ενότητας της Αριστεράς στην Ευρώπη.

Τούτη η εικόνα όχι μόνο δεν εξέλπει αλλά έχει περαιτέρω εμβαθύνει. Θα πρέπει κατά συνέπεια να διατηρήσουμε στο επίπεδο που βρίσκονται τις σχέσεις μας με το ΚΕΑ, αφού με βάση τα υφιστάμενα δεδομένα δεν δικαιολογείται οποιαδήποτε διαφοροποίηση.

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο συμμετέχουμε επίσης ενεργά στην Συνομοσπονδιακή Ομάδα της Ενωτικής Αριστεράς- Βόρειας Πράσινης Αριστεράς (GUE-NGL) στο Ευρωκοινοβούλιο και στην Ενωμένη Αριστερά της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Σε ότι αφορά την προώθηση του Κυπριακού έχουμε συστηματικά επαφές με όλες τις πολιτικές Ομάδες στο ΕΚ και στην ΚΣΣΕ.

Ως ΑΚΕΛ επιβάλλεται να συνεχίσουμε και να εντείνουμε τη δράση και την παρέμβαση μας ώστε να περιφρουρήσουμε την ενότητα και τη συνοχή των ομάδων μας και ιδιαίτερα της GUE-NGL στο Ευρωκοινοβούλιο, αυξάνοντας ταυτόχρονα την αποτελεσματικότητά τους.

Το απεχθές πρόσωπο της ιμπεριαλιστικής τάξης πραγμάτων, η νεοφιλελεύθερη παγκοσμιοποίηση και η εξελισσόμενη καπιταλιστική κρίση, έχουν δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για να αναπτυχθεί περαιτέρω η αντίσταση των λαών και των εργαζομένων.

Οι εγγενείς αντιθέσεις του καπιταλισμού και τα συσσωρευμένα αδιέξοδα που γεννά και αναγεννά, οδηγούν ολοένα και περισσότερους πολίτες να συνειδητοποιούν ότι το μέλλον της ανθρωπότητας δεν μπορεί να είναι το παρόν κοινωνικο-οικονομικό σύστημα.

Η βαρβαρότητα στην οποία οδηγεί την ανθρωπότητα ο καπιταλισμός γίνεται ολοένα και πιο εμφανής στους λαούς και τους εργαζόμενους, παρά τους πανίσχυρους μηχανισμούς ιδεολογικής χειραγώγησης και ενσωμάτωσης που διαθέτει.

Οι δυνάμεις της Αριστεράς επιβάλλεται να αξιοποιούν τα δεδομένα που δημιουργούνται, διοχετεύοντας την αντίδραση των λαών και των εργαζομένων στην κατεύθυνση της οργανωμένης πάλης για υπεράσπιση και επέκταση των δικαιωμάτων τους. Ταυτόχρονα, στη βάση πάντοτε των ιδιαιτεροτήτων έκαστης περίπτωσης, οι οργανωμένοι αγώνες και η προσπάθεια κατάκτησης της πολιτικής εξουσίας θα πρέπει να συνδέονται διαλεκτικά με την μόνη εναλλακτική επιλογή απέναντι στα αδιέξοδα του καπιταλισμού. Τη σοσιαλιστική προοπτική.

Οι επιτυχίες της Αριστεράς σε μια σειρά από Χώρες της Λατινικής Αμερικής μέσα από πολύχρονους αγώνες και ευρύτερες συνεργασίες, αποτελούν ελπιδοφόρα εξέλιξη για το Προοδευτικό Κίνημα και καταδεικνύουν τις δυνατότητες που υπάρχουν ακόμη και σε μια Ήπειρο την οποία οι ΗΠΑ θεωρούσαν πάντοτε ως την πίσω αυλή τους.

Αποτελεί επίσης σημαντική εξέλιξη η ενδυνάμωση της παρέμβασης και της δράσης του ταξικά προσανατολισμένου συνδικαλιστικού κινήματος, μέσα από τις δομές της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας.

Ανάλογα, ενισχύθηκε σημαντικά η δράση του παγκόσμιου φιλειρηνικού κινήματος, μέσα από το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης το οποίο επαύξησε το κύρος του, ενώ νέες δυνάμεις εντάχθηκαν στις γραμμές του.

Στο διεθνές νεολαιίστικο αριστερό κίνημα, τα βήματα προόδου που έγιναν στα προηγούμενα χρόνια έχουν οδηγήσει στην εδραίωση της ιδιαίτερα σημαντικής παρουσίας και δράσης της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Δημοκρατικών Νεολαίων (ΠΟΔΝ)

Το διεθνές ριζοσπαστικό γυναικείο κίνημα, πάρα τις δυσκολίες που συνεχίζει να αντιμετωπίζει ως αποτέλεσμα των αρνητικών εξελίξεων με την διάλυση του σοσιαλιστικού στρατοπέδου, έχει κάνει βήματα προόδου στη δράση του ενώ έχουν βελτιωθεί οι προϋποθέσεις για την κατοχύρωση του αντιιμπεριαλιστικού χαρακτήρα της Παγκόσμιας Δημοκρατικής Ομοσπονδίας Γυναικών.

Αναφορικά με τα κοινωνικά φόρουμ σε διεθνές, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, τα οποία συγκροτήθηκαν με στόχο την αντιμετώπιση της καπιταλιστικής παγκοσμιοποίησης, αυτά συνεχίζουν να αναπτύσσουν τη δράση τους αν και συγκριτικά με τα πρώτα στάδια δημιουργίας τους παρουσιάζουν μια κάμψη. Στόχος μας θα πρέπει να παραμείνει η ανάπτυξη της συνεργασίας της Αριστεράς με τις δυνάμεις που συνθέτουν το κίνημα και η συνεχής προσπάθεια για τον ταξικό, αντιιμπεριαλιστικό προσανατολισμό τους.

Σε ότι αφορά τη δράση του Κόμματος σε διεθνές και περιφερειακό επίπεδο αυτή υπήρξε αξιόλογη και πολύπλευρη.

Αναπτύχθηκαν περεταίρω οι σχέσεις με αδελφά κόμματα σ' ολόκληρο τον κόσμο, συμμετείχαμε σε σειρά διεθνών και περιφερειακών συναντήσεων, οργανώσαμε και φιλοξενήσαμε περιφερειακές συναντήσεις ενώ πήραμε σειρά πρωτοβουλιών για έκφραση αλληλεγγύης σε αγωνιζόμενους λαούς. Αξιοποιήσαμε κάθε προσφερόμενο βήμα ώστε να ενημερώσουμε γύρω από τις εξελίξεις στο Κυπριακό και για άντληση στήριξης στον αντικατοχικό αγώνα του λαού μας.

Στις σημερινές κρίσιμες συνθήκες επιβάλλεται να συνεχίσουμε και να εντείνουμε την προσπάθεια διεθνοποίησης του Κυπριακού και άντλησης αλληλεγγύης στον αγώνα του λαού μας, στηρίζοντας τις τιτάνιες προσπάθειες του προέδρου της Δημοκρατίας Δημήτρη Χριστόφια για απελευθέρωση και επανένωση της Κύπρου.

Να επιδιώξουμε τη περεταίρω ενίσχυση των διμερών σχέσεων μας με τα ιδεολογικά συγγενικά κόμματα στον Ευρωπαϊκό χώρο στοχεύοντας ταυτόχρονα να διατηρήσουμε και να ενισχύσουμε τους δεσμούς μας με τα αδελφά κόμματα της πολύπαθης Μέσης Ανατολής, της Λατινικής Αμερικής όπου συντελούνται ριζοσπαστικές διεργασίες, καθώς και με Κόμματα της Αφρικής και της Ασίας. Με στόχο την προώθηση της υπόθεσης της

Κύπρου να επεκτείνουμε τις σχέσεις μας και με κόμματα πέραν του χώρου της Αριστεράς.

Να συνεχίσουμε να αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες τόσο στην Κύπρο όσο και σε πολυμερές επίπεδο, για την έκφραση αλληλεγγύης στους λαούς και τους εργαζομένους που έχουν ανάγκη τη στήριξη και την έμπρακτη βοήθεια μας.

Ιδεολογικό μέτωπο, ιδεολογική δουλιά

Η ιδεολογική πάλη, ως έκφραση της ευρύτερης ταξικής πάλης, συνεχίζεται ασταμάτητα όπως ασταμάτητα συνεχίζεται η πάλη στο πολιτικό και το οικονομικό μέτωπο. Όσο υπάρχουν ταξικές κοινωνίες θα υπάρχουν ιδεολογίες που υπερασπίζονται την μια ή την άλλη κοινωνική τάξη, θα υπάρχει αντιπαλότητα μεταξύ αυτών των ιδεολογιών. Τα περί του «τέλους των ιδεολογιών» και της εξαφάνισης τάχα των συνόρων μεταξύ αριστεράς και δεξιάς, δεν είναι παρά ένα ακόμα ιδεολόγημα στην υπηρεσία των συμφερόντων της αστικής τάξης. Η κυρίαρχη σήμερα αστική ιδεολογία συνειδητά καλλιεργεί τον αντικομμουνισμό, την απαξίωση του μαρξισμού-λενινισμού, την αποϊδεολογικοποίηση, την απάθεια και την αποστροφή από την οργανωμένη πάλη. Χρησιμοποιώντας τους κυρίαρχους ιδεολογικούς μηχανισμούς και από θέση ισχύος, έχει τη δυνατότητα να επιβάλλει τη δική της αντίληψη και προσέγγιση στα διάφορα φαινόμενα και γεγονότα.

Ο αντικομμουνισμός εντείνεται στη μέρες μας σε διάφορες χώρες. Η πλέον απαράδεκτη μορφή αντικομμουνισμού είναι η επιχειρούμενη προσπάθεια εξίσωσης του κομμουνισμού με τον φασισμό. Σε ορισμένες μάλιστα χώρες της Ευρώπης προωθούνται νομοθετικές ρυθμίσεις που ποινικοποιούν την δράση και τα σύμβολα της κομμουνιστικής αριστεράς. Η έξαρση του αντικομμουνισμού στις μέρες μας δεν είναι τυχαίο φαινόμενο. Η παγκόσμια οικονομική κρίση έχει καταδείξει με τον πιο επώδυνο και κατηγορηματικό τρόπο τα εγγενή αδιέξοδα, τις τρομακτικές αντιθέσεις, τις κατάφορες αδικίες και τον απάνθρωπο χαρακτήρα του καπιταλιστικού εκμεταλλευτικού συστήματος. Αφυπνισμένες συνειδήσεις, ιδιαίτερα ανάμεσα στους εργαζόμενους, αναζητούν την διέξοδο στην ιδέα του σοσιαλισμού. Αυτό είναι που τρομάζει και τρομοκρατεί την άρχουσα μονοπωλιακή αστική τάξη. Για τούτο και επιχειρεί με κάθε τρόπο να δυσφημήσει και να ακυρώσει στις συνειδήσεις των εργαζομένων τις σοσιαλιστικές αξίες και ιδανικά με κύριο στόχο να τους αποτρέψει από την συνειδητή, οργανωμένη πάλη.

Η Κύπρος κατά καιρούς έχει υποφέρει από τον αντικομμουνισμό. Η ύπαρξη ενός ισχυρού αριστερού κινήματος δεν επέτρεψε στον αντικομμουνισμό να πάρει τις διαστάσεις που πήρε σε άλλες χώρες. Το γεγονός όμως αυτό δεν μπορεί να μας εφησυχάζει. Αντίθετα πρέπει να εντείνουμε την ιδεολογικο-πολιτική μας επαγρύπνηση αποκρούοντας τις αντικομμουνιστικές, αντιακελικές επιθέσεις από όπου και αν προέρχονται.

Η περιρρέουσα ατμόσφαιρα της κυρίαρχης αστικής ιδεολογίας αναπόφευκτα επηρεάζει και τις γραμμές του Λαϊκού Κινήματος. Σ' αυτή οφείλονται αρνητικά φαινόμενα όπως η

χαλάρωση, η μη ικανοποιητική ανταπόκριση στα καθήκοντα της κομματικής ζωής, η μειωμένη εθελοντική προσφορά, η αδιαφορία και ο παραγοντισμός. Φαινόμενα με τα οποία δεν μπορούμε να συμβιβαστούμε επικαλούμενοι την αλλαγή των συνθηκών, αλλά πρέπει συνεχώς να τα αντιπαλεύουμε. Η εντατικοποίηση της ιδεολογικής μας δουλιάς είναι ένας βασικός παράγοντας για να αντιπαλέψουμε με επιτυχία αυτά τα αρνητικά φαινόμενα.

Στην κυπριακή κοινωνία εντείνονται τα φαινόμενα διαφθοράς και διαπλοκής. Η αποκάλυψη και καταπολέμηση αυτών των φαινομένων έχει σίγουρα και την ιδεολογική της πτυχή που δεν πρέπει να διαφεύγει της ιδεολογικής δουλιάς του Κόμματος.

Οι βασικές αρχές της δικής μας μαρξιστικής-λενινιστικής κοσμοθεωρίας, η αντίληψη μας για το σοσιαλισμό, ο διεθνισμός, οι σύγχρονοι προβληματισμοί στο παγκόσμιο προοδευτικό κίνημα πρέπει να βρίσκονται συνεχώς στο επίκεντρο της ιδεολογικής μας δουλιάς. Στο επίκεντρο της ιδεολογικής μας δουλιάς πρέπει να ευρίσκεται και η υπεράσπιση των οργανωτικών αρχών που διέπουν την λειτουργία του Κόμματος μας και οι οποίες διασφαλίζουν το ιδεολογικό-πολιτικό του σφιχτοδέσιμο και την πιο αποτελεσματική του παρέμβαση στο δρώμενα της κυπριακής κοινωνίας. Ταυτόχρονα η μαχητική υπεράσπιση της ιδεολογίας μας, το ξεσκέπασμα των αδιεξόδων, των αντιφάσεων και των αυταπατών της αστικής ιδεολογίας, η τεκμηριωμένη αποκάλυψη του αντιλαϊκού χαρακτήρα του νεοφιλελευθερισμού, η πάλη κατά του εθνικισμού-σοβινισμού, η πάλη κατά της υποκουλτούρας και του κοσμοπολιτισμού, έχουν μέσα στις ιδιαίτερες συνθήκες της Κύπρου, όχι μόνο ιδεολογική αλλά και τεράστια πολιτική σημασία.

Με τον Δημήτρη Χριστόφια στο πηδάλιο του κυπριακού κράτους και το ΑΚΕΛ κυβερνών κόμμα έχουμε αυξημένα καθήκοντα στον τομέα της ιδεολογικής πάλης. Γιατί η αντιπαράθεση με όσους αντιπαλεύουν τον Πρόεδρο και το Κόμμα μας δεν έχει μόνο πολιτικό περιεχόμενο αλλά και έντονο ιδεολογικό περιεχόμενο. Η πειστική προβολή της ορθότητας των πολιτικών που ακολουθούμε τόσο στο Κυπριακό όσο και στην εσωτερική κοινωνικό-οικονομική πολιτική, η τεκμηριωμένη προβολή φιλολαϊκού χαρακτήρα της παρούσας διακυβέρνησης, η αποκάλυψη δημαγωγικών, ανέφικτων και κάποτε πατριδοκαπηλικών τοποθετήσεων από άλλους χώρους είναι καθήκοντα που προωθούνται καλύτερα όταν στηρίζονται σε ένα ισχυρό ιδεολογικό υπόβαθρο.

Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπίστωσε κενά στην ιδεολογική μας δουλιά τόσο προς τα μέσα, προς το ίδιο το Κόμμα, όσο και προς τα έξω, προς την κοινωνία. Προς αυτή την κατεύθυνση έγινε αρκετή δουλιά τα τελευταία χρόνια που όμως δεν έφτασε στα επιθυμητά επίπεδα. Η απόφαση της Κ.Ε. για την ίδρυση Κομματικής Σχολής και η προώθηση Ινστιτούτου Ερευνών θα συμβάλει αποφασιστικά στη βελτίωση της ιδεολογικής μας δουλιάς, στον ιδεολογικό καταρτισμό των στελεχών και μελών του Κόμματος και στην ιδεολογική μας παρέμβαση στην κοινωνία. Η λήψη απόφασης ήταν το πρώτο βήμα. Επιβάλλεται η νέα Κ.Ε. να υλοποιήσει κατά συγκεκριμένο τρόπο αυτή την απόφαση.

Επαγρύπνηση

Η Επαγρύπνηση είναι μέρος της καθημερινής κομματικής μας δουλειάς. Η Επαγρύπνηση δεν είναι ούτε πάνω ούτε κάτω από την υπόλοιπη κομματική δουλειά. Είναι μέρος της. Το ΑΚΕΛ είναι το Κόμμα της εργατικής τάξης και των εργαζομένων. Είναι μια μεγάλη εθνική πολιτική δύναμη. Ως ένα μεγάλο πολιτικό Κόμμα το ΑΚΕΛ χρειάζεται να είναι συνεχώς ενήμερο για τις διάφορες εξελίξεις και τα τεκταινόμενα ώστε να είναι σε θέση να διαμορφώνει σωστά την πολιτική και την τακτική του. Από την άλλη πρέπει να είναι σε θέση να προλαμβάνει τυχόν ενέργειες που στρέφονται ενάντια στο ίδιο και τα στελέχη του.

Οι φραστικές και υβριστικές απειλές εναντίον του Προέδρου του Κράτους, του Γενικού Γραμματέα και άλλων ηγετικών στελεχών του κόμματος επαναλαμβάνονται σχεδόν καθημερινά από ακροδεξιά, νεοφασιστικά και αναρχικά στοιχεία και καταστάσεις. Γι αυτό χρειάζεται να επαγρυπνούμε.

Λαμβάνοντας υπόψη τις κρίσιμες στιγμές που περνά η Κύπρος, η κομματική/πολιτική επαγρύπνηση είναι καθήκον του συνόλου των κομματικών μελών και στελεχών και επιβάλλεται να ενταθεί και να αναβαθμιστεί.

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ είχε εκτιμήσει ως σημαντική εξέλιξη το τερματισμό της δεκαετούς διακυβέρνησης του ΔΗΣΥ και την απομάκρυνση του από την εξουσία. Αυτή η 10ετής διακυβέρνηση χαρακτηρίστηκε από μια πρωτοφανή επίθεση των νεοφιλελεύθερων, συντηρητικών δυνάμεων της κοινωνίας.

Δεν παραγνωρίζουμε ούτε υποτιμούμε την πρόοδο που παρατηρήθηκε στον τομέας της κοινωνικής και εργασιακής πολιτικής επί της προηγούμενης διακυβέρνησης. Εκτιμούμε όμως ότι η εκλογή το 2008 του Δημήτρη Χριστόφια στην Προεδρία της Δημοκρατίας ήταν ποιοτικά μια αλλαγή καθοριστικής σημασίας η οποία δημιούργησε για τους εργαζόμενους και το κίνημα τους, νέες, συνθήκες και προοπτικές για πρόοδο και ευημερία.

Η λαϊκή ετυμηγορία έφερε στην διακυβέρνηση του τόπου ένα Πρόεδρο προερχόμενο από την Αριστερά και το κίνημα των εργαζομένων, με ένα πρόγραμμα προοδευτικό και φιλολαϊκό το οποίο ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις και τις προσδοκίες των εργαζομένων και του λαού γενικότερα.

Με την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια βασικός στόχος του Κόμματος παραμένει η εφαρμογή αυτού του κοινωνικού προγράμματος και η υλοποίηση στην πράξη των δεσμεύσεων που έχουμε αναλάβει απέναντι στους εργαζόμενους.

Στα δύομιση χρόνια διακυβέρνησης έχει παραχθεί πλούσιο και ουσιαστικό έργο και έγιναν σημαντικά βήματα προόδου. Παράλληλα, υλοποιούνται εκσυγχρονιστικές τομές οι οποίες γίνονται αισθητές από την κοινωνία και οι οποίες διασφαλίζουν τις μεγάλες κατακτήσεις των εργαζομένων και του λαού μας. Και τούτο παρά τις αντίξοες συνθήκες που έχει δημιουργήσει η παγκόσμια οικονομική κρίση.

Το κοινωνικό κράτος διευρύνθηκε. Διαφυλάχτηκε ο θεσμός της ΑΤΑ. Τέθηκε οριστικά τέρμα σε κάθε προσπάθεια ξεπουλήματος των οργανισμών κοινής ωφελείας. Οι εργασιακές σχέσεις και ο κοινωνικός διάλογος στηρίχθηκαν και εμβαθύνθηκαν.

Σημαντικό επίτευγμα είναι η κατοχύρωση της βιωσιμότητας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που αποτελεί κατάκτηση για τους εργαζόμενους. Επίσης, για πρώτη φορά, δημιουργείται πραγματικό αποθεματικό για το ΤΚΑ.

Οι κοινωνικές παροχές αυξήθηκαν σημαντικά στηρίζοντας έμπρακτα τις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού όπως είναι οι συνταξιούχοι, οι λήπτες δημόσιου βοηθήματος, οι ανάπηροι κ.α τα εισοδήματα των οποίων αυξήθηκαν πάνω από 20%. Ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε ουσιαστικά ενώ τα στεγαστικά προγράμματα διευρύνθηκαν σημαντικά καλύπτοντας ιδιαίτερα τις ανάγκες των χαμηλά αμειβομένων και προσφύγων. Για πρώτη φορά εφαρμόζονται σχέδια κοινωνικού τουρισμού.

Αισθητή διαφοροποίηση υπήρξε και στη γενικότερη αντιμετώπιση του κινήματος των εργαζομένων όσο αφορά στο σεβασμό των διαδικασιών του κοινωνικού διαλόγου, της τριμερούς συνεργασίας και των συλλογικών διαπραγματεύσεων, αλλά και στα ζητήματα της διαδικασίας επίλυσης διαφορών και της ανανέωσης των συλλογικών συμβάσεων.

Η πλήρης ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση στον κοινωνικό και οικονομικό τομέα, όπως άλλωστε το ΑΚΕΛ είχε προβλέψει και είχε προειδοποιήσει, δημιούργησε νέα δεδομένα τα οποία επηρεάζουν τους εργαζόμενους και τις κατακτήσεις τους.

Οι πολιτικές της ΕΕ, όπως αυτές εκφράζονται μέσα από οδηγίες ή στρατηγικές, αντανakλούν τον αρνητικό συσχετισμό δυνάμεων στα κέντρα λήψης αποφάσεων που διαπνέονται από τη νεοφιλελεύθερη φιλοσοφία, η οποία δυστυχώς κυριαρχεί σε επίπεδο ΕΕ.

Οι εργοδότες και το μεγάλο κεφάλαιο στο χώρο της ΕΕ, εντείνουν συνεχώς τις επιθέσεις τους ενάντια στα δικαιώματα των εργαζομένων με στόχο την απαξίωση της εργασίας, την υπόσκαψη της σταθερής απασχόλησης που ρυθμίζεται από συλλογικές συμβάσεις καθώς και τη μείωση του ρόλου του συνδικαλιστικού κινήματος. Κυρίαρχη θέση σε αυτές τις προσπάθειες καταλαμβάνουν οι πολιτικές απορρύθμισης της εργασίας με τη προώθηση των λεγόμενων ευέλικτων μορφών απασχόλησης, την προσπάθεια

διεύρυνσης των ωραρίων εργασίας καθώς και τις επιθέσεις ενάντια στο χαρακτήρα των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης και των δικαιωμάτων των ασφαλισμένων.

Με αυτά τα δεδομένα ο ρόλος του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος καθίσταται ολοένα και περισσότερο αναγκαίος και ουσιαστικός. Η συσπείρωση των εργαζομένων, η οργάνωση και η αντίσταση τους στις εργοδοτικές επιθέσεις αποτελεί βασική προϋπόθεση για υπεράσπιση των οικονομικών, κοινωνικών και συνδικαλιστικών τους κατακτήσεων.

Ιδιαίτερα σήμερα, με την επιδείνωση των συνθηκών για τους εργαζόμενους ως αποτέλεσμα της επέκτασης και εμβάθυνσης της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, αυτή η ανάγκη προβάλλει ακόμα πιο έντονα.

Πρόκειται για κρίση του καπιταλισμού και ιδιαίτερα του ακραίου φιλελεύθερου μοντέλου του.

Η Παγκόσμια οικονομική κρίση δεν δημιουργήθηκε ασφαλώς από τους εργαζόμενους. Αντίθετα ενώ αυτοί δεν έχουν καμία ευθύνη, συνήθως καλούνται να πληρώσουν τις επιπτώσεις και τις συνέπειες.

Παρά το γεγονός ότι στην Κύπρο συγκριτικά με άλλες χώρες δεν βιώνουμε τόσο έντονα τις επιπτώσεις της, εν τούτοις επηρέασε αναπόφευκτα την μικρή και ανοιχτή οικονομία της Κύπρου. Ως φυσιολογικό αποτέλεσμα της κρίσης είχαμε αύξηση της ανεργίας και δραματική μείωση των εσόδων του κράτους με συνέπεια την αύξηση του δημοσιονομικού ελλείμματος και του δημόσιου χρέος.

Με αυτά τα δεδομένα το Κόμμα μας και ευρύτερα το κίνημα της Αριστεράς από θέση αρχής, αγωνιζόμαστε καθημερινά για να μην πληρώσουν οι εργαζόμενοι τις συνέπειες της κρίσης.

Για τους εργαζόμενους της Κύπρου, σε σχέση με άλλες χώρες όπου στην εξουσία βρίσκονται συντηρητικές δεξιές δυνάμεις, αποτελεί τεράστιο πλεονέκτημα το γεγονός ότι σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες η διαχείριση των επιπτώσεων της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης γίνεται από μια κυβέρνηση για την οποία η προάσπιση και βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του λαού και η διατήρηση της κοινωνικής ισορροπίας αποτελούν ύψιστη προτεραιότητα.

Διαπιστώνουμε με ικανοποίηση ότι η κυβέρνηση Χριστόφια αντιμετωπίζει με τρόπο δίκαιο και ισορροπημένο τα προβλήματα που συσσωρεύει η κρίση. Με έγκαιρα και συγκεκριμένα μέτρα, εφαρμόζει σταθερά ανθρωποκεντρική πολιτική που την χαρακτηρίζει η κοινωνική ευαισθησία.

Έχουν διατεθεί μέχρι σήμερα δύο πακέτα στήριξης της οικονομίας ύψους 500 εκ, ενώ ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην υλοποίηση μέτρων στήριξης της απασχόλησης και περιορισμού της ανεργίας. Στηρίχτηκαν ουσιαστικά οι αδύνατες και ευάλωτες ομάδες πληθυσμού με μέτρα όπως η ενίσχυση των συνταξιούχων με χαμηλά εισοδήματα ύψους

60 εκ. ευρώ, η αύξηση κατά 18.3% των δημοσίων βοηθημάτων, οι αυξημένες παροχές στις πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες, η στήριξη των μονογονεϊκών οικογενειών κτλ. Για το Κόμμα μας, μέσα σε αυτές τις συνθήκες, η διατήρηση και η ενίσχυση του βιοτικού επιπέδου των απλών ανθρώπων και ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, πέραν από θέμα κοινωνικής ευαισθησίας και αλληλεγγύης, αποτελεί και μέτρο ανάκαμψης των ρυθμών ανάπτυξης της οικονομίας.

Ως ΑΚΕΛ ενώ δείχνουμε την υπευθυνότητα και κατανόηση που απαιτούν οι συνθήκες, η φιλοσοφία της δράσης μας είναι ότι την κρίση πρέπει να επωμιστούν αυτοί που έχουν και την μεγαλύτερη δυνατότητα.

Στηρίζουμε την προσπάθεια που καταβάλλει η Κυβέρνηση για εξυγίανση της οικονομίας. Αισθανόμαστε ικανοποιημένοι από την φιλοσοφία των μέτρων που προτείνει.. Πρόκειται για μέτρα ισορροπημένα που κατανέμουν δίκαια τα βάρη από τις συνέπειες της κρίσης. Δεν φορτώνουν το βάρος μονομερώς στους εργαζόμενους. Αντίθετα επιδιώκονται τομές, όπως είναι η πάταξη της φοροδιαφυγής, η φορολόγηση της μεγάλης ακίνητης ιδιοκτησίας, η σοβαρή μείωση του κόστους λειτουργίας του κράτους μέσα από περισυλλογή και νοικοκύρεμα, η στόχευση των κοινωνικών παροχών με τρόπο δίκαιο και αξιόπιστο και η επιβολή επιπρόσθετου τέλους κοινωνικής αλληλεγγύης πάνω στα μεγάλα κέρδη των εταιρειών.

Το ΑΚΕΛ στηρίζει την συνδικαλιστική οργάνωση της Αριστεράς την ΠΕΟ και συνεργάζεται στενά μαζί της για την υπεράσπιση και την επέκταση των δικαιωμάτων των εργαζομένων. Την περίοδο που ανασκοπούμε η ΠΕΟ έχει διευρύνει το ρόλο και το εκτόπισμα της μέσα στο συνδικαλιστικό κίνημα και έχει ενισχύσει τη φυσιογνωμία της ως μια σύγχρονη, αποτελεσματική, ταξική συνδικαλιστική οργάνωση.

Ουσιαστικά ενισχυμένη είναι επίσης η παρέμβαση του Κόμματος και μέσα σε άλλους συνδικαλιστικούς χώρους, στη δημόσια υπηρεσία και στο χώρο των εκπαιδευτικών.

Έχοντας υπόψη το γενικότερο κλίμα που επικρατεί στο χώρο της Ε'Ε, την ένταση της επιθετικότητας του μεγάλου κεφαλαίου, καθώς και τις απαιτήσεις και τις προσδοκίες των εργαζομένων από τη κυβέρνηση του Δ. Χριστόφια, το ΑΚΕΛ θα στηρίξει αποφασιστικά το συνδικαλιστικό κίνημα στους αγώνες και τις διεκδικήσεις του με βασικούς άξονες:

- Την εφαρμογή του φιλολαϊκού προγράμματος διακυβέρνησης.
- Την υπεράσπιση του κοινωνικού χαρακτήρα του κράτους και την προστασία του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.
- Την αποτελεσματική αντίσταση στις εργοδοτικές επιθέσεις και τις προσπάθειες υπόσκαψης του συστήματος της συλλογικής διαπραγματεύσεως και των συλλογικών συμβάσεων.

- Την προώθηση θεσμικών και νομοθετικών μέτρων για ενίσχυση του δικαιώματος της οργάνωσης των εργαζομένων και την προστασία τους από εργοδοτικές αυθαιρεσίες.
- Τον πιο αποτελεσματικό έλεγχο και εφαρμογή του Νόμου για την ασφάλεια και υγεία στους χώρους εργασίας. Την περαιτέρω αναβάθμιση της ευαισθησίας της κοινωνίας στα ζητήματα των διακρίσεων και την εφαρμογή στην πράξη των νομοθεσιών για ισότητα και ισοτιμία.
- Τη προώθηση δικαιότερης κατανομής των αποτελεσμάτων της οικονομικής ανάπτυξης και την προστασία των αδύνατων στρωμάτων του πληθυσμού και ιδιαίτερα των γυναικών και της νεολαίας.
- Τον συντονισμό με τις άλλες Αριστερές προοδευτικές δυνάμεις στον Ευρωπαϊκό χώρο για ενίσχυση του αγώνα ενάντια στον νεοφιλελευθερισμό, ενάντια στις αντιλαϊκές επιλογές των κυριάρχων κύκλων της Ε.Ε. και για την προώθηση θέσεων για μια διαφορετική Ευρώπη που να την χαρακτηρίζει η κοινωνική ευαισθησία και ο σεβασμός στα δικαιώματα των εργαζομένων.
- Την ενίσχυση του ρόλου των ταξικών προοδευτικών δυνάμεων στο Παγκόσμιο Συνδικαλιστικό κίνημα ο στόχος αυτός σήμερα περνά μέσα από την ενίσχυση της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας (ΠΣΟ) η οποία που βρίσκεται σε μια πορεία ανάκαμψης και ανασυγκρότησης την οποία χρειάζεται να παρακολουθήσουμε και να στηρίξουμε.

Αποτελεί βασικό και στοιχειώδες καθήκον των Ακελιστών να διαδραματίζουν πρωτοπόρο και πρωταγωνιστικό ρόλο στις συνδικαλιστικές τους οργανώσεις. Μέσα από τις γραμμές της ΠΕΟ, όσο και μέσα από άλλες συνδικαλιστικές οργανώσεις όπως οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι εκπαιδευτικοί, οι τραπεζικοί κ.α, οι Ακελιστές οφείλουν να είναι πρωτοπόρα στελέχη και με την δράση και την αγωνιστικότητα τους να εμπνέουν τους εργαζόμενους και να τους καθοδηγούν.

ΑΓΡΟΤΕΣ – ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

Το ΑΚΕΛ διαχρονικά στηρίζει τη χάραξη ολοκληρωμένης αγροτικής πολιτικής, η οποία στο κέντρο της προσοχής της πρέπει να έχει τον άνθρωπο και τις ανάγκες του. Στη βάση προγραμματικών θέσεων το ΑΚΕΛ υποβάλλει εισηγήσεις, προωθεί όλα εκείνα τα μέτρα σε επίπεδο εκτελεστικής και νομοθετικής εξουσίας ώστε να επιτευχθεί ο επιζητούμενος στόχος, που δεν είναι άλλος από τη στήριξη, ενίσχυση και ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας.

Ο αγροτικός κόσμος τα τελευταία πέντε χρόνια αντιμετώπισε τα προβλήματα της εναρμόνισης, δοκιμάστηκε σκληρά από την παρατεταμένη ανομβρία και λειψυδρία,

δέχεται τις πιέσεις της οικονομικής κρίσης, αλλά και της ελευθεροποίησης των αγορών και στα αγροτικά προϊόντα.

Το ΑΚΕΛ εργάστηκε την τελευταία πενταετία για να γίνει κατορθωτό να προωθηθούν μια σειρά ζητήματα που είχαν άμεση σχέση με την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., κυρίως χωροταξικά, αλλά και εισοδηματικής στήριξης σε συγκεκριμένους κλάδους για απορρόφηση των κραδασμών της ένταξης και της διαφοροποίησης παραδοσιακών μορφών στήριξης και εμπορίας.

Από το Μάρτιο 2008 εφαρμόζεται το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης του Δημήτρη Χριστόφια, στη διαμόρφωση του οποίου το ΑΚΕΛ είχε κυρίαρχο και καταλυτικό ρόλο. Παρακολουθούμε και συμβάλλουμε στην υλοποίηση του Προγράμματος αυτού σε σχέση με τον ευρύτερο γεωργικό τομέα. Εκτιμούμε την πρόοδο που επιτυγχάνεται και εργαζόμαστε για την πλήρη ολοκλήρωση του, που θα αναβαθμίζει τον ευρύτερο γεωργικό τομέα μέσα στις διαμορφωνόμενες νέες κλιματολογικές συνθήκες.

Η αντιμετώπιση των επιπτώσεων της παρατεταμένης ανομβρίας και λειψυδρίας με την παραχώρηση ποσού €64,5 εκ. σε 17 αγροτικούς κλάδους τόνωσε την αγροτική οικονομία και στήριξε τους αγρότες. Ταυτόχρονα η οριστική ρύθμιση των αγροτικών χρεών με την παραχώρηση εφ' άπαξ ποσού €35 εκ. στους δικαιούχους αγρότες, εν μέσω μάλιστα της οικονομικής κρίσης καταδεικνύει την πολιτική βούληση της Κυβέρνησης Δ. Χριστόφια να στηρίζει την αγροτική οικονομία και να δημιουργήσει προϋποθέσεις περαιτέρω ανάπτυξης της. Ένα χρόνιο αίτημα του Λαϊκού Κινήματος επιλύεται με τη ψήφιση νομοθεσίας για Ενιαία Διαχείριση Υδάτων και τη δημιουργία της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαχείρισης Υδάτων. Αναγνωρίζοντας την πολύχρονη προσφορά του Συμβουλίου Πατατών και το ρόλο που έχει να διαδραματίσει στην ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας, η κυβέρνηση προώθησε σχετικό τροποποιητικό νομοσχέδιο που το εκσυγχρονίζει και το καθιστά ευέλικτο και ανταγωνιστικό.

Βρισκόμαστε στα πρόθυρα των συζητήσεων για αλλαγές στην ακολουθούμενη Κοινή Γεωργική Πολιτική και την Κοινή Αλιευτική Πολιτική σε επίπεδο Ε.Ε. Το ΑΚΕΛ θα εργαστεί ώστε να προωθηθούν θέσεις και εισηγήσεις, οι οποίες:

- Να αναβαθμίζουν την κοινοτική γεωργία και παράκτια αλιεία,
- Να λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τη διαφορετικότητα του κάθε κράτους – μέλους στη διαμόρφωση της αγροτικής και αλιευτικής του πολιτικής,
- Να στηρίζουν αποτελεσματικά το μικρο-μεσαίο οικογενειακό αγροτικό νοικοκυριό,
- Να διασφαλίζουν την επισιτιστική ασφάλεια και αυτάρκεια τροφίμων σε εθνικό επίπεδο,
- Να αφήνουν στο παρελθόν τις πολιτικές, που στηρίχθηκαν στους ασύδοτους νόμους μιας δήθεν ελεύθερης αγοράς και ενός δήθεν ανόθευτου ανταγωνισμού.

Στόχος του ΑΚΕΛ εξακολουθεί να είναι η αειφορία στην αγροτική ανάπτυξη, η στήριξη και ενίσχυση του αγρότη, γενικά του κατοίκου της Υπαίθρου στη βάση της

πολυλειτουργικότητας του και ως ο διαχειριστής του φυσικού περιβάλλοντος μέσα στα πλαίσια και της περιφερειακής ανάπτυξης. Προς αυτή την κατεύθυνση το ΑΚΕΛ θα στηρίξει όλες τις προσπάθειες ώστε να υπάρξει πλήρης συντονισμός των δυο βασικών Πυλώνων αγροτικής ανάπτυξης – των αναπτυξιακών δαπανών των Κρατικών Προϋπολογισμών για την αγροτική οικονομία και των διάφορων Μέτρων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-13.

Η ενίσχυση της γεωργικής έρευνας, αλλά και των γεωργικών εφαρμογών, μαζί με τον εκσυγχρονισμό των δομών μετεκπαίδευσης αποτελούν βασικό εργαλείο στη δια βίου εκπαίδευση του γεωργού, κτηνοτρόφου, πτηνοτρόφου και ψαρά ώστε να είναι σε θέση να ανταποκρίνεται στα καλέσματα των καιρών και να μπορεί να προσανατολίζεται έγκαιρα στις συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις της αγοράς.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει την αγροτική οικονομία με το ευρύ φάσμα της κοινωνικής και οικονομικής της προσφοράς και σημασίας και όχι μόνο με τους ψυχρούς αριθμούς της ανταγωνιστικότητας και επικερδότητας.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει το αγροτικό κίνημα του τόπου στην πρωτοπορία του οποίου βρίσκεται η ΕΚΑ. Μέσα στις σύγχρονες συνθήκες η δράση του αγροτικού κινήματος διαφοροποιείται όμως η ύπαρξη και οι αγώνες του κινήματος παραμένουν πάντα αναγκαίοι για την υπεράσπιση και επέκταση των κατακτήσεων του αγροτικού κόσμου.

ΜΕΣΑΙΑ ΣΤΡΩΜΑΤΑ

Οι εργαζόμενοι στην κατηγορία αυτή αντιμετωπίζουν σήμερα την πίεση και τον ανταγωνισμό του μεγάλου κεφαλαίου όσο ποτέ προηγουμένως. Σε αυτήν ανήκουν οι ιδιοκτήτες μικρών βιοτεχνιών, μικρών καταστημάτων, μικρών εμπορικών επιχειρήσεων, αυτοκινητιστές και ελεύθεροι επαγγελματίες στον τεχνικό τομέα και άλλων υπηρεσιών. Τα οικονομικά και πολιτικά τους συμφέροντα λόγω μεγέθους και εισοδημάτων συμπίπτουν περισσότερο με εκείνα των μισθωτών παρά με τα συμφέροντα του μεγάλου κεφαλαίου.

Το Κόμμα μας από την ίδρυσή του αγκάλιασε τα στρώματα αυτά και είχε συμβάλει τα μέγιστα ώστε να οργανωθούν επαγγελματικά παρέχοντας ολόπλευρη βοήθεια και υποστήριξη στην προώθηση των επαγγελματικών τους προβλημάτων.

Η εξέλιξη των πραγμάτων και η ανάπτυξη της οικονομίας μας των τελευταίων χρόνων συνέβαλαν στο να αναπτυχθεί ο τομέας των υπηρεσιών σε βάρος των παραγωγικών επαγγελμάτων τα οποία συνεχώς και παρουσιάζουν πτωτική πορεία. Η εμπλοκή του μεγάλου κεφαλαίου στους νέους τομείς δραστηριότητας των μικρομεσαίων στρωμάτων δημιουργεί και προκαλεί σύγκρουση συμφερόντων σε μεγαλύτερο βαθμό από προηγούμενα, με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται πολύ περισσότερο σήμερα η ανάγκη

οργανωμένης και συλλογικής αντιμετώπισης των προβλημάτων που δημιουργεί η σύγκρουση αυτή.

Το μεγάλο κεφάλαιο εκμεταλλεούμενο την ένταξη της χώρας μας στην Ε.Ε. και την εναρμόνισή μας με το Κοινοτικό κεκτημένο επιδίωξε όλα να ρυθμιστούν με τρόπο και στο βαθμό που να εξυπηρετούνται τα δικά του συμφέροντα.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα λόγω του έντονου και συχνά αθέμιτου ανταγωνισμού από τις μεγάλες υπεραγορές και τις αλυσίδες καταστημάτων. Η παγκοσμιοποίηση της Οικονομίας, η εναρμόνιση μας με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο και η Ευρωπαϊκή Οικονομική Πολιτική υποχρεώνουν τις επιχειρήσεις να προσαρμοστούν, να εκσυγχρονισθούν και να εφαρμόσουν νέες μεθόδους οι οποίες απαιτούν σημαντικές δαπάνες που στις πλείστες περιπτώσεις ξεπερνούν τις οικονομικές δυνατότητες των μικρών επιχειρήσεων. Οικονομικές Κρίσεις όπως αυτή που διέρχεται σήμερα η Οικονομία μας επιφέρουν αρνητικές επιπτώσεις στην μικρή και ευάλωτη Κυπριακή Οικονομία και κατά κύριο λόγο στο σύνολο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Στον τομέα των κατασκευών οι επαγγελματίες των διαφόρων συνδέσμων αντιμετωπίζουν σοβαρή μείωση των εργασιών τους. Το ίδιο ισχύει σε ομάδες που τα προϊόντα και οι υπηρεσίες τους δεν είναι πρώτης ανάγκης. Η μείωση του τουρισμού και της κατανάλωσης γενικά έχει δημιουργήσει προβλήματα άμεσα και έμμεσα σε μεγάλο βαθμό επιχειρήσεων.

Παρά τις προσπάθειες της Κυβέρνησης για πρόσβαση σε εύκολη χρηματοδότηση και χαμηλά επιτόκια αυτό δεν έγινε κατορθωτό λόγω της πολιτικής των τραπεζών για τις οποίες προτεραιότητα είναι τα κέρδη.

Στον τομέα του υγιούς ανταγωνισμού και εφαρμογής των νόμων οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις συνεχώς αντιμετωπίζουν την πίεση από τα πολυκαταστήματα, τις Υπεραγορές και τα εμπορικά κέντρα. Το μεγάλο κεφάλαιο επιδιώκει να επιβάλει πλήρως τους όρους, τις συνθήκες και τους κανόνες στο χώρο του λιανικού εμπορίου.

Με βάση τις πιο πάνω γενικές διαπιστώσεις θα πρέπει να προωθηθούν τα πιο κάτω μέτρα και εισηγήσεις:

1. Η συμμετοχή της Οργάνωσης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων ως ισότιμος φορέας στη Συμβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών.
2. Συνέχιση της πολιτικής για προστασία της επαγγελματικής στέγης και εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας του ενοικιοστασίου.
3. Να μελετηθεί η δυνατότητα δημιουργίας εγγυοδοτικού οργανισμού και να τύχουν επεξεργασίας οικονομικά μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων που αποδεδειγμένα έχουν υποστεί συνέπειες από την οικονομική κρίση.

4. Ρύθμιση των ωραρίων λειτουργίας των καταστημάτων και των σχέσεων στο λιανικό εμπόριο έτσι που να μην αποβαίνουν σε βάρος των μικρών επιχειρήσεων.
5. Η ψήφιση του Νόμου για ρύθμιση των δώδεκα κατηγοριών επαγγελματιών που έχουν σχέση με το αυτοκίνητο και τα σημεία τεχνικού ελέγχου είναι πολύ σημαντικό γεγονός . Επιβάλλεται να προχωρήσει η νομική ρύθμιση και άλλων επαγγελματιών.

Το καθήκον του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος προς τα μεσαία στρώματα είναι:

1. Να επιβεβαιώνει την κοινότητα και συγγένεια συμφερόντων των μεσαίων στρωμάτων με την εργατική τάξη και την αγροτιά.
2. Να συμβάλει μέσω των κομματικών μελών αυτού του στρώματος στην περαιτέρω μαζικοποίηση των οργανώσεων και κλαδικών τομέων της, όπως επίσης στη μελέτη, ταξινόμηση και ιεράρχηση των προβλημάτων της.
3. Να προβάλλει αυτά τα προβλήματα στους αρμόδιους φορείς μέσα και έξω από τη Βουλή και να αγωνιστεί μαζί με τους μεσαίους για τη διεκδίκηση των δίκαιων αιτημάτων της.
4. Να καθοδηγήσει και να αγωνιστεί μαζί με τα στρώματα αυτά, ώστε η πορεία της χώρας μας εντός της Ε.Ε. και η ολοκλήρωση της εναρμόνισής μας με το κοινοτικό κεκτημένο να μην επηρεάσει αρνητικά το βιοτικό τους επίπεδο.
5. Στη διαμόρφωση της γενικότερης πολιτικής και τακτικής του Κόμματος να λαμβάνει προσεκτικά υπόψη και τα δικά τους συμφέροντα.

ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

Η νέα γενιά της Κύπρου ζει και δραστηριοποιείται σ' ένα κοινωνικό σύστημα που θεοποιεί το κέρδος, επιβάλλει τον σκληρό ανταγωνισμό, τον ατομικισμό και τον εγωισμό. Ένα σύστημα που «σκοτώνει» την κοινωνική αλληλεγγύη και προσπαθεί να μετατρέψει τη νεολαία σε στρώμα εγωκεντρικό, περιθωριοποιημένο, ασπόνδυλο και αποστασιοποιημένο από τη συλλογική συμμετοχή και δράση στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Το κοινωνικό σύστημα σε συνάρτηση με την υποκουλτούρα του ιμπεριαλισμού διαμορφώνει «πλαστές συνειδήσεις», καλλιεργεί ψευδαισθήσεις και συχνά καταφέρνει να επιτύχει την κοινωνική αποστράτευση νέων. Τα ΜΜΕ παίζουν πρωτεύοντα ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση. Η στάση αποστροφής μερίδας της νεολαίας προς την πολιτική και τα κόμματα καλλιεργείται συστηματικά από το κατεστημένο σε μια προσπάθεια να απονευρώσει το λαό και ιδιαίτερα το κίνημα νεολαίας.

Ως αποτέλεσμα μερίδα της νεολαίας εξωτερικεύει αισθήματα αποστροφής από την πολιτική, τα κόμματα και την οργανωμένη πάλη. Αυτή είναι ανησυχητική τάση για την

κοινωνία μας και επικίνδυνη για την Αριστερά, γιατί τα φαινόμενα αποστροφής, απογοήτευσης και απομάκρυνσης από το πολιτικό γίνεσθαι λειτουργούν ως μηχανισμός αυτοάμυνας, συντήρησης και αναπαραγωγής του κατεστημένου.

Η Αριστερά για την πραγμάτωση των στόχων της και ειδικά για το χτίσιμο μιας ανθρωποκεντρικής κοινωνίας της δικαιοσύνης, της αλληλεγγύης και της ισότητας, έχει ανάγκη από δραστήριους και όχι αποστασιοποιημένους ανθρώπους.

Παρ' όλη την πίεση που νιώθει η νεολαία της Κύπρου, σε γενικές γραμμές διατηρεί τα χαρακτηριστικά της αμφισβήτησης, του αυθορμητισμού, της έφεσης προς κάθε τι το νέο και καινούριο. Είναι κοινωνικό στρώμα ριζοσπαστικό και προοδευτικό και φορέας κοινωνικών αλλαγών. Τα εκλογικά αποτελέσματα τόσο των προεδρικών εκλογών 2008, όσο και των ευρωεκλογών 2009 όπου το ΑΚΕΛ κατέγραψε ποσοστά ανάμεσα στη νέα γενιά γύρω στο 40% - πολύ πιο πάνω από το συνολικό του ποσοστό - είναι εξαιρετικά ελπιδοφόρα. Αποδεικνύουν ότι η κυπριακή νεολαία διατηρεί το προοδευτικό της στίγμα και στηρίζει την Αριστερά. Την ίδια στιγμή μας προβληματίζει ιδιαίτερα το ψηλό ποσοστό αποχής που καταγράφηκε στις ευρωεκλογές μέσα στις τάξεις της νεολαίας αλλά και ευρύτερα στην κοινωνία.

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι το επίπεδο πολιτικοποίησης και οργάνωσης των νέων της πατρίδας μας παραμένει ψηλό και οπωσδήποτε είναι πολύ ψηλότερο από άλλες ευρωπαϊκές και δυτικές κοινωνίες. Η ΕΔΟΝ, διατηρεί ισχυρή τη σχέση, την παρουσία της και την παρέμβασή της στη νεολαία. Αυτή η σχέση εδράζεται πάνω στους ιστορικούς δεσμούς που η Αριστερά οικοδόμησε με τη νέα γενιά στους αγώνες για υπεράσπιση της ανεξαρτησίας, της ελευθερίας και της δημοκρατίας στην πατρίδα μας, για την υπεράσπιση και διεύρυνση των δικαιωμάτων και των κατακτήσεων της νέας γενιάς. Η σχέση νέας γενιάς και Αριστεράς ανανεώνεται και εδραιώνεται περισσότερο με τους σύγχρονους αγώνες και διεκδικήσεις των νέων.

Εξετάζοντας το σημερινό κοινωνικό - πολιτικό πλαίσιο είναι επίσης σημαντικό να καταγραφεί η μεγάλη διαφοροποίηση του σκηνικού που επήλθε με την ανάδειξη του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Έχουν ανοίξει νέοι ορίζοντες στην νέα γενιά. Έχει αναβαθμιστεί ο κοινωνικός, θεσμικός και πολιτικός ρόλος της νέας γενιάς του τόπου και των θεσμών που την εκφράζουν.

Οι αγώνες και η πάλη της Αριστεράς με μπροστάρη την ΕΔΟΝ, για εξυπηρέτηση των συμφερόντων της νεολαίας συνεχίζονται σήμερα στο ευνοϊκό περιβάλλον που έχει δημιουργήσει η κυβέρνηση Χριστόφια. Ήδη στα δυο χρόνια διακυβέρνησης έχει επιτευχθεί η υλοποίηση ενός σημαντικού μέρους του κυβερνητικού προγράμματος για την νεολαία. Από αυτή την υλοποίηση ξεχωρίζουν:

- Η αναβάθμιση του κοινωνικού ρόλου της νέας γενιάς και της συμμετοχής της νεολαίας στα κέντρα λήψης αποφάσεων που την αφορούν, τομέας στον οποίο έχουν πραγματικά γίνει άλματα προς τα εμπρός. Η θεσμική πλέον εκπροσώπηση

του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Φοιτητικών Ενώσεων, της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητών και γενικά του οργανωμένου νεολαιίστικου κινήματος σε διάφορες μόνιμες ή ad hoc επιτροπές είναι μια αναντίλεκτη πραγματικότητα.

- Στον τομέα της αξιοκρατίας έχει επίσης καταγραφεί σημαντική πρόοδος όπως καταδεικνύεται από την αισθητή μείωση των προσφυγών κατά των αποφάσεων της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας και της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας. Αποδεικνύεται ακόμα με την επέκταση και εμπάθυνση με θεσμικό τρόπο, αντικειμενικών αδιάβλητων διαδικασιών για τις προσλήψεις, προαγωγές, αποσπάσεις, μεταθέσεις στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, τη διατήρηση του καταλόγου διοριστέων.
- Για την δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου ανάμεσα σ' άλλα, τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά έργα με την ίδρυση και λειτουργία Πολύκεντρων Νεολαίας στη Λεμεσό, και την Πάφο. Επίσης λειτουργούν Παιγνιοθήκες και Κέντρα πληροφόρησης στις πλείστες πόλεις.
- Αναφορικά με την αντιμετώπιση της νεανικής παραβατικότητας καταβάλλεται ευρύτερη προσπάθεια στον τομέα της πρόληψης και της διαπαιδαγώγησης που αφορά την εκπαίδευση, την οικογένεια και τη δημιουργία συνθηκών υγιούς απασχόλησης της νεολαίας. Έχει συσταθεί Επιτροπή κατά της βίας στους αθλητικούς χώρους, έχει δημιουργηθεί Μονάδα Άμεσης Παρέμβασης και Παρατηρητήριο για τη βία στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, έχει επεκταθεί σημαντικά ο θεσμός των Ανοικτών Σχολείων ενώ αναβαθμίζονται οι υπηρεσίες στήριξης προς τους κρατούμενους στις κεντρικές φυλακές
- Στην προσπάθεια αντιμετώπισης του μεγάλου προβλήματος της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών, προωθείται η αναδόμηση του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου, εκπονήθηκε Νέα Εθνική Στρατηγική ενάντια στα ναρκωτικά 2009-2012, διατέθηκαν 31 εκ. ευρώ για την εισαγωγή νέων θεραπευτικών προγραμμάτων και στοχευμένων δράσεων πρόληψης και άλλα μέτρα προληπτικού χαρακτήρα.
- Σ' ότι αφορά τους νέους εργαζόμενους αποτυπώθηκε η διαφορά φιλοσοφίας της κυβέρνησης με τη διασφάλιση της βιωσιμότητας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, χωρίς καμιά επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης. Παράλληλα αυξήθηκε ουσιαστικά το όριο του κατώτατου μισθού φτάνοντας στο μισό του εθνικού ενδιάμεσου ορίου. Προωθείται και υλοποιείται το πρόγραμμα ενίσχυσης της νεανικής επιχειρηματικότητας, το έκτακτο Σχέδιο Επιμόρφωσης Ανέργων (Σύμπραξη της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, του ΚΕΠΑ, του ΑΞΙΚ και του Τμήματος Εργασίας), ταχύρρυθμα προγράμματα αρχικής κατάρτισης ανέργων και νεοεισερχομένων στην αγορά εργασίας, η τοποθέτηση και κατάρτιση

ανέργων αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Επίσης η κυβέρνηση με ταχύτατους ρυθμούς επεξεργάστηκε και εφάρμοσε ολοκληρωμένη στεγαστική πολιτική που στηρίζει στην πράξη τους νέους και τη δυνατότητα εξασφάλισης στέγης.

- Αναφορικά με τους φοιτητές και γενικότερα με την τριτοβάθμια εκπαίδευση ξεχωρίζει η εντατικοποίηση και υλοποίηση της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης, η περαιτέρω επέκταση της Δημόσιας Δωρεά Εκπαίδευσης, η ίδρυση Ιατρικής σχολής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και Τμήματος των Επιστημών Αποκατάστασης στο ΤΕ.ΠΑ.Κ., η παραχώρηση του φοιτητικού πακέτου 12 εκ. ευρώ που αφορά τη στήριξη φοιτητών εσωτερικού, εξωτερικού, δημοσίων και ιδιωτικών πανεπιστημίων στη βάση κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων, η αύξηση της επιδότησης του παρεχόμενου ενοικίου σε εκτοπισθέντες κατά 5%, και η ψήφιση τροποποιητικού νομοσχεδίου που αφορά τον αυστηρότερο έλεγχο στην αύξηση των διδάκτρων στα Ιδιωτικά Πανεπιστήμια. Με τροπολογία του ΑΚΕΛ ορίστηκε ότι η ανώτατη αύξηση των διδάκτρων δεν θα υπερβαίνει την 1,5 φορά του ύψους του ετήσιου πληθωρισμού.
- Σε ότι αφορά τους μαθητές και γενικότερα την δημοτική και μέση εκπαίδευση ξεχωρίζει η αναδιαμόρφωση των νέων αναλυτικών προγραμμάτων, η υιοθέτηση αρκετών προτάσεων της ΠΣΕΜ για τις αλλαγές στους σχολικούς κανονισμούς και η εισαγωγή του θεσμού των τετραμήνων.
- Με την εκλογή του προέδρου της Δημοκρατίας και τον διορισμό του νέου Δ.Σ του ΟΝΕΚ αναβαθμίστηκε ο συμβουλευτικός ρόλος του οργανισμού και η παραγωγή πολιτικής διαμέσου του.

Αποτιμώντας την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος για την νεολαία, ενώ καταγράφουμε τη θετική μας εκτίμηση για την πρόοδο που έχει επιτελεστεί, είναι σαφές ότι πολλά υπολείπονται να γίνουν. Ως Κόμμα σε συνεργασία με την ΕΔΟΝ θα συνεχίσουμε να ασκούμε την επιρροή μας, με αποφασιστικότητα για την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος με ακόμη πιο γοργούς ρυθμούς. Σ' αυτή την κατεύθυνση θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε τα δίκαια αιτήματα που προβάλλονται από το μαζικό κίνημα της νεολαίας και τους φορείς. Επιβάλλεται η συνέχιση και περαιτέρω εντατικοποίηση της διεκδικητικής δράσης της ΕΔΟΝ και του Κόμματος για υπεράσπιση και επέκταση των δικαιωμάτων της νεολαίας.

Είναι μέσα από αυτή την διεκδικητική δράση που η νεολαία συνειδητοποιεί ότι οι καλύτερες συνθήκες ζωής δεν είναι εξασφαλισμένες από το σύστημα, αλλά περνούν μέσα από ασταμάτητο, σκληρό ταξικό αγώνα. Είναι αυτή η δράση που δημιουργεί τις προϋποθέσεις για να κερδηθούν συνειδήσεις, και βοηθά τη συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας της οργανωμένης πάλης.

Παράλληλα, αποτελεί αιχμή του δόρατος της προσπάθειας για το κέρδισμα των συνειδησεων στο χώρο της νεολαίας, η συνεπής και μαχητική υπεράσπιση θέσεων αρχής σ' ότι αφορά το κυπριακό πρόβλημα καθώς και ο πρωτοποριακός ρόλος του ΑΚΕΛ και της ΕΔΟΝ στην προώθηση της δικαιωμένης από την ίδια την ζωή πολιτικής της επαναπροσέγγισης Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων, κόντρα στον εθνικισμό - σοβινισμό και τις ιμπεριαλιστικές επιβολές σε βάρος της Κύπρου.

Με δεδομένους τους στενούς - άρρηκτους δεσμούς του ΑΚΕΛ και της ΕΔΟΝ και την θέση ότι υπάρχει μια διαλεκτική σχέση της πορείας και των επιτυχιών της ΕΔΟΝ με την πορεία και τις επιτυχίες του ΑΚΕΛ - σχέση η οποία διαμορφώνει σε μεγάλο βαθμό και την προοπτική του Κόμματος - καθίσταται αναγκαίο να συζητηθούν τρόποι ακόμη πιο στενής επαφής, καλύτερου συντονισμού και συνεργασίας ΑΚΕΛ - ΕΔΟΝ με βασικό στόχο την παραπέρα στήριξη και ενίσχυση της ΕΔΟΝ. Παράλληλα θα πρέπει να εντατικοποιήσουμε την προσπάθεια μας ΑΚΕΛ - ΕΔΟΝ, εξασφαλίζοντας με ένα συστηματικό και μεθοδικό τρόπο τη σύνδεση, μεταφορά και αφομοίωση των νέων εργαζομένων στις Κομματικές Ομάδες Βάσεις.

Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στην αναβάθμιση του ρόλου και της εμπλοκής των ΕΔΟΝίτικων οργανώσεων τοπικά, στην ανάπτυξη της πολιτικής, μορφωτικής, συνδικαλιστικής και πολιτιστικής δράσης. Το περιεχόμενο αυτής της δραστηριότητας πρέπει να εναρμονίζεται με τις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις της νεολαίας. Ιδιαίτερος προβληματισμός επιβάλλεται να γίνει για το περιεχόμενο της δράσης των τοπικών συλλόγων και την παρουσία της ΕΔΟΝ σ' αυτούς, όπως επίσης και τη διαμόρφωση ειδικών χώρων νεολαίας μέσα από τους οποίους η ΕΔΟΝ θα μπορέσει να αναπτύξει περαιτέρω τη δραστηριότητα της και να αγκαλιάσει τους νέους.

ΓΥΝΑΙΚΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΚΙΝΗΜΑ

Το ΑΚΕΛ στα 84 χρόνια της ζωής του έχει ψηλά στις προτεραιότητες του την πάλη για τη χειραφέτηση της γυναίκας και την ισοτιμία των δύο φύλων.

Αναγνωρίζουμε ότι παρά τα σημαντικά βήματα που έχουν γίνει τις τελευταίες δεκαετίες στη θέση της γυναίκας –και διεθνώς και στην Κύπρο- η ισοτιμία ανδρών και γυναικών παραμένει όραμα και όχι πραγματικότητα. Η ανεργία, η ανισομισθία, η μερική απασχόληση, η φτώχεια κτυπούν περισσότερο τις γυναίκες. Αυτά γεννούν άλλες μορφές ανισοτιμίας όπως είναι η υποεκπροσώπηση των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων ενώ παράλληλα οξύνονται φαινόμενα όπως η ενδοοικογενειακή βία, η σεξουαλική παρενόχληση, η εμπορευματοποίηση της ανθρώπινης υπόστασης από τα ΜΜΕ, τα οποία, κατά κανόνα αφορούν τη γυναίκα.

Εμείς απορρίπτουμε τα διάφορα αστικά ιδεολογήματα που ανθούν και μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τα οποία υποβιβάζουν το ζήτημα σε θέμα ανταγωνισμού των

δύο φύλων, σεξιστικών προκαταλήψεων ή αποτέλεσμα της μειωμένης συμμετοχής γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Στη δική μας αντίληψη, οι ρίζες του γυναικείου ζητήματος βρίσκονται στα βάθη της ανθρώπινης ιστορίας όταν εμφανίστηκε η ταξική εκμετάλλευση και πάνω σε αυτή οικοδομούνταν για χιλιετίες οι διάφορες μορφές οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής καταπίεσης της γυναίκας. Η πραγματική ισοτιμία των δύο φύλων δεν μπορεί να υπάρξει στα πλαίσια του καπιταλιστικού συστήματος το οποίο θεμελιώνεται πάνω στην ανισότητα, την αδικία, την καταπίεση και την εμπορευματοποίηση των πάντων. Η ισοτιμία των φύλων είναι συστατικό στοιχείο της ποιοτικά ανώτερης κοινωνίας που οραματιζόμαστε, του σοσιαλισμού.

Η ισοτιμία των δύο φύλων δεν σημαίνει παραγνώριση των αντικειμενικών βιολογικών διαφορών που υπάρχουν ανάμεσα στα δύο φύλα και της ιδιαίτερης φυσικής θέσης που έχει η γυναίκα στην αναπαραγωγική διαδικασία. Αντίθετα σημαίνει διαμόρφωση πολιτικών που ανακουφίζουν τη γυναίκα από τους πολλαπλούς ρόλους που καλείται να επιτελεί και που καθιστούν τη μητρότητα και την ανατροφή των παιδιών κοινωνική υπόθεση.

Η γυναικεία ανισοτιμία αφορά πρώτα και κύρια τις γυναίκες της εργατικής τάξης και ευρύτερα του εργαζόμενου λαού, οι οποίες υφίστανται τη διπλή εκμετάλλευση –ταξική και φυλετική- και τις συνέπειες των αντεργατικών πολιτικών. Θέση του ΑΚΕΛ που έχει επαληθευτεί από τη διεθνή και κυπριακή εμπειρία είναι ότι οι διεκδικήσεις του γυναικείου κινήματος φέρνουν αποτέλεσμα όταν είναι δεμένες με τους αγώνες του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος και της Αριστεράς. Το ΑΚΕΛ, η ΠΟΓΟ και η ΠΕΟ έχουν την σφραγίδα τους σε όλες τις κατακτήσεις των γυναικών της Κύπρου στην εργασία, στα πολιτικά δικαιώματα, στην κοινωνική πολιτική, στο οικογενειακό δίκαιο και γενικά σε όλους τους τομείς.

Η οργανωμένη πάλη των γυναικών είναι η μόνη που μπορεί να φέρει καρπούς στους αγώνες τους και είναι εκείνη που σπάζει στην πράξη τις προκαταλήψεις εναντίον των γυναικών.

Εκτιμούμε θετικά τα βήματα που έχουν γίνει από την κυβέρνηση Χριστόφια για στήριξη της γυναίκας και αντιμετώπιση αρνητικών φαινομένων όπως αυτό της ενδοοικογενειακής βίας, τη σωματεμπορία γυναικών, ή την εκμετάλλευση των μεταναστριών.

Το Κόμμα θα εντείνει τη δράση του για τα δικαιώματα της γυναίκας και την ισοτιμία των δύο φύλων. Άξονες δράσης για την επόμενη περίοδο είναι:

- Μέριμνα για πλήρη υλοποίηση του προγράμματος διακυβέρνησης στα θέματα γυναίκας

- Συνεχής επεξεργασία από το Κόμμα θέσεων για τα προβλήματα και τις ανάγκες της εργαζόμενης, της μητέρας, της αγρότισσας, της μετανάστριας, της μονογονεϊκής οικογένειας.
- Ανάδειξη ζητημάτων που αφορούν τις γυναίκες μέσα από την κοινοβουλευτική δράση του ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις
- Ολόπλευρη στήριξη του Κόμματος προς το Γυναικείο Κίνημα της ΠΟΓΟ σε κεντρικό, επαρχιακό και τοπικό επίπεδο
- Στοχευμένη δουλειά για ένταξη περισσότερων γυναικών στο Κόμμα και την κομματική ζωή
- Ένταξη του γυναικείου ζητήματος στη μορφωτική δουλειά του Κόμματος και των άλλων οργανώσεων του Λαϊκού Κινήματος

Η επιστημονική ταξική αντίληψη για το γυναικείο ζήτημα, η διαπαιδαγώγηση των ΑΚΕΛιστών και ΑΚΕΛιστριών με τα ιδανικά της ισοτιμίας των φύλων, η ανάδειξη και προώθηση προς λύση των καθημερινών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η γυναίκα της Κύπρου, είναι απαραίτητη προϋπόθεση και ασφαλιστική δικλείδα για την επίτευξη των στόχων του κόμματος ως προς το Γυναικείο Ζήτημα. Το ΑΚΕΛ μαζί με το Γυναικείο Κίνημα της ΠΟΓΟ θα συνεχίσουν την πάλη για μια κοινωνία όπου η γυναίκα θα έχει τη θέση που της αξίζει.

ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Το ΑΚΕΛ δικαιούται να νοιώθει περήφανο για τους αγώνες του στην επίλυση των προβλημάτων των προσφύγων.

Για 36 χρόνια βρισκόμαστε στη πρώτη γραμμή της πάλης και μαζί με το προσφυγικό κίνημα αγωνιζόμαστε για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των προσφύγων.

Το ΑΚΕΛ πίστευε και πιστεύει στην αναγκαιότητα εκλογών για την ανάδειξη της ηγεσίας του προσφυγικού κόσμου. Δυστυχώς διάφορες μικρο-κομματικές σκοπιμότητες στο παρελθόν στόχευαν στην αδρανοποίηση του οργανωμένου προσφυγικού κινήματος και της ΠΕΠ η οποία διαδραμάτισε πρωτοποριακό ρόλο σε δύσκολους και δίσεκτους χρόνους στην επίλυση των προσφυγικών προβλημάτων.

Με την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στη προεδρία τη Δημοκρατίας ακολουθείται μια ολοκληρωμένη προσφυγική πολιτική που έχει σαν βασικό στόχο τη βελτίωση του στεγαστικού προβλήματος των προσφύγων και ιδιαίτερα των νεαρών ζευγαριών.

Συγκεκριμένα:

- Αυξήθηκε η στεγαστική βοήθεια για την αγορά ιδιόκτητης κατοικίας / διαμερίσματος. Η βοήθεια κυμαίνεται από €37,600 - €51,260 και €68,350 αντίστοιχα για δικαιούχες

οικογένειες με ή χωρίς παιδιά. Η αύξηση αυτή κυμαίνεται από 124% - 200%, δηλαδή υπερδιπλασιάστηκαν και υπερτριπλασιάστηκαν οι οικονομικές χορηγίες προς τους δικαιούχους πρόσφυγες.

- Έχουν αναθεωρηθεί (30-33%) τα εισοδηματικά κριτήρια για δικαιούχους στέγασης σε κυβερνητικούς οικισμούς και για αυτοστέγαση σε κυβερνητικά οικόπεδα έτσι που να καλύπτεται μεγαλύτερος αριθμός δικαιούχων ζευγαριών. Παράλληλα έχει αυξηθεί (45%) και η βοήθεια που παραχωρείται από το κράτος για σκοπούς αυτοστέγασης σε ιδιόκτητο/κυβερνητικό οικόπεδο.
- Για πρώτη φορά μετά το 1994 (ανατρέποντας την απόφαση της κυβέρνησης του ΔΗΣΥ) αναγείρονται νέοι προσφυγικοί οικισμοί για να καλύψουν ανάγκες των προσφύγων που προέρχονται από τα χαμηλότερα εισοδηματικά στρώματα. Θα ανεγερθούν 760 νέες οικιστικές μονάδες. Ήδη αναγείρονται οι πρώτες οικιστικές μονάδες. Αναμένεται να ολοκληρωθεί η ανέγερση τους μέχρι το τέλος της πενταετίας της παρούσας διακυβέρνησης.
- Έχουν διαχωριστεί και διανεμηθεί μετά από χρόνια εκατοντάδες νέα κυβερνητικά οικόπεδα αυτοστέγασης με άμεσο δικαίωμα υποθήκευσης για σκοπούς δανειοδότησης.
- Τα τελευταία δύο χρόνια έχουν παραχωρηθεί 12.500 περίπου τίτλοι ιδιοκτησίας και αναμένεται ότι μέχρι το τέλος του 2010, όλοι οι δικαιούχοι πρόσφυγες που διαμένουν σε κυβερνητικούς οικισμούς και σε συνοικισμούς αυτοστέγασης να πάρουν τίτλο ιδιοκτησίας.
- Για όσους η κατοικία είναι κτισμένη πάνω σε τ/κυπριακή γη με απόφαση της κυβέρνησης Χριστόφια θα παραχωρηθεί πιστοποιητικό μίσθωσης έτσι που να διασφαλίζεται το δικαίωμα μεταβίβασης στα παιδιά τους και φερεγγυότητας για σκοπούς υποθήκευσης. Ήδη παραχωρήθηκαν τα πρώτα πιστοποιητικά και αναμένεται να ξεκινήσει εντατικά η προσπάθεια παραχώρησης σε όλους τους δικαιούχους.
- Η κυβέρνηση προχωρεί και στη παραχώρηση 5000 οικοπέδων ως αντιστάθμισμα σε δικαιούχους εκτοπισθέντες που διαμένουν σε τ/κυπριακές κατοικίες. Ήδη για το σκοπό τούτο διαχωρίζονται τα πρώτα οικόπεδα.
- Έχει αυξηθεί η οικονομική βοήθεια από €8,543 σε €10,250 που παραχωρείται για σκοπούς επιδιόρθωσης / συντήρησης των κατοικιών αυτοστέγασης που ανεγέρθηκαν σε κρατικά οικόπεδα και έχει διευρυνθεί ο κύκλος των δικαιούχων.
- Συνεχίζεται απρόσκοπτα η αναδόμηση και η γενική επιδιόρθωση των προσφυγικών οικιστικών μονάδων που κτίστηκαν στα πρώτα χρόνια της προσφυγιάς.

- Συνεχίζεται ικανοποιητικά η προσπάθεια για ποιοτική βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των προσφύγων με τη δημιουργία πάρκων , χώρων πρασίνου και στάθμευσης , τη τοποθέτηση ανελκυστήρων και άλλων τέτοιων έργων.

Ενώ σημειώνουμε με ικανοποίηση το έργο που έχει παραχθεί δεν ισχυριζόμαστε ότι δεν παρουσιάζονται προβλήματα. Είναι γι' αυτό που το Κόμμα μας θα συνεχίσει να αγωνίζεται μαζί με τον προσφυγικό κόσμο μέχρι τη μέρα της επιστροφής, για διεκδίκηση και λύση των δικαίων αιτημάτων του.

Ανάμεσα στις προτεραιότητες μας θα είναι:

- Αναπροσαρμογή των ποσών επιδότησης ενοικίου για να συνάδουν με τα σημερινά δεδομένα.
- Τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων για τη υλοποίηση των εξαγγελιών του κυβερνητικού έργου για τους πρόσφυγες.
- Βελτίωση των υφιστάμενων και δημιουργία νέων έργων υποδομής κοινωνικής ευημερίας που να «απογκετοποιούν» τους προσφυγικούς οικισμούς όπως για παράδειγμα στεκιών νεολαίας , χώρους άθλησης των νέων , και χώρων ψυχαγωγίας για τους ανθρώπους της τρίτης ηλικίας.
- Εκσυγχρονισμός και συντονισμός των διαφόρων υπηρεσιών του κράτους αλλά και των τοπικών αρχών για τη καλύτερη εξυπηρέτηση των προσφύγων ιδιαίτερα μέσα στους συνοικισμούς.
- Επίσπευση των ρυθμών διαχωρισμού νέων κυβερνητικών οικοπέδων για σκοπούς αυτοστέγασης και επιτάχυνση των κατασκευαστικών έργων υποδομής για να είναι δυνατή η αξιοποίηση τους το συντομότερο δυνατό από τους δικαιούχους πρόσφυγες.
- Εφαρμογή μέτρων για δικαιότερη μεταχείριση των προσφύγων που αυτοστεγάστηκαν σε ιδιόκτητα οικόπεδα ή με την αγορά έτοιμης κατοικίας/ διαμερίσματος.
- Εκτιμούμε με ικανοποίηση την σοβαρή αύξηση των ποσών που δίδονται μέσω του Κεντρικού Φορέα Ίσης Κατανομής Βαρών. Θα συνεχίσουμε την προσπάθεια για ενίσχυση της φερεγγυότητας και της δανειοληπτικής ικανότητας του προσφυγικού κόσμου. Υποστηρίζουμε την ανάπτυξη νέων σχεδίων μέσω του Φορέα που θα είναι αποτέλεσμα μελέτης ειδικών που πρέπει να γίνει.

Το ζήτημα των εκ μητρογονίας προσφύγων συνεχίζει να απασχολεί τον προσφυγικό κόσμο. Το ΑΚΕΛ αναγνωρίζει το δίκαιο του αιτήματος ως θέμα κατάργησης της υφιστάμενης διάκρισης. Πέραν τούτου όμως υποδεικνύει ότι όλες οι προηγούμενες κυβερνήσεις με σαφώς πιο ευνοϊκά οικονομικά δεδομένα, επέδειξαν αδυναμία και απροθυμία να επιλύσουν το πρόβλημα. Κόμματα ή στελέχη κομμάτων που σήμερα

δημαγωγούν προκειμένου να εξασφαλίσουν την εύνοια των προσφύγων εν όψει εκλογών, σε χρόνια που κυβερνούσαν αδιαφόρησαν για την επίλυση του . Αναγνωρίζοντας το δίκαιο του αιτήματος δεν μπορούμε να αδιαφορούμε εν μέσω της οικονομικής κρίσης για το οικονομικό κόστος, ούτε και να προσπερνούμε τις πολιτικές και δημογραφικές προεκτάσεις του θέματος. Ως ΑΚΕΛ δεν μπορούσαμε να παραγνωρίσουμε και την έκδηλη αντισυνταγματικότητα των νομοθετημάτων που η περιστασιακή πλειοψηφία της Βουλής είχε προωθήσει. Για τους λόγους αυτούς το ΑΚΕΛ τήρησε αποχή κατά τη ψήφιση σχετικής πρότασης νόμου και εμμένει στη θέση ότι θα πρέπει να συνεχιστεί ο διάλογος με την εκτελεστική εξουσία, να συζητηθούν εξαντλητικά όλες οι πτυχές του προβλήματος και να βρεθούν λύσεις μέσα σε οικονομικά δεδομένα που θα μπορούν να επιλύσουν το πρόβλημα.

ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΙ – ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΙ – ΠΑΘΟΝΤΕΣ

Οι ελάχιστοι απομείναντες εγκλωβισμένοι στη πλειοψηφία τους άνθρωποι της τρίτης ηλικίας συνεχίζουν καρτερικά το δικό τους αγώνα μέχρι τη μέρα της λύσης και της επανένωσης.

Τιμούμε τους εγκλωβισμένους που με τη δική τους αγωνιστικότητα καρτερικότητα και αντοχή παρέμειναν ριζωμένοι στη γη τους και κρατούν ζωντανή την ελπίδα.

Μέλημα μας είναι η μόνιμη κατοχύρωση των δικαιωμάτων των εγκλωβισμένων στην κατοικία, στην ιδιοκτησία και τη διαχείριση των περιουσιών τους από τους ίδιους και τα παιδιά – κληρονόμους τους, ανεξάρτητα από τον τόπο κατοικίας τους, στην ελεύθερη διακίνηση , στην εκπαίδευση, στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη , στην άσκηση των θρησκευτικών τους καθηκόντων και εν γένει του δικαιώματος τους στη ζωή σε συνθήκες ασφάλειας.

Τα προβλήματα της καθημερινότητας που αντιμετωπίζουν οι εγκλωβισμένοι έχουν μειωθεί σημαντικά και αυτό εξαιτίας της ευαισθησίας που επέδειξε η κυβέρνηση του Δ. Χριστόφια.

Η κυβέρνηση προχώρησε και παρεχώρησε από τη 1η του Ιούλη 2008 πλήρες επίδομα σε όλους τους εγκλωβισμένους ανεξάρτητα αν παίρνουν σύνταξη ή αν παίρνουν άλλο επίδομα. Η διαδικασία επιδιόρθωσης των κατοικιών των εγκλωβισμένων συνεχίζεται και αναμένεται σύντομα να ολοκληρωθεί . Η κυβέρνηση του Δ. Χριστόφια με δύο πρόσφατες αποφάσεις της συνεχίζει τη προσπάθεια για να βελτιωθούν οι συνθήκες διαβίωσης των εγκλωβισμένων. Η πρώτη απόφαση αφορά τη παραχώρηση οικονομικής βοήθειας στους εγκλωβισμένους λόγω ειδικών δυσκολιών κατά την άσκηση της γεωργο-κτηνοτροφικής τους απασχόλησης. Η δεύτερη απόφαση αφορά την ενίσχυση των εγκλωβισμένων για επενδύσεις στη γεωργία και τη κτηνοτροφία και καλύπτει το 50% της επένδυσης.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει με κάθε τρόπο τους εγκλωβισμένους και θα συνεχίσει να αντλεί δύναμη από το δικό τους αγώνα.

Αγνοούμενοι

Τα θέματα των αγνοουμένων αποτελούν την κορωνίδα των ανθρωπιστικών ζητημάτων που προκάλεσε ο πόλεμος και η κατοχή και γι' αυτό ευρίσκονται πάντοτε στις προτεραιότητες μας.

Το ΑΚΕΛ υποστηρίζει με θέρμη τον αγώνα των συγγενών των αγνοουμένων για διακρίβωση της τύχης ενός έκαστου από αυτούς.

Επιδιώκουμε επιτάχυνση των διαδικασιών μέσω της Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων, ιδιαίτερα στα θέματα εντοπισμού τόπων ταφής, εκταφής και ταυτοποίησης λειψάνων. Για την επίτευξη αυτού του στόχου πρέπει οι υπηρεσίες της Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων να στελεχωθούν περαιτέρω με επαρκές τεχνικό και επιστημονικό δυναμικό.

Ταυτόχρονα, να ενισχυθούν τόσο οι υπηρεσίες του Ανθρωπολογικού Κέντρου όσο και αυτές του Ινστιτούτου Γενετικής.

Να προωθηθεί η ανέγερση του μνημείου για τους αγνοουμένους.

Πέραν των πιο πάνω, θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε ώστε η Τουρκία να υποχρεωθεί να ανοίξει τα αρχεία του τουρκικού στρατού και των άλλων υπηρεσιών της καθώς και να επιτρέψει εκταφές σε περιοχές που χαρακτηρίζει στρατιωτικές ζώνες, προκειμένου με όλες τις αναγκαίες πληροφορίες να βοηθηθεί η εξακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων.

Να συνεχιστούν τα επιδόματα και οι άλλες παροχές προς τους συγγενείς των αγνοουμένων και να αναπτυχθούν στα πλαίσια ενός αναβαθμισμένου κοινωνικού κράτους.

Παθόντες

Η πολιτεία έχει υποχρέωση να στηρίζει ποικιλόμορφα τους παθόντες από τους αγώνες για δημοκρατία και ελευθερία της Κύπρου, καθώς και τις οικογένειες τους. Στη βάση αυτής της φιλοσοφίας:

1. Θα προωθήσουμε τη δημιουργία νομικού και άλλου πλαισίου που να ρυθμίζει την παροχή βοήθειας στους παθόντες για την επαγγελματική τους αποκατάσταση.
2. Να συνεχισθεί η οικονομική στήριξη των παθόντων, κατά τρόπο ανάλογο με τις παροχές που δίδονται σε άλλες κατηγορίες πολιτών και στη βάση του πλαισίου που έχει ήδη διαμορφωθεί. Στα πλαίσια αυτά οι παθόντες να τυγχάνουν βοήθειας και στήριξης σε θέματα εκπαίδευσης, περιλαμβανομένου και του πανεπιστημιακού επιπέδου.

3. Να προσφέρεται ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και κατ' οίκον φροντίδα, όπου αυτή είναι αναγκαία, στις οικογένειες των πεσόντων και των αγνοουμένων, καθώς και στους αναπήρους και τις οικογένειες τους.
4. Θα συνεχίσουμε να τιμούμε τους αγωνιστές της αντίστασης και θα τους στηρίζουμε στα διάφορα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.
5. Θα εργασθούμε για να υλοποιηθεί η απόφαση για ανέγερση μνημείου ηρώων της αντίστασης για της δημοκρατίας , καθώς και μνημείου πεσόντων όλων των αγώνων του κυπριακού λαού.
6. Θα προωθήσουμε το αίτημα της απονομής τιμητικών διακρίσεων στους παθόντες, όπως προβλέπεται από τις σχετικές νομοθεσίες.

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

Ο Συνεργατισμός έχει συμπληρώσει 100 χρόνια ζωής και προσφοράς στην Κύπρο. Η εμφάνιση και δράση του Συνεργατικού Κινήματος έχει άρρηκτα συνδεθεί με την αγροτική και περιφερειακή ανάπτυξη, με την ενίσχυση και στήριξη των μικρομεσαίων εισοδηματικών στρωμάτων της πόλης και της υπαίθρου.

Το Συνεργατικό Κίνημα της Κύπρου στην 100-χρονη πορεία του έχει ανταποκριθεί επάξια στην αποστολή του και εκπλήρωσε το ρόλο που κατέστηκε να διαδραματίσει στα δύσκολα χρόνια της ανέχειας, της αμορφωσιάς και της φτώχειας. Βοήθησε τους απλούς ανθρώπους – αγρότες και εργαζόμενους - να ξεπεράσουν προβλήματα και δυσκολίες, εξοστράκισε την τοκογλυφία, στήριξε επιχειρηματικές δραστηριότητες, συνέβαλε στην πρόοδο και ανάπτυξη της κυπριακής κοινωνίας. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο Συνεργατισμός κατείχε και εξακολουθεί να κατέχει μια σημαντική θέση στο κυπριακό χρηματοπιστωτικό και οικονομικό σύστημα, που του επιτρέπει να επηρεάζει γενικά τη χρηματοπιστωτική πολιτική του κράτους.

Το ΑΚΕΛ στάθηκε πάντα σταθερός συμπαράστατης του συνεργατικού κινήματος και χιλιάδες στελέχη του το υπηρέτησαν με πίστη, αφοσίωση και ανιδιοτέλεια έστω και αν κατά καιρούς οι διακρίσεις σε βάρος της Αριστεράς εμφανίζονταν και στο συνεργατικό κίνημα.

Με την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και τη διαφοροποίηση του χρηματοπιστωτικού τοπίου το Συνεργατικό Κίνημα προχώρησε στον πιστωτικό, κύρια τομέα σε ριζοσπαστικές καινοτομίες, σε εκσυγχρονισμό, ώστε να συνάδει και με το κοινοτικό κεκτημένο, αλλά πρώτιστα να διατηρεί τον κοινωνικό του χαρακτήρα και το ανθρώπινο του πρόσωπο.

Το ΑΚΕΛ εκτιμά ότι ο Συνεργατισμός ανταποκρίθηκε επάξια στα καλέσματα των καιρών και προχώρησε σε τομές, που του επιτρέπουν να συνεχίσει την προσφορά, τη δράση

και την περαιτέρω ενίσχυση της θέσης του στο πλέγμα της κυπριακής οικονομίας. Σ' αυτή την προσπάθεια το ΑΚΕΛ πάντα ήταν συμπαραστάτης στους Συνεργατιστές στο δύσκολο έργο, που είχαν να επιτελέσουν.

Το Κίνημα της Αριστεράς θα συνεχίσει:

- α) να υπερασπίζεται τις συνεργατικές αξίες,
- β) να συμβάλλει στη διεύρυνση της συνεργατικής ιδέας,
- γ) να προάγει τον κοινωνικό και ανθρωποκεντρικό του χαρακτήρα και
- δ) να στηρίζει ποικιλότροπα όλες τις καταβαλλόμενες προσπάθειες για συνεχή μεταξύ άλλων:
 - * αύξηση της υπευθυνότητας και συνειδητότητας στα ζητήματα διοίκησης,
 - * τήρηση των αρχών χρηστής διαχείρισης,
 - * προληπτικό έλεγχο,
 - * αναβάθμιση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας ώστε να αυξήσει την παραγωγικότητα και να μειώσει το κόστος των παρεχόμενων υπηρεσιών,
 - * βελτίωση του συντονισμού, της ενημέρωσης και ελέγχου σε θέματα επιτοκίων μεταξύ των ΣΠΙ,
 - * ενίσχυση της Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών σε θέματα ελέγχων ρευστότητας και διαχείρισης των ΣΠΙ.

Το ΑΚΕΛ επιμένει στο σεβασμό του θεσμικού πλαισίου εποπτείας των Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυμάτων, όπως αυτό εκφράζεται στην Κοινή Θέση, που η Ε.Ε. έκανε αποδεκτή στο πλαίσιο εναρμόνισης του Συνεργατικού Κινήματος με το κοινοτικό κεκτημένο.

Η Αριστερά δίνει ιδιαίτερη προσοχή και σημασία και στο μη πιστωτικό τομέα του Συνεργατικού Κινήματος, ο οποίος πρέπει να αναβαθμίζεται συνεχώς ώστε να είναι σε θέση να αυξήσει το μερίδιο του στην εγχώρια αγορά πάντα προς όφελος του καταναλωτή.

Ατενίζοντας την 100-χρονη πορεία του Συνεργατισμού, το ΑΚΕΛ εκφράζει τη βεβαιότητα ότι το Κίνημα θα συνεχίσει την ανοδική του πορεία, ενισχύοντας τους ιδιαίτερους δεσμούς, που έχει με τις εκατοντάδες χιλιάδες μέλη του και που στηρίζονται στην εμπιστοσύνη, την ευαισθησία, την κατανόηση, την εκτίμηση, την εντιμότητα, την αλληλεγγύη και την ανθρωπιά.

ΚΙΝΗΜΑ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Το ζήτημα της πάλης για την επικράτηση της ειρήνης, είναι το πιο βασικό και φλέγον καθήκον της εποχής μας. Ο αγώνας για ειρήνη δεν μπορεί να είναι αποσπασμένος από τον αγώνα κατά του μεγαλύτερου εχθρού της ειρήνης, του ιμπεριαλισμού, ο οποίος γεννά και αναπαράγει τους άδικους, τυχοδιωκτικούς και εγκληματικούς πολέμους, πυροδοτεί συγκρούσεις, προκαλεί εθνικές, διεθνικές αναταράξεις και διαμάχες. Ως αποτέλεσμα ιμπεριαλιστικών πολιτικών από κράτη, ενώσεις κρατών, διεθνείς οργανισμούς και πολυεθνικά μονοπώλια, η φτώχεια εκτοξεύτηκε στα ύψη, η εκμετάλλευση, οι ανισότητες και τα ελλείμματα δημοκρατίας καλπάζουν, ενώ επήλθε παγκόσμια ένα άνευ προηγουμένου κύμα ανεργίας, το οποίο οδηγεί στη δημιουργία τραγικών κοινωνικών προβλημάτων. Όλα αυτά δυναμιτίζουν την παγκόσμια ειρήνη και υποσκάπτουν τα θεμέλια της σταθερότητας και της ασφάλειας σε όλες τις γωνιές του πλανήτη.

Η αμείωτη βαρβαρότητα και η τακτική του πολέμου στην οποία στηρίζεται η αμερικανόπνευστη «Νέα Τάξη Πραγμάτων», θα πρέπει να αντιμετωπισθούν μαζικά και αγωνιστικά, για να δοθεί προοπτική στην ανθρώπινη ύπαρξη και στον ανθρώπινο πολιτισμό. Η πάλη των λαών ανέκαθεν ήταν το πιο αποτελεσματικό όπλο ενάντια στον πόλεμο. Σήμερα, που ο ιμπεριαλισμός φαντάζει αήττητος, η πάλη των λαών αποτελεί αναγκαιότητα, τη μόνη απάντηση και το αντίπαλο δέος σε αυτόν.

Το παγκόσμιο αντιπολεμικό κίνημα αποκτά ορθώς ολοένα και πιο αντιιμπεριαλιστικό χαρακτήρα και βρίσκεται σήμερα σε άνοδο. Μάρτυρας του γεγονότος αυτού είναι και οι ξεσηκωμοί σε όλη την υφήλιο ενάντια στις ανά τον κόσμο πολεμικές επιχειρήσεις των ΗΠΑ, NATO με τη στήριξη ενίοτε και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και τα απόλυτα πετυχημένα αντιιμπεριαλιστικά φόρουμ, που διοργανώνουν το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης, η Παγκόσμια Ομοσπονδία Δημοκρατικών Νεολαίων κ.α.

Το παγκόσμιο φιλειρηνικό κίνημα πιο ώριμο, πιο μαζικό και πιο οργανωμένο, σήμερα θέτει αποτελεσματικά όχι απλά τα ζητήματα ενάντια στον πόλεμο και της αλληλεγγύης στην πάλη των λαών, αλλά και τα ζητήματα της φτώχειας, της εκμετάλλευσης, της ανισότητας, των περιβαλλοντικών τραγικών εξελίξεων, του δημοκρατικού ελλείμματος, της παραχάραξης της ιστορίας. Όλα αυτά θέτουν την πάλη για ειρήνη σε σωστές βάσεις, μαζικοποιούν το κίνημα ειρήνης και συνδράμουν τον αγώνα της αριστεράς για ένα ποιοτικά πολύ καλύτερο κόσμο.

Εκ των πρωτοπόρων στον αγώνα για ειρήνη και αλληλεγγύη είναι και πάλι το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης, το οποίο τα τελευταία 5 χρόνια συνέχισε να αναδομείται, να ανασυγκροτείται, ανέκτησε σημαντικό από το χαμένο κύρος του, έγινε πιο μαζικό, πιο αποτελεσματικό και φτάνει πιο πλατιά στην κοινωνία. Νέα εθνικά συμβούλια και επιτροπές ειρήνης πύκνωσαν τις γραμμές του, προχώρησε σε συμμαχίες και αναπτύσσει πλέον πολυσήμαντη και αξιόλογη δράση παγκόσμια.

Το φιλειρηνικό κίνημα πρέπει να είναι δυναμικό, πλατύ και πολυφωνικό. Η Αριστερά το στηρίζει και συμμετέχει σε αυτό συμβάλλοντας στην καλύτερη οργάνωση και στο σωστό προσανατολισμό των στόχων και του περιεχομένου δράσης του. Αυτό το καθήκον το ΑΚΕΛ το πραγματώνει στην πράξη πρωτοστατώντας στον αγώνα για ειρήνη και αντιιμπεριαλιστική αλληλεγγύη. Το αντιιμπεριαλιστικό, αντιπολεμικό στοιχείο της δράσης του ΑΚΕΛ, είναι απόρροια της ιδεολογίας του, του χαρακτήρα του και βασικό μέρος της συνολικότερης πολιτικής του.

Το ΑΚΕΛ συμμετέχει και στηρίζει τη δράση του Παγκυπρίου Συμβουλίου Ειρήνης, με το οποίο έχει οικοδομήσει ισχυρές συναγωνιστικές σχέσεις που σφυρηλατήθηκαν στους μακρούς διαχρονικούς κοινούς αγώνες και κινητοποιήσεις, για την κατίσχυση της ειρήνης στην Κύπρο και στον κόσμο, για τον πυρηνικό και συνολικό αφοπλισμό, για την κατάργηση των ξένων στρατιωτικών βάσεων, την πλήρη αποστρατιωτικοποίηση του νησιού, για την ανάπτυξη της αλληλεγγύης υπέρ των αγωνιζόμενων λαών για ελευθερία, εθνική ανεξαρτησία και κοινωνική πρόοδο.

Το ΑΚΕΛ στηρίζει το Παγκύπριο Συμβούλιο Ειρήνης (ΠΣΕ) στις μεγάλες προσπάθειες που κατάβαλε την τελευταία πενταετία για να ανασυγκροτηθεί, να αναβαθμιστεί, να γίνει πιο πλατύ, πιο μαζικό, πιο αποτελεσματικό με αξιόλογη πολυεπίπεδη εθνική και διεθνή δράση. Το Κόμμα συμμερίζεται τις βασικές παραμέτρους του αγώνα του ΠΣΕ, που είναι η αντιιμπεριαλιστική πάλη, η πάλη όχι μόνο για να αγαπήσει η νεολαία και ο λαός ευρύτερα την ειρήνη, αλλά και να μάθουν να αγωνίζονται για αυτή, η πάλη ενάντια στον πόλεμο για ειρηνική και δίκαιη επίλυση των διεθνών και εθνικών προβλημάτων, ο αγώνας για πλήρη πυρηνικό αφοπλισμό. Για το ΑΚΕΛ είναι ξεκάθαρο επίσης ότι η διασφάλιση της παγκόσμιας ειρήνης και η κατίσχυση της δικαιοσύνης περνά μέσα από τη συνεπή και αποφασιστική στήριξη και υπεράσπιση των αρχών του διεθνούς δικαίου και των διεθνών οργανισμών που το υπηρετούν, και πρώτιστα του ΟΗΕ.

Σήμερα, που πολλοί λαοί δέχονται επίθεση, είναι αναγκαία η έκφραση αλληλεγγύης προς αυτούς τους λαούς, όπως και ο δικός μας λαός έχει την ανάγκη να αισθάνεται αλληλεγγύη προς τους δικούς μας αγώνες. Η αλληλεγγύη επιβάλλεται να επιδεικνύεται και να αποκτά πρακτικό χαρακτήρα όχι μόνο σε περιπτώσεις ιμπεριαλιστικών επιδρομών και καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωμάτων αλλά ακόμα και σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών. Για τον καλύτερο συντονισμό στο τομέα της αλληλεγγύης υπάρχει και λειτουργεί στα πλαίσια του Λαϊκού Κινήματος η Επιτροπή Αλληλεγγύης (ΕΠ.ΑΛ) στην οποία μετέχουν το ΑΚΕΛ και οι οργανώσεις ΠΕΟ, ΕΔΟΝ, ΕΚΑ, ΠΟΓΟ. Η ΕΠ.ΑΛ στα 37 χρόνια που υπάρχει και δραστηριοποιείται έγινε πολλές φορές ο φορέας της αλληλεγγύης προς αγωνιζόμενους και δοκιμαζόμενους λαούς της Αφρικής, της Ασίας, της Παλαιστίνης, της Κούβας, της Βενεζουέλας του Αφγανιστάν, του Ιράκ, κ.α. Πάντοτε υπάρχουν περιθώρια καλύτερης λειτουργίας της ΕΠΑΛ και πιο έγκαιρης ανταπόκρισης στα ζητήματα που φέρνει μπροστά μας η ζωή και οι διεθνείς εξελίξεις.

Η ύπαρξη της ΕΠ.ΑΛ δεν εμποδίζει τη συμμετοχή μας σε ευρύτερες πρωτοβουλίες αλληλεγγύης, εφόσον αυτές συνάδουν με τις αρχές του Λαϊκού Κινήματος και σέβονται την οντότητα του.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Διαχρονικά το ΑΚΕΛ βρισκόταν πάντα στην πρώτη γραμμή του αγώνα για τον εκδημοκρατισμό και τον εκσυγχρονισμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι σήμερα αναγκαία και επιτακτική όσο ποτέ άλλοτε.

Είναι με ικανοποίηση που το ΑΚΕΛ διαπιστώνει ότι η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια προωθεί την μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με ουσιαστικό τρόπο, αφού στόχος μας ήταν και παραμένει η καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη ανεξάρτητα τόπου διαμονής από αξιόπιστους και βιώσιμους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης.

Η ανάπτυξη του θεσμού της Τ.Α. είναι στην δική μας αντίληψη συστατικό στοιχείο της δημοκρατικής λειτουργίας μιας πολιτείας. Γιατί σαν θεσμός φύση προοδευτικός ενισχύει τις προϋποθέσεις αποκέντρωσης της εξουσίας και διεύρυνσης της λαϊκής συμμετοχής. Η Τ.Α. αποτελεί επιλογή αγώνα και διεκδίκησης για ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών και της ποιότητας ζωής των πολιτών. Σε ένα σύγχρονο κράτος με ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα ο ρόλος της Τ.Α. στο Διοικητικό Σύστημα είναι αναβαθμισμένος. Οι Αρχές Τ.Α. διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών.

Το ΑΚΕΛ επιδιώκει ουσιαστικές αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο της Τ.Α. Η επιδίωξη μας αυτή δεν εξαντλείται σε απλή μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων από την Κεντρική στην Τοπική εξουσία που και αυτό επιβάλλεται να γίνει, αλλά επεκτείνεται σε ευρεία ανακατανομή της πολιτικής και οικονομικής εξουσίας. Άλλωστε η Τ.Α. καλείται σήμερα να αναλάβει νέους ρόλους, πολιτικούς, κοινωνικούς, αναπτυξιακούς και πολιτισμικούς για να συμβάλει στη γενικότερη ανάπτυξη της κοινωνίας.

Οι αλλαγές που προωθούνται από την κυβέρνηση μέσα από την μελέτη αναδιάρθρωσης της Τ.Α. βρίσκονται στον σωστό δρόμο και απαντούν στις σύγχρονες προκλήσεις και απαιτήσεις για τον ρόλο που η Τ.Α. πρέπει να διαδραματίζει στις σημερινές συνθήκες.

Το ΑΚΕΛ συνεχίζει να αγωνίζεται για:

- Τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση του θεσμού καθώς και την ενίσχυση της αυτονομίας της Τ.Α.,
- τη διασφάλιση και κατοχύρωση της οικονομικής της αυτοτέλειας ως προϋπόθεση για διαμόρφωση τεχνικής υποδομής και αναπτυξιακών προγραμμάτων στη βάση τοπικών αναγκών και κριτηρίων,

- τη διεύρυνση της συμμετοχής των δημοτών στις διαδικασίες τοπικής διοίκησης και ανάπτυξης ως προϋπόθεση δημοκρατικής αποκέντρωσης. Χαιρετίζουμε την νέα διαδικασία που εφαρμόστηκε από την κυβέρνηση Χριστόφια για την εκπόνηση των τοπικών σχεδίων και την ουσιαστική δυνατότητα που δόθηκε τόσο στις τοπικές αρχές όσο και στους πολίτες να εκφράζουν απόψεις και να συμβάλλουν στην διαμόρφωση ανθρώπινων πόλεων όπου η ποιότητα ζωής των πολιτών να βρίσκεται στο κέντρο βάρους της ανάπτυξης. Στηρίζουμε παράλληλα με συνέπεια και ενθαρρύνουμε κάθε προσπάθεια για πολεοδομική ανασυγκρότηση, για προστασία και ανάπτυξη του περιβάλλοντος, για σύγχρονες και ανθρώπινες πόλεις.
- Επιδιώκουμε την αναβάθμιση και την ουσιαστική παραγωγή πολιτισμού στα πλαίσια της Τ.Α. έτσι που να προωθεί την τοπική πολιτιστική δημιουργία συμβάλλοντας ουσιαστικά στην γενικότερη ανάπτυξη του πολιτισμού μας και στην αντιμετώπιση της υποकुουλτούρας.
- Θέλουμε η Τοπική Αυτοδιοίκηση να προάγει τον «Λαϊκό αθλητισμό» με προγράμματα που να μπορούν να ασχολούνται όλες οι ηλικίες από την παιδική μέχρι την τρίτη ηλικία. Ο πετυχημένος θεσμός του Α.Γ.Ο. μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα για την επιτυχία πιο πάνω στόχων.
- Η κοινωνική πρόνοια στα πλαίσια της Τ.Α. ήταν και παραμένει για το ΑΚΕΛ θέμα προτεραιότητας γιατί υπηρετεί τα ασθενέστερα στρώματα του λαού. Θεωρούμε ότι τώρα δημιουργούνται καλύτερες προϋποθέσεις για να δυναμώσουμε την συμβολή μας με τέτοιο τρόπο που να συνεχίσουμε από την μια την σημαντική δουλειά που γίνεται και από την άλλη την εξεύρεση νέων πολιτικών και προγραμμάτων με αποδέκτες περισσότερους συμπολίτες μας που έχουν ανάγκη.

Υπογραμμίζουμε την αξιόλογη δράση που καθημερινά αναπτύσσουν οι αντιπρόσωποι του ΑΚΕΛ στην Τ.Α. που έχει στο κέντρο της προσοχής της τον άνθρωπο και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής του στις τοπικές κοινωνίες. Αγωνιζόμαστε έτσι που η προσφορά αυτή να αναβαθμίζεται τόσο ποσοτικά, όσο και ποιοτικά, επιβεβαιώνοντας καθημερινά την αγωνιστική φυσιογνωμία και την ανθρωποκεντρική προσέγγιση του κόμματος μας.

ΠΑΙΔΕΙΑ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Ως ΑΚΕΛ υπογραμμίζαμε από χρόνια την ανάγκη να πραγματοποιηθεί μια ριζοσπαστική εκπαιδευτική μεταρρύθμιση που θα επιφέρει βαθιές τομές τόσο στη δομή όσο και στο περιεχόμενο της εκπαίδευσης. Η ανάγκη για ριζοσπαστική εκπαιδευτική μεταρρύθμιση προέκυπτε τόσο από τα χρόνια προβλήματα του εκπαιδευτικού μας συστήματος όσο και

κυρίως από τα επικίνδυνα αδιέξοδα που συσσωρεύτηκαν στο εκπαιδευτικό μας σύστημα κατά τη διακυβέρνηση του ΔΗΣΥ.

Επί των ημερών της κυβέρνησης Τάσσου Παπαδόπουλου στηρίξαμε και εργαστήκαμε αρχικά για να εκδοθεί η έκθεση της Επιτροπής των επτά πανεπιστημιακών για την Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση, με τις αρχές και τους στόχους της οποίας εκφράσαμε τη συμφωνία μας. Στη συνέχεια εργαστήκαμε για την υλοποίηση των μέτρων που προτάθηκαν, τη μεγάλη πλειοψηφία των οποίων επίσης αποδεχτήκαμε.

Με τη δική μας καθοριστική συμβολή και στήριξη, αρκετά από τα μέτρα και τις πολιτικές αυτές είτε υλοποιήθηκαν είτε προωθήθηκαν. Από εκεί και πέρα, πολλά ακόμα έμεναν να γίνουν για την εκπλήρωση των στόχων που είχαν τεθεί αρχικά για την Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση. Ως κυριότερα θα μπορούσαν να αναφερθούν το περιεχόμενο της εκπαίδευσης και οι μέθοδοι διδασκαλίας, που δεν είχαν εκσυγχρονιστεί σε ικανοποιητικό βαθμό και τα συστήματα επιμόρφωσης, αξιολόγησης και διορισμού των εκπαιδευτικών, που δεν είχαν ανανεωθεί.

Αυτή την εικόνα παρουσίαζε σε γενικές γραμμές η δημόσια εκπαίδευση στην Κύπρο το 2008 όταν ανέλαβε την εξουσία η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, με στόχο την υλοποίηση του πλέον φιλολαϊκού και προοδευτικού Προγράμματος Διακυβέρνησης. Ένα Πρόγραμμα που κατατάσσει τους τομείς της Παιδείας και Πολιτισμού πολύ ψηλά στις προτεραιότητές του.

Βασικός άξονας του Προγράμματος είναι η συνέχιση και ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Μια μεταρρύθμιση η οποία θα ανοίγει μέτωπα εναντίον της συντήρησης, του αναχρονισμού και της οπισθοδρόμησης, φέρνοντας το καινούργιο και την αλλαγή. Μια μεταρρύθμιση που θα οδηγήσει στην αναβάθμιση της ποιότητας του εκπαιδευτικού συστήματος και του δημόσιου σχολείου. Προς αυτή την κατεύθυνση, η Κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, έχει κάνει ήδη αποφασιστικά βήματα από τα πρώτα δύο χρόνια διακυβέρνησης. Τα σημαντικότερα μέτρα για την αναβάθμιση της Παιδείας στα πλαίσια της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης που έχουν ληφθεί τα δύο πρώτα χρόνια είναι τα εξής:

- Οι προϋπολογισμοί του 2009 και 2010, που καταρτίστηκαν από την Κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, αποτυπώνουν με τον πιο σαφή τρόπο τη σημασία που αποδίδει η Κυβέρνηση στην παιδεία και τον πολιτισμό. Σε μια περίοδο που χαρακτηρίζεται από τη μεγαλύτερη διεθνή οικονομική κρίση των τελευταίων δεκαετιών, ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού αυξήθηκε σημαντικά τόσο για το 2009 (κατά 12,5%) όσο και για το 2010 (κατά 3,5%).
- Έχει ολοκληρωθεί η τεράστια προσπάθεια για τον εκσυγχρονισμό του περιεχομένου της εκπαίδευσης, με τη διαμόρφωση νέων αναλυτικών και ωρολογίων προγραμμάτων και την εισαγωγή νέων μεθόδων διδασκαλίας από το Νηπιαγωγείο μέχρι το Λύκειο, στην οποία συμμετείχαν πάνω από 50 Πανεπιστημιακοί και 300

μάχιμοι εκπαιδευτικοί. Η διαμόρφωση νέων αναλυτικών και ωρολογίων προγραμμάτων από την προδημοτική έως και το λύκειο αποτελεί τη ραχοκοκαλιά στην οποία στηρίζεται όλο το εγχείρημα της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης.

- Υλοποιήθηκε η δέσμευση για μείωση των μαθητών κατά τμήμα από 30 σε 25 σε όλες τις τάξεις, με τη μείωση του αριθμού των μαθητών κατά τμήμα στους 25 σε έξι πρόσθετες τάξεις (Προδημοτική, Δ', Ε' και Στ' Δημοτικού, Β' και Γ' Γυμνασίου).
- Παραχωρήθηκε κατά τα σχολικά έτη 2008-2009 και 2009-2010 χορηγία σε όλους του μαθητές της Β' Γυμνασίου για την αγορά φορητού ηλεκτρονικού υπολογιστή.
- Υλοποιήθηκε η δέσμευση της Κυβέρνησης για επέκταση της κρατικής φοιτητικής μέριμνας με την έγκριση πακέτου στοχευμένων μέτρων στήριξης των φοιτητών και οικογενειών που αντιμετωπίζουν σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλήματα, συνολικού ύψους €12.000.000. Συγκεκριμένα, αυξήθηκαν τα κονδύλια του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου για να ενισχυθούν οι υποτροφίες προς τους φοιτητές του εξωτερικού, παραχωρήθηκαν πιστώσεις στα δημόσια και τα ιδιωτικά ανώτερα και ανώτατα ιδρύματα της Κύπρου για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των προπτυχιακών φοιτητών, τη διάθεση κουπονιών σίτισης και κουπονιών για αγορά πανεπιστημιακών βιβλίων και για την επιδότηση νεοεισερχόμενων φοιτητών για την αγορά ή την αναβάθμιση ηλεκτρονικού υπολογιστή.
- Εφαρμόστηκε ο θεσμός του σχολικού λεωφορείου με στόχο τη σταδιακή κάλυψη του συνόλου των σχολείων της Δημοτικής και Μέσης εκπαίδευσης.
- Προωθείται ο πρωτοποριακός στόχος για «Καλλιέργεια κουλτούρας ειρηνικής συμβίωσης, αμοιβαίου σεβασμού και συνεργασίας ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων, με στόχο την απαλλαγή από την κατοχή και την επανένωση της πατρίδας και του λαού μας» για τις σχολικές χρονιές 2008-2009 και 2009-2010
- Ετοιμάστηκε ολοκληρωμένη πρόταση για την εφαρμογή ενός νέου συστήματος αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου και τον εκπαιδευτικών, για το οποίο διεξάγεται διάλογος.
- Δημιουργήθηκε το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και Αξιολόγησης, αποστολή του οποίου είναι η διεξαγωγή εκπαιδευτικής έρευνας και η συνεχής επιστημονική αξιολόγηση ολόκληρου του εκπαιδευτικού συστήματος.
- Αυξήθηκαν σημαντικά τα προβλεπόμενα κονδύλια για την αναβάθμιση της υλικοτεχνικής υποδομής των σχολείων σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, από 68,3 εκ. ευρώ το 2008 στα 75 εκ. ευρώ το 2009 και στα 88 εκ. ευρώ το 2010. Παράλληλα, για το 2009 παραχωρήθηκαν πρόσθετες πιστώσεις 20 εκ. ευρώ στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού για έργα κτιριολογικής υποδομής, στα πλαίσια των μέτρων που λήφθηκαν από την Κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης.

- Εφαρμόζεται νέο πλαίσιο λειτουργίας του Ενιαίου Ολοήμερου Σχολείου.
- Αναβαθμίστηκαν οι παιχνιδότοποι στα δημόσια νηπιαγωγεία και ο εξοπλισμός των ειδικών σχολείων και των ειδικών μονάδων.
- Ξεκίνησε η εφαρμογή του προγράμματος εισαγωγικής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών με την επιμόρφωση μεντόρων και νεοεισερχομένων εκπαιδευτικών.
- Διπλασιάστηκε ο αριθμός των προαιρετικών ολοήμερων νηπιαγωγείων.
- Ολοκληρώθηκε η σύνδεση όλων των σχολείων με το διαδίκτυο και ξεκίνησε η πιλοτική λειτουργία του Διαδικτυακού Σχολείου (ΔΙΑ.Σ.)
- Επεκτάθηκε ο θεσμός των Ζωνών Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας και λήφθηκαν πρόσθετα μέτρα στήριξής τους.
- Ιδρύθηκε Ιατρική Σχολή στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Τμήμα των Επιστημών Αποκατάστασης στο ΤΕ.ΠΑ.Κ.
- Εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και κατατέθηκε νομοσχέδιο στη Βουλή για τον έλεγχο των διδασκτρων των Ιδιωτικών Πανεπιστημίων.
- Διαμορφώθηκε για πρώτη φορά ολοκληρωμένη πολιτική για την ένταξη των αλλόγλωσσων μαθητών στο εκπαιδευτικό μας σύστημα, με τη διοργάνωση τμημάτων ταχύρρυθμης εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, την έκδοση οδηγού υποδοχής σε διάφορες ξένες γλώσσες και την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.
- Έγιναν συγκεκριμένες ενέργειες για τον εκδημοκρατισμό της Παιδείας μας:
 - Διευθετήθηκε το θέμα της πρόσβασης των εκπαιδευτικών σε προσωπικούς φακέλους.
 - Οι ανώνυμες επιστολές που καταγγέλλουν πρόσωπα καταστρέφονται πλέον από τον υπάλληλο ή τον λειτουργό που τις παραλαμβάνει.
 - Απαλείφθηκε από τον «περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμο» το ακόλουθο άρθρο που περιόριζε την ελεύθερη έκφραση των εκπαιδευτικών: «Οι εκπαιδευτικοί λειτουργοί δεν μπορούν να δημοσιεύουν ή να μεταδίδουν από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο ή άλλο μέσο οποιαδήποτε ύλη η οποία αναφέρεται στην άσκηση των καθηκόντων τους χωρίς την προηγούμενη άδεια της αρμόδιας αρχής».
- Ξεκίνησε για πρώτη φορά η λειτουργία Επαρχιακών Γραφείων Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής και δημιουργήθηκε Γραφείο Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων, στα πλαίσια της αναδόμησης του Υπουργείου Παιδείας.
- Εφαρμόζεται ολοκληρωμένο σχέδιο για την αντιμετώπιση της αντικοινωνικής συμπεριφοράς στα σχολεία, το οποίο βασίζεται σε εισηγήσεις επιστημονικής επιτροπής. Στα πλαίσια εφαρμογής του σχεδίου επεκτάθηκε ο θεσμός του

Υπεύθυνου Τμήματος στην Α΄ Γυμνασίου, ο αριθμός των Εκπαιδευτικών Ψυχολόγων αυξήθηκε κατά 30%, εφαρμόζεται για πρώτη φορά ο θεσμός του Σχολικού Κοινωνικού Λειτουργού, επεκτάθηκε ο θεσμός του Ανοιχτού Σχολείου από 4 σε 10 Δήμους και δημιουργήθηκε Μονάδα Άμεσης Παρέμβασης και Παρατηρητήριο για τη βία στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

Στόχοι

Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι το πρόγραμμα της κυβέρνησης στο τομέα της Παιδείας πρέπει να συνεχίσει να προωθείται αποφασιστικά και με ακόμα ταχύτερους ρυθμούς. Ταυτόχρονα, όμως, οι αλλαγές θα πρέπει να εισάγονται πάντα με τον κατάλληλο προγραμματισμό και τη δέουσα προετοιμασία μετά από διάλογο με τους εμπλεκόμενους φορείς, ώστε να αποφευχθούν λάθη του παρελθόντος.

Οι στόχοι που τίθενται για τη συνέχιση της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης είναι αρκετά φιλόδοξοι. Στόχοι που το ΑΚΕΛ πρέπει να παλέψει σ' όλα τα μέτωπα για την υλοποίησή τους. Οι στόχοι αυτοί είναι:

Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση

- Η μεταμόρφωση του Κυπριακού σχολείου, όχι σε σχολείο της οικονομίας της αγοράς, αλλά σε δημοκρατικό σχολείο της αγοράς του δήμου, σε δημοκρατικό σχολείο του πολίτη.
- Η διαμόρφωση ενός δημοκρατικού σχολείου στο οποίο φοιτούν μαζί όλα τα παιδιά ανεξάρτητα από οποιαδήποτε ιδιαιτερότητα (όπως π.χ. κάποια μορφή αναπηρίας, διαφορετική μητρική γλώσσα κ.λπ.) και στο οποίο κανένα παιδί δεν αποκλείεται από την απόκτηση όλων των εφοδίων που χαρακτηρίζουν σήμερα ένα μορφωμένο άνθρωπο.
- Η διαμόρφωση ενός ανθρώπινου σχολείου, στο οποίο οι μαθητές και οι μαθήτριες έχουν τη δυνατότητα να βιώνουν την παιδική και τη νεανική ηλικία ως τις πιο δημιουργικές και ευτυχισμένες περιόδους της ανθρώπινης ζωής – κάτι που δε συμβαίνει σήμερα.
- Η δημόσια Εκπαίδευση να αντικρίζεται ως κοινωνικό και δημόσιο αγαθό, το οποίο πρέπει να διασφαλίζεται με την παροχή δημόσιας, υψηλής ποιότητας και δωρεάν εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος.
- Η απάλειψη των στενά εθνοκεντρικών, μόνοπολιτισμικών και κατ' επέκταση εθνικιστικών στοιχείων.

- Η αναδιοργάνωση των διοικητικών δομών του εκπαιδευτικού συστήματος, με στόχο την απάμβλυνση του συγκεντρωτισμού και της γραφειοκρατίας, που εμποδίζουν κάθε προσπάθεια για εκσυγχρονισμό.
- Η αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και ευθυνών στις επαρχίες και τις σχολικές μονάδες.
- Η δημιουργία δημόσιων Μεταλυκειακών Ινστιτούτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης.
- Η σύγχρονη ιστορία της Κύπρου να διδάσκεται ολοκληρωμένα και αντικειμενικά.

Διορισμός-Επιμόρφωση-Αξιολόγηση Εκπαιδευτικών

- Ο εκσυγχρονισμός και η βελτίωση του καταλόγου διοριστέων, χωρίς να αλλάζει η βασική του φιλοσοφία.
- Ο σχεδιασμός και η εισαγωγή εξειδικευμένων επιμορφωτικών προγραμμάτων, που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες του εκπαιδευτικού συστήματος, των σχολικών μονάδων και των εκπαιδευτικών.
- Η άμεση εφαρμογή του νέου συστήματος αξιολόγησης, με το οποίο θα καταργείται το μονοδιάστατο μοντέλο του επιθεωρητισμού.

Δημοτική-Μέση Εκπαίδευση

- Η επέκταση της δημόσιας δωρεάν υποχρεωτικής προδημοτικής εκπαίδευσης κατά ένα χρόνο, ώστε να καλύπτει τα παιδιά ηλικίας 3 χρονών και 8 μηνών μέχρι 4 και 8 μηνών.
- Η επέκταση της δημόσιας δωρεάν υποχρεωτικής εκπαίδευσης από 10 σε 12 χρόνια και τη δημιουργία μιας νέας ενότητας δωδεκάχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης.
- Η καλά προετοιμασμένη και «νοικοκυρεμένη» εισαγωγή των νέων αναλυτικών και ωρολογίων προγραμμάτων, η οποία περιλαμβάνει την κατάλληλη προετοιμασία όλων των συντελεστών και κυρίως των εκπαιδευτικών για τις αλλαγές.
- Η εισαγωγή νέων μεθόδων διδασκαλίας, που θα καλλιεργούν την κριτική σκέψη, τις ανθρωπιστικές αξίες, τις δημοκρατικές στάσεις και αρετές.
- Η συνεχής βελτίωση και επέκταση του θεσμού του ενιαίου ολοήμερου σχολείου.
- Η σταδιακή ενοποίηση της Μέσης Γενικής και της Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης σε μια νέα μορφή Λυκείου, το οποίο θα συνδυάζει οργανικά τη γενική και την τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση.
- Η επέκταση των Ζωνών Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας.
- Η αναβάθμιση της ειδικής εκπαίδευσης.

Ανώτατη Εκπαίδευση

- Η περαιτέρω ανάπτυξη της δημόσιας πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, ώστε η Κύπρος να αποκτήσει την αυτοδυναμία της σε πανεπιστημιακά προγράμματα 1ου κύκλου και ώστε κάθε νέος που το επιθυμεί να μπορεί να σπουδάσει στον τόπο του.
- Η δημιουργία νέων προπτυχιακών προγραμμάτων που να καλύπτουν νέες ειδικότητες, όπως για παράδειγμα την ιατρική, τις καλές τέχνες και τη νομική.
- Η διασφάλιση ότι τα ιδιωτικά πανεπιστήμια θα υπηρετούν με ευθύνη τη δημόσια αποστολή τους και θα προσφέρουν ποιοτικά προγράμματα σπουδών. Προς αυτή την κατεύθυνση αμετακίνητός μας στόχος είναι η μετατροπή των Ιδιωτικών Πανεπιστημίων σε μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς.

Για το ΑΚΕΛ η συνολική προοδευτική μεταρρύθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος με βάση το όραμα μας για διαμόρφωση μιας δημόσιας παιδείας σύγχρονης, ανθρώπινης και δημοκρατικής, η οποία θα παρέχει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης και επιτυχίας σε όλους τους νέους σ' όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος, αποτελούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις για τον εκσυγχρονισμό της κοινωνίας, την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, την αποφυγή της μορφωτικής-κοινωνικής περιθωριοποίησης και την άμβλυση των κοινωνικών και μορφωτικών ανισοτήτων.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Σήμερα στην αρχή του εικοστού πρώτου αιώνα η κυπριακή κοινωνία έχει ανάγκη από πολιτιστικές αξίες και αρχές που θα δίνουν όραμα και προοπτική στο λαό, που θα τον γεμίζουν με αυτοπεποίθηση στον αγώνα για οικοδόμηση μιας κοινωνίας ελεύθερης και δημιουργικής όπου θα κυριαρχούν πανανθρώπινες αξίες και ιδανικά και θα σφυρηλατείται η αξιοπρέπεια και η περηφάνια.

Η τουρκική κατοχή για 36 χρόνια στερεί τον κυπριακό λαό από τη δυνατότητα της ενιαίας και ολόπλευρης ανάπτυξης των πολιτιστικών του δυνάμεων. Από την άλλη, η προσπάθεια επιβολής πολιτιστικών υποπροϊόντων, όπου εκθειάζεται ο ατομικισμός, το εύκολο κέρδος, το προσωπικό συμφέρον, το κουτσομπολιό και η χυδαιότητα, σταδιακά διαβρώνουν την κυπριακή κοινωνία.

Με ικανοποίηση διαπιστώνουμε ότι η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια υλοποιεί ήδη σημαντικές πρόνοιες του κυβερνητικού προγράμματος στον τομέα του Πολιτισμού, που ήταν και προτάσεις του ΑΚΕΛ. Πιο συγκεκριμένα υλοποιείται η δημιουργία Ενιαίας Αρχής Πολιτισμού, η οικοδόμηση Κρατικού Θεάτρου που θα είναι έτοιμο το 2011, η δημιουργία Κρατικής Δραματικής Σχολής, η δημιουργία Θεατρικού Μουσείου.

Για την παραπέρα ανάπτυξη της πνευματικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας αλλά και ευρύτερα του Πολιτισμού προτείνουμε:

- Να κατασκευαστούν σύγχρονο Αρχαιολογικό Μουσείο, Κρατική Πινακοθήκη και Κρατική Βιβλιοθήκη.
- Να δημιουργηθεί Πάρκο Πολιτισμού στην πρωτεύουσα που θα περιλαμβάνει υπαίθριο εκθεσιακό χώρο, αμφιθέατρο, μόνιμη έκθεση γλυπτικής σύγχρονης τέχνης.
- Να καταρτιστεί πρόγραμμα για δημιουργία μικρότερων έργων υποδομής στις πόλεις και την περιφέρεια.
- Δημιουργία Κρατικής Σχολής Χορού και Κρατικού Μπαλέτου Κλασσικού και Σύγχρονου Χορού.
- Να δημιουργηθούν πολιτιστικά κέντρα σε σημαντικές πρωτεύουσες της Ευρώπης και της ΗΠΑ.
- Να δημιουργηθεί «Τράπεζα Πολιτιστικής Προσφοράς» για την παροχή βοήθειας προς τους Ερασιτεχνικούς Πολιτιστικούς Οργανισμούς.
- Το κράτος να επιχορηγεί διακοπές για συνταξιούχους δυσπραγούντες δημιουργούς.
- Το κράτος να στηρίξει οικονομικά αριθμό καλλιτεχνών για επιμόρφωση τους στο εξωτερικό.
- Να θεσπιστεί μαθητικό Φεστιβάλ τεχνών.
- Να αναβαθμιστεί το περιεχόμενο των εκπαιδευτικών βιβλίων και να δοθεί ιδιαίτερο βάρος στην αντικειμενική προσέγγιση της πνευματικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας άλλων λαών.
- Να θεσπιστούν ειδικά βραβεία για μαθητές και σπουδαστές με ξεχωριστές επιδόσεις στο Πολιτισμό.
- Δημιουργία μικρών Μουσείων Ιστορίας και Πολιτισμού της Κύπρου στις Παροικίες.
- Εκδόσεις με πολιτιστικό περιεχόμενο (Λογοτεχνία, ποίηση κ.λ.π), για την ανάγκη της νέας γενιάς της Παροικίας.
- Εκπαιδευτικά ταξίδια νέων από την Παροικία στην Κύπρο.
- Να μελετηθεί η δημιουργία Θεατρικών Σχημάτων με την συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

- Να υπάρξουν κοινά πολιτιστικά προγράμματα Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων που να προνοούν την διοργάνωση από κοινού Φεστιβάλ, μουσική, χορού, κινηματογράφου, Εκθέσεων, Θεάτρου, συμποσίων, σεμιναρίων κ.ά.
- Να μεταφραστούν από τα Ελληνικά στα Τούρκικα και αντίστροφα έργα Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων Ποιητών και Πεζογράφων για γνωριμία και κατανόηση του έργου τους από το ευρύτερο κοινό της πατρίδας μας.
- Να ενθαρρυνθούν οι συνεργασίες Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων για συμπαραγωγές ψηφιακών δίσκων, κινηματογραφικών και τηλεοπτικών ταινιών Θεατρικών παραστάσεων και άλλων.
- Να δοθεί ουσιαστική ώθηση στην κινηματογραφική παραγωγή από Κύπριους δημιουργούς.
- Διαπιστώνουμε ότι στην Κύπρο υπάρχουν εξαιρετικά talέντα μικρής ηλικίας σε πολλές μορφές τέχνης. Εισηγούμαστε να δημιουργηθεί ένα σχολείο Τέχνης, όπου οι μικροί δημιουργοί, παράλληλα με τις σχολικές τους υποχρεώσεις, να έχουν ένα εξειδικευμένο πρόγραμμα που να αφορά τις τέχνες , έτσι που τα talέντα να μην χάνονται.
- Είναι απαραίτητο η Κύπρος να συμμετάσχει στα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και να επιδιώξει συνεργασίες με μια ή περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στόχο τη διοργάνωση από κοινού πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

Όλα αυτά θα πρέπει να προγραμματιστούν ώστε να μπορέσουν να υλοποιηθούν σταδιακά. Στόχος όλων των πιο πάνω είναι να καταστεί η Κύπρος πυρήνας Πολιτισμού της Ευρώπης στην Ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή.

ΥΓΕΙΑ

Οι σύγχρονες κοινωνίες οφείλουν να αντικρίζουν την Υγεία με την θεμελιώδη αρχή που την καθορίζει σαν κοινωνικό αγαθό το οποίο έχει υποχρέωση να παρέχει ένα κράτος στους πολίτες του. Τα ιδρύματα του τομέα Υγείας δεν παράγουν αγαθά προς κατανάλωση αλλά παρέχουν πολύτιμες υπηρεσίες και επιτελούν κοινωνικό έργο . Για το ΑΚΕΛ η ποιοτική φροντίδα Υγείας είναι δικαίωμα και όχι προνόμιο για τους λίγους.

Η λειτουργία του τομέα της Υγείας δεν στηρίζεται πάνω στη χρήση απεριόριστων οικονομικών πόρων. Απαιτείται στον πιο ψηλό βαθμό νοικοκυρεμένη, ορθολογιστική διαχείριση των πόρων, μέσα από επιστημονικές προσεγγίσεις και σωστούς στρατηγικούς σχεδιασμούς .

Το κράτος πρέπει να καλύψει με οργανωμένο τρόπο τα υπάρχοντα κενά, στο συνολικό χώρο της Υγείας και να περιορίσει την είσοδο του κοινωνικά μη ελεγχόμενου και κερδοσκοπικού κεφαλαίου στον τομέα της Υγείας.

Ο τομέας της Υγείας στην Κύπρο αντιμετωπίζει μεγάλα προβλήματα. Το υφιστάμενο σύστημα Υγείας είναι αναχρονιστικό με πολλά κενά. Εντοπίζονται ανισότητες στην πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες Υγείας, ελλείψεις και ανεπάρκειες. Ο δημόσιος τομέας της Υγείας λόγω των διαφόρων προβλημάτων αντιμετωπίζει κίνδυνο συρρίκνωσης. Την ίδια στιγμή απουσιάζει και ο στρατηγικός σχεδιασμός ανάπτυξης του ιδιωτικού τομέα Υγείας, η διαμόρφωση και οριοθέτηση συγκεκριμένων ρόλων για τους δύο τομείς με στόχο την παράλληλη ανάπτυξη τους.

Επιβάλλεται συνεχής αξιολόγηση και λήψη μεταρρυθμιστικών μέτρων για αναβάθμιση των υπηρεσιών Υγείας, με βελτίωση της διαχείρισης των ανθρώπινων πόρων, ίση κατανομή και καθολική πρόσβαση.

Μέσα στα πλαίσια της υλοποίησης του κυβερνητικού προγράμματος στον τομέα της Υγείας υιοθετήθηκε Εθνική Στρατηγική ενάντια στον καρκίνο, εξαγγέλθηκε η ίδρυση Ιατρικής Σχολής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, λειτούργησαν νέες κλινικές στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας, επεκτάθηκε η Μονάδα Αιμοκάθαρσης, προωθείται η δημιουργία κρατικού μεταμοσχευτικού κέντρου.

Για να αντιμετωπισθούν τα πολλαπλά προβλήματα του τομέα Υγείας πρέπει να αρχίσει να υλοποιείται Γενικό Σχέδιο Υγείας, με στόχο την ολοκλήρωση του το συντομότερο δυνατό. Ο δημόσιος τομέας θα πρέπει να αποτελέσει τον κεντρικό άξονα λειτουργίας του Γενικού Σχεδίου Υγείας και με την απαραίτητη αναβάθμιση αλλά και συνεχή ανανέωση του να αποτελεί το πρότυπο και σημείο αναφοράς του τομέα Υγείας στην Κύπρο, με παράλληλη και ισόρροπη ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα οργανωμένου πάνω σε ορθολογιστικές και σύγχρονες επιστημονικές προδιαγραφές.

Το Σχέδιο Υγείας οφείλει:

- να δίδει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στις υπηρεσίες Υγείας σε όλους τους πολίτες,
- να προσφέρει ίσες ευκαιρίες ποιοτικής φροντίδας Υγείας σε όλους τους πολίτες ανεξάρτητα από την κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση και τόπο διαμονής.
- να διασφαλίζει το δικαίωμα του ασθενούς να τυγχάνει περίθαλψης από γιατρό και Νοσηλευτήριο της επιλογής του,
- να είναι αποδοτικό,
- να αξιοποιεί πλήρως το υφιστάμενο δυναμικό, να περιορίζει τη σπατάλη πόρων.
- να είναι βιώσιμο και να υπάρχουν μηχανισμοί ελέγχου λειτουργίας του.

Για το ΑΚΕΛ ο εκσυγχρονισμός, η αναδιοργάνωση και η αυτονομία των κρατικών νοσηλευτηρίων αποτελεί αποφασιστικό βήμα και μέτρο προετοιμασίας των νοσοκομείων για την εφαρμογή του Σχεδίου Υγείας.

ΑΓΩΝΑΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΕΞΑΡΤΗΣΙΟΓΟΝΩΝ ΟΥΣΙΩΝ

Ζούμε σε μια κοινωνική πραγματικότητα στην οποία παρουσιάζεται ως υπέρτατη αξία το χρήμα και υπέρτατος στόχος η απόκτηση του με κάθε θεμιτό ή αθέμιτο μέσο. Σε μια κοινωνική πραγματικότητα που χαρακτηρίζεται από κρίση αξιών και θεσμών, από φαινόμενα σήψης και διαφθοράς, στην οποία επικρατεί ένας σκληρός και ανελέητος ανταγωνισμός στις κοινωνικές σχέσεις. Αυτή η κατάσταση ευνοεί την εξάπλωση και τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών. Από την άλλη μέσα στον διεθνή καταμερισμό εργασίας η εξαθλίωση ολόκληρων χωρών τις μεταβάλλει σε χώρες παραγωγής και διακίνησης ναρκωτικών ουσιών. Τα μυθικά κέρδη από τη διακίνηση αυτών των ουσιών οδηγούν στη δημιουργία ολόκληρων παράνομων δικτύων που φτάνουν μέχρι και την χώρα μας.

Η εξάπλωση και χρήση ναρκωτικών ουσιών δεν αφορά μόνο κάποιες μικρές περιθωριακές ομάδες αλλά έχει ήδη πάρει ευρύτερες κοινωνικές διαστάσεις.

Η ενδυνάμωση της δικής μας κοινωνικής παρέμβασης, η προσπάθεια για βελτίωση και εξυγίανση των κοινωνικών συνθηκών αποτελεί μέρος στην όλη προσπάθεια εναντίον της εμπορίας και χρήσης ναρκωτικών ουσιών.

Εκτιμούμε τις προσπάθειες που καταβάλλει η πολιτεία και οι αρμόδιες αρχές για την πάταξη της μάστιγας των ναρκωτικών. Την ίδια ώρα όμως είμαστε αποφασιστικά αντίθετοι με την όποια προσέγγιση ότι ο πόλεμος κατά των ναρκωτικών θα κερδηθεί μόνο με την ενίσχυση των κατασταλτικών μηχανισμών. Η πρόταση μας βασίζεται σε ένα πλέγμα μέτρων που αφορούν την πρόληψη – θεραπεία – επανένταξη – καταστολή της εμπορίας με το κύριο βάρος να πέφτει στην πρόληψη. Στεκόμαστε σε θέσεις αρχής:

1. Η πρόληψη να έχει σαν συστατικό στοιχείο της την σωστή ενημέρωση .
2. Είναι αναγκαία η δημιουργία όλων εκείνων των προϋποθέσεων για την διαμόρφωση από τους νέους μιας ώριμης προσωπικότητας που να στέκει φραγμός στα ναρκωτικά. Η φιλοσοφία μας εστιάζεται στη θωράκιση των νέων με αξίες, ιδανικά και οράματα ικανά για να τους δημιουργήσουν τις απαιτούμενες αντιστάσεις απέναντι στις σειρήνες των ναρκωτικών κατά τρόπο ώστε να πέφτουν στη παγίδα των ναρκωτικών όσο το δυνατό λιγότεροι νέοι.
3. Είμαστε αποφασιστικά ενάντιοι στις σκέψεις τεχνητού διαχωρισμού μεταξύ μαλακών και σκληρών ναρκωτικών αλλά και νομιμοποίησής τους.

Στην αντιμετώπιση της μάστιγας των ναρκωτικών συμβάλλει:

- I. Η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας δωρεάν παιδείας.

- II. Η αντιμετώπισης της ανεργίας ιδιαίτερα μεταξύ των νέων.
- III. Η περαιτέρω ανάπτυξη της ερασιτεχνικής πολιτιστικής δραστηριότητας με την δημιουργία περισσότερων πολυδύναμων κέντρων νεολαίας με την άμεση και δυναμική εμπλοκή της τοπικής αυτοδιοίκησης..
- IV. Η ανάπτυξη του μαζικού λαϊκού αθλητισμού.
- V. Η διαμόρφωση ειδικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων επιμόρφωσης εκπαιδευτικών, γονιών, δικαστικών και άλλων εμπλεκομένων στην συνολική προσπάθεια.
- VI. Η δημιουργία και διαμόρφωση ειδικών θεραπευτικών ξενώνων με εξειδικευμένα εξατομικευμένα και ομαδικά προγράμματα θεραπείας και επανένταξης στην κοινωνία, ούτως ώστε κανένας χρήστης να μην κλείνεται στις φυλακές.
- VII. Η αναθεώρηση της νομοθεσίας ώστε η προσοχή να στρέφεται προς τους εμπόρους και όχι τους χρήστες.
- VIII. Η περαιτέρω εντατικοποίηση των δραστηριοτήτων του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου με την συνεχή μελέτη, παρακολούθηση του φαινομένου μέσα από επιστημονικά τεκμηριωμένες μελέτες.

Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια, θα πρέπει να χαιρετίσουμε την υιοθέτηση αρκετών μέτρων προς αυτή την κατεύθυνση από την παρούσα κυβέρνηση και την εκπόνηση της νέας εθνικής στρατηγικής 2009 – 2013. Η υιοθέτηση του θεσμού του Συντονιστή του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου είναι μια σωστή απόφαση που θα προσδώσει ευελιξία και κύρος στο ΑΣΚ.

Το ΑΚΕΛ και γενικότερα το Λαϊκό Κίνημα θα συνεχίσει να πρωτοστατεί στον αγώνα ενάντια στις εξαρτησιογόνες ουσίες προβάλλοντας θέσεις και προτάσεις, κινητοποιώντας τις δυνάμεις στην νεολαία και στη τοπική αυτοδιοίκηση και συνεργαζόμενο με το ΑΣΚ, με όλους τους φορείς, εθελοντικές οργανώσεις και την κοινωνία στο σύνολο της με σκοπό την δημιουργία ενός κοινωνικού μετώπου ενάντια στις ουσίες εξάρτησης.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Ο αθλητισμός, μαζί με την φυσική αγωγή, αποτελούν προέκταση της πολιτιστικής ανάπτυξης του λαού. Μέσα σε σωστές συνθήκες, μπορεί να καλλιεργήσει τις δεξιότητες και τον χαρακτήρα του ατόμου, να προσφέρει δημιουργική απασχόληση και ψυχαγωγία και να συμβάλει στην πολύπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας. Ο αθλητισμός καλλιεργεί συνειδήσεις με πανανθρώπινες αξίες· αναπτύσσει τη συναδέλφωση και την αλληλεγγύη ανάμεσα σε λαούς και ανθρώπους. Στη σύγχρονη εποχή ο κοινωνικός

ρόλος του αθλητισμού δύσκολα υλοποιείται αφού πολλές πτυχές του έχουν πλέον εμπορευματοποιηθεί. Οι ραγδαία μεταβαλλόμενες κοινωνικές συνθήκες μετατρέπουν αυτό τον ρόλο σε επιθυμητό αλλά απόμακρο στόχο. Η εμπορευματοποίηση του, μαζί με τα οικονομικά και άλλα συμφέροντα, δημιουργεί και αναπτύσσει φαινόμενα που τον εκτροχιάζουν από τον κοινωνικό του ρόλο.

Ο αγωνιστικός αθλητισμός στο πιο ψηλό του επίπεδο, μπορεί να συμβάλει στην προβολή της πατρίδας μας, μέσα από τις διεθνείς αθλητικές επιτυχίες και συμμετοχές. Από την άλλη ο αθλητισμός ενασχόλησης αποτελεί μέσο για τη δημιουργία καλύτερων συνθηκών διαβίωσης και αναβάθμισης της ποιότητας ζωής. Το ΑΚΕΛ από της ίδρυσης του, αναγνώρισε την μεγάλη σημασία και τον ρόλο που ο αθλητισμός μπορεί να διαδραματίσει στην ανάπτυξη της ποιότητας ζωής του ανθρώπου και του κοινωνικού συνόλου. Αυτό αντανακλάται στην ιστορική απόφαση του κόμματος και του λαϊκού κινήματος, για την ίδρυση των Μορφωτικών και Αθλητικών συλλόγων, απόφαση που αποτέλεσε σταθμό στην κοινωνική, πολιτιστική και αθλητική ανάπτυξη του τόπου.

Αντλώντας από την πολύχρονη και συνεχή παρουσία μας, η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ αποφάσισε να καθιερώσει το Βραβείο Αθλητικής Προσφοράς «Κώστα Λυμπουρή και Νική Γεωργίου». Με το βραβείο αυτό φιλοδοξούμε να τιμήσουμε άτομα και σύνολα που έχουν συμβάλει καθοριστικά στην αθλητική ανάπτυξη του τόπου και με την προσφορά και το ήθος τους, σφράγισαν την αθλητική ζωή του τόπου και την κοινωνία γενικότερα. Μέσα από την καθιέρωση του Βραβείου αποδίδουμε επίσης τιμή σε δυο συντρόφους που, μέσα από την πορεία τους, ενσάρκωσαν και προσωποποίησαν τις πιο πάνω αξίες. Δυο σκαπανείς και ακούραστους εργάτες του Κυπριακού αθλητισμού· τους Κώστα Λυμπουρή και Νική Γεωργίου.

Καθοριστικό ρόλο για την επίτευξη των στόχων που θέτουμε έχει να διαδραματίσει ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού (ΚΟΑ), ως η ανώτατη αθλητική αρχή του τόπου και άλλοι αρμόδιοι φορείς. Αναγκαία προϋπόθεση για την υλοποίηση της αθλητικής πολιτικής είναι η συνεργασία αυτών των φορέων με τα οργανωμένα σύνολα και αθλητικούς φορείς, με ιδιαίτερα σημαντική την συνεργασία με τις οργανώσεις νεολαίας.

1. Μαζικός – Κοινωνικός Αθλητισμός

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά βήματα στην προώθηση του κοινωνικού αθλητισμού, μέσα από την συνεργασία του ΚΟΑ με τις αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτή η πολιτική θα πρέπει να ενισχυθεί, στοχεύοντας στην δημιουργία ίσων ευκαιριών άθλησης σε όλους του πολίτες της δημοκρατίας, ανεξάρτητα φύλου, ηλικίας και εθνικής προέλευσης. Παράλληλα να προωθηθούν προγράμματα κοινωνικής συνοχής και ενσωμάτωσης περιθωριακών και ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.

2. Αγωνιστικός Αθλητισμός - Φορείς

Ο αγωνιστικός αθλητισμός, τα τελευταία χρόνια, σημειώνει σημαντικές επιτυχίες σε διεθνείς διοργανώσεις. Αυτό είναι αποτέλεσμα της συλλογικής προσπάθειας όλων των συνιστώντων μερών και των σχεδιασμών που εφάρμοσε ο ΚΟΑ. Βασικοί παράγοντες στην ανάπτυξη του αγωνιστικού αθλητισμού αποτελούν τα σωματεία, οι Γυμναστικοί σύλλογοι και οι Ομοσπονδίες. Επιβάλλεται όπως όλοι οι φορείς εκσυγχρονιστούν, σύμφωνα με τις οδηγίες και συστάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης για «Καλή διακυβέρνηση». Η αναγκαιότητα εκδημοκρατικοποίησης και εξυγίανσης των αθλητικών φορέων και ομοσπονδιών αποτελεί πάγια και διαχρονική θέση του ΑΚΕΛ.

3. Σχολικός Αθλητισμός

Η οργάνωση και ανάπτυξη του σχολικού αθλητισμού αποτελεί βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη του αθλητισμού στο σύνολο του. Στοχεύουμε στην ενίσχυση της υγείας των μαθητών και την ανάδειξη των αθλητικών ταλέντων, μέσα από την αναβάθμιση του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Στηρίζουμε την ενίσχυση του Αθλητικού Σχολείου καθώς και την καλλιέργεια του «εύ αγωνίζεσθε, μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα.

4. Ποδόσφαιρο

Το ποδόσφαιρο στον τόπο μας, στο πιο ψηλό του επίπεδο, έχει πλέον εμπορευματοποιηθεί. Οικονομικά συμφέροντα, έξωθεν παρεμβάσεις, σκοπιμότητες και γενικότερα κοινωνικά προβλήματα υποθάλλουν τον φανατισμό και τη μισαλλοδοξία πλήττοντας την ιδέα του «εύ αγωνίζεσθε». Τα πρωταθλήματα της ΚΟΠ αντιμετωπίζουν διαχρονικά πρόβλημα αξιοπιστίας που ενισχύεται από προβλήματα στην απονομή δικαιοσύνης και τον τρόπο λειτουργίας της ΚΟΠ. Στοχεύουμε σε ένα σωστό και καθαρό ποδόσφαιρο, ένα αξιόπιστο πρωτάθλημα που θα επιτευχθεί μέσα από θεσμικές αλλαγές σε ολόκληρο το φάσμα του κυπριακού ποδοσφαίρου και ειδικά στο χώρο της ΚΟΠ.

5. Αγροτικά σωματεία - σύλλογοι

Το αγροτικό ποδόσφαιρο και τα σωματεία της υπαίθρου θα πρέπει να τύχουν κάθε οικονομικής και άλλης στήριξης μέσα από ειδικούς σχεδιασμούς του αγροτικού αθλητισμού. Επιβάλλεται συντονισμένη προσπάθεια αντιμετώπισης των μεγάλων προβλημάτων, όπως είναι η διοικητική στελέχωση των συλλόγων, η δημιουργία αθλητικών χώρων και άλλα.

6. Έργα Αθλητικής Υποδομής

Η δημιουργία νέων αθλητικών εγκαταστάσεων θα πρέπει να γίνει στα πλαίσια της πολιτικής για ισομερή γεωγραφική τους κατανομή σε όλη την επικράτεια. Μέσα στα πλαίσια στήριξης του κοινωνικού αθλητισμού, και σε συνεργασία με τις Δημοτικές και

Κοινοτικές αρχές, στηρίζουμε τη δημιουργία δικτύου αθλητικών χώρων και εγκαταστάσεων χαμηλού κόστους ανέγερσης και συντήρησης, που να είναι εύκολα προσιτοί, διαθέσιμοι και προσβάσιμοι σε αυτές τις ομάδες του πληθυσμού.

7. Βία & Χουλιγκανισμός

Τα φαινόμενα της βίας και του χουλιγκανισμού απασχολούν ολόκληρη την κυπριακή κοινωνία που απαιτεί πλέον την πάταξη τους αφού αποτελούν προσβολή για τον πολιτισμό μας και ντροπή για την αθλητική ιδέα του «ευ αγωνίζεσθε». Ως ΑΚΕΛ ασχοληθήκαμε κατ' επανάληψη με αυτά τα ζητήματα. Η βία στους αθλητικούς χώρους είναι μέρος του ευρύτερου προβλήματος της νεανικής παραβατικότητας, με κοινωνικά και οικονομικά αίτια. Η αντιμετώπιση του πρέπει να είναι πολύπλευρη και πολυεπίπεδη, με έμφαση στην πρόληψη και διαπαιδαγώγηση. Η αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων δεν αφορά μόνο τον κατασταλτικό ρόλο της αστυνομίας, αλλά το σύνολο της κοινωνίας μας. Αφορά το εκπαιδευτικό μας σύστημα, τον Οργανισμό και οργανώσεις Νεολαίας, τις αρμόδιες ομοσπονδίες, τα σωματεία και τους αθλητικούς παράγοντες, τα πολιτικά κόμματα και τα Μ.Μ.Ε. Χρειάζεται να αναληφθεί ευθύνη από όλους τους κοινωνικούς φορείς που ασχολούνται με τον αθλητισμό γενικά και τα ομαδικά αθλήματα ειδικά. Χρειάζονται συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και δράσεις και διάλογος με τους οργανωμένους φιλάθλους. Τέτοιες πρωτοβουλίες καθίστανται σήμερα πιο σημαντικές έχοντας υπόψη ότι έχουν εμφανισθεί στα γήπεδα ακροδεξιές και φασιστικές οργανώσεις.

8. Ντόπινγκ

Η φαρμακοδιέγερση, γνωστό ως ντόπινγκ, αποτελεί ένα από τους πλέον αναγνωρισμένους εχθρούς του αθλητισμού που παίρνει όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις. Τα μεγάλα οικονομικά κίνητρα στο χώρο του αθλητισμού αποτελούν τον κύριο λόγο για τα αυξημένα κρούσματα ντόπινγκ. Στηρίζουμε την νεοουσταθείσα Αρχή Αντί-ντόπινγκ και τις προσπάθειες για αντιμετώπιση αυτού του επικίνδυνου φαινομένου.

9. Αθλητική Επιμόρφωση

Υποστηρίζουμε την ίδρυση και λειτουργία Ακαδημίας Αθλητισμού που θα αποτελέσει το κύτταρο από το οποίο θα αναπτυχθεί και θα εξελιχθεί η αθλητική εκπαίδευση και επιμόρφωση και θα προωθηθεί η επιστημονική μελέτη και κατάρτιση στα θέματα αθλητισμού.

10. Αθλητισμός και Επαναπροσέγγιση

Ως ΑΚΕΛ πιστεύουμε ότι ο αθλητισμός μπορεί να αξιοποιηθεί μέσα στα πλαίσια της επαναπροσέγγισης των δύο κοινοτήτων και να συμβάλει στην επαφή Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Ο αθλητισμός και οι αθλητικές συναντήσεις Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων μπορούν να βοηθήσουν στη δημιουργία συνθηκών που θα οδηγήσουν στην λύση και επανένωση της πατρίδας μας.

Συμπερασματικά

Για την ανάπτυξη του αθλητισμού στον τόπο μας ιδιαίτερη σημασία θα δώσουμε στα θέματα που σχετίζονται με την εξάλειψη των αρνητικών φαινομένων στο χώρο του αθλητισμού, την καταπολέμηση του φαινομένου του ντόπινγκ και της φαρμακοδιέγερσης, την εξάλειψη προσυνηθισμένων αγώνων και αποτελεσμάτων και την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης προς τα αθλητικά σώματα και φορείς, με την λειτουργία της αθλητικής δικαιοσύνης στις σωστές της διαστάσεις, την άσκηση ουσιαστικού και αποτελεσματικού ελέγχου σε όλους τους τομείς της αθλητικής δραστηριότητας, τη συνεχή διαπαιδαγώγηση της κοινωνίας με τα ιδανικά του αθλητισμού και τον πλήρη εκδημοκρατισμό του αθλητισμού.

ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Τα ζητήματα της περιβαλλοντικής και οικολογικής κρίσης βρίσκονται πια στο επίκεντρο της προσοχής σε ολόκληρο τον πλανήτη και ανάμεσα σε όλες τις κοινωνίες. Το ΑΚΕΛ θεωρεί πως το ζήτημα αυτής της κρίσης, είναι ζήτημα πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό. Η ζωή και δράση του ανθρώπου ιστορικά, στηρίχτηκε αποκλειστικά στην διαχείριση και εκμετάλλευση των φυσικών πόρων, τόσο για την επιβίωση του, όσο και την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. Με την καπιταλιστική ανάπτυξη, ο ανταγωνισμός μεταξύ κοινωνίας και φύσης εκφράστηκε με εκρηκτικό τρόπο, αφού οι παραγωγικές σχέσεις στηρίχτηκαν στην αλόγιστη χρήση των φυσικών πόρων και στην εκμετάλλευση της εργατικής δύναμης, με βασικό στόχο το κέρδος και κύριο αποτέλεσμα τη συσσώρευση κεφαλαίου. Αυτό αντανακλάται σήμερα στην παγκόσμια καπιταλιστική οικονομική κρίση και στην επιδείνωση των παγκόσμιων περιβαλλοντικών προβλημάτων, με κύριες επιπτώσεις την άδικη κατανομή του πλούτου, τη συσσώρευση φτώχειας για το μισό πληθυσμό του πλανήτη, την τρομακτική κλιματική αλλαγή με τα ακραία καιρικά φαινόμενα, και την δραματική μείωση της βιοποικιλότητας. Το ΑΚΕΛ πιστεύει πως μόνο με ένα Αειφόρο μοντέλο ανάπτυξης, μπορούν οι άνθρωποι και το φυσικό περιβάλλον στο σύνολο τους, να επιβιώσουν έχοντας πραγματικές επιλογές, στο άμεσο μέλλον και να παραμείνει ο πλανήτης, ικανός να τους φιλοξενεί.

Το αναπτυξιακό μοντέλο που ακολουθήθηκε και στην Κύπρο μετά την ανεξαρτησία, κινήθηκε παράλληλα με τις διεθνείς τάσεις. Τα περιβαλλοντικά προβλήματα έχουν οξυνθεί ως αποτέλεσμα του βίαιου διαχωρισμού του κυπριακού οικοσυστήματος, μετά τη Τουρκική εισβολή, της άναρχης ανάπτυξης, αλλά και της απουσίας, για δεκαετίες, σωστής και ολοκληρωμένης κρατικής πολιτικής για την ανάπτυξη και το περιβάλλον.

Το ΑΚΕΛ θεωρεί πως η περιβαλλοντική πολιτική σήμερα θα πρέπει πρωτίστως να περιλαμβάνει την υιοθέτηση νέων πολιτικών οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης, την ενδυνάμωση του νομικού πλαισίου προστασίας του περιβάλλοντος και των δομών περιβαλλοντικής διαχείρισης. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με

- Την εφαρμογή του Στρατηγικού Σχεδίου για την Αειφόρο Ανάπτυξη, με κύριο γνώμονα την διαθεσιμότητα των φυσικών πόρων του τόπου για τις σημερινές και μελλοντικές ανάγκες, και
- Την δημιουργία Κεντρικού Φορέα Περιβάλλοντος, στον οποίο θα συγκεντρωθούν οι κυβερνητικές υπηρεσίες που ασχολούνται με ζητήματα περιβάλλοντος.

Τα τελευταία χρόνια αναπτύχθηκε αξιόλογη ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για τα οικολογικά θέματα. Παράλληλα, και παρά τα συσσωρευμένα προβλήματα 10ετιών, προωθήθηκαν προς επίλυση σειρά σημαντικών ζητημάτων. Το Ενεργειακό και η έλευση Φυσικού Αερίου, η σταδιακή προώθηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, το Διαχειριστικό σχέδιο Ακάμα, το Συγκοινωνιακό, η μερική προώθηση Διαχείρισης Οικιακών Αποβλήτων, η διεκδίκηση του δικαιώματος της Κύπρου να κηρυχθεί Ζώνη Ελεύθερη από Γενετικά Τροποποιημένους Οργανισμούς, η νομοθεσία για Ενιαία διαχείριση Υδάτων, κλπ.

Στοχεύουμε επίσης στα ακόλουθα

1) Κλιματικές Αλλαγές

Το φαινόμενο της υπερθέρμανσης του Πλανήτη τις τελευταίες δεκαετίες, με την σταδιακή άνοδο της θερμοκρασίας, είναι απόλυτα συνδεδεμένο με την χωρίς όρια εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και την καπιταλιστική βιομηχανική ανάπτυξη. Η Κύπρος, λόγω της γεωγραφικής της θέσης βιώνει πρώτη τις άμεσες συνέπειες των αλλαγών του κλίματος με αύξηση της θερμοκρασίας, ακραία καιρικά φαινόμενα και την απειλή της απερήμωσης. Στοχεύουμε στην ετοιμασία Στρατηγικού Σχεδίου για προσαρμογή στις κλιματικές αλλαγές που θα επιτρέψει την εκπόνηση εισηγήσεων και προτάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη διεκδίκηση κονδυλίων από σχετικά προγράμματα. Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων από τις κλιματικές αλλαγές ως ΑΚΕΛ θεωρούμε αναγκαία την εφαρμογή των μέτρων που υιοθετήθηκαν από την ειδική σύνοδο για το θέμα, η οποία πραγματοποιήθηκε τον Απρίλη του 2010 στη Βολιβία.

2) Βιοποικιλότητα - Τρόφιμα

Το ΑΚΕΛ δίνει ιδιαίτερη σημασία και προσοχή, στην προστασία και διαφύλαξη της βιοποικιλότητας, η οποία αποτελεί τον πλούτο πάνω στον οποίο βασίζονται όλες οι μορφές ζωής στο πλανήτη. Μεγάλης σημασίας ζήτημα, είναι η αναγνώριση από την Ε.Ε, του δικαιώματος στην Κύπρο, να ανακηρυχτεί σε ζώνη πλήρως απαλλαγμένη από τους ΓΤΟ, ώστε να αποτραπεί η καλλιέργεια τους και η καταστροφή της βιοποικιλότητας του νησιού. Επιβάλλεται επίσης ο ποιοτικός έλεγχος των τροφίμων και η εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα REACH.

3) Ενέργεια – Α.Π.Ε.

Η ανθρώπινη δραστηριότητα, όπως και οποιαδήποτε άλλης μορφής δραστηριότητα βασίζεται στη χρήση ενέργειας και αυτό είναι βασική λειτουργία του οικοσυστήματος σε όλες του τις μορφές. Στρατηγικός στόχος παραμένει η σταδιακή αντικατάσταση ορυκτών καυσίμων μέσω της αξιοποίησης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ηλιακής και αιολικής), η προώθηση συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας και η ορθολογική αξιοποίηση του Ταμείου Α.Π.Ε προς όφελος των χαμηλών εισοδηματικών στρωμάτων του λαού. Στα πλαίσια βιωσιμότητας του Ταμείου Α.Π.Ε. είναι αναγκαίο να αξιολογηθεί η όλη φιλοσοφία του σχεδίου

4) Διαχείριση Αποβλήτων

Το πρόβλημα της διαχείρισης των αποβλήτων είναι ένα από τα μεγαλύτερα περιβαλλοντικά προβλήματα των σύγχρονων ανθρώπινων κοινωνιών. Όλες οι ενέργειες στο ζήτημα των αποβλήτων πρέπει να στοχεύουν στη μείωση της παραγωγής αποβλήτων και στην επαναχρησιμοποίησή τους. Έχουν καθοριστεί συγκεκριμένες πολιτικές διαχείρισης μιας σειράς ρευμάτων αποβλήτων ως μέρος μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής διαχείρισης αποβλήτων. Το έργο και οι διαδικασίες υλοποίησης του προχωρούν με ικανοποιητικό ρυθμό.

5) Υδάτινοι Πόροι

Το νερό αποτελεί εθνικό πλούτο για το νησί μας, για αυτό και είναι απαραίτητο να υπάρξει ορθολογική διαχείριση του. Η νομοθεσία για Ενιαία Διαχείριση Υδάτων και τη δημιουργία της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαχείρισης Υδάτων, θα επιτρέψει τη συγκέντρωση όλων των εξουσιών σε ένα φορέα που θα μπορεί να προγραμματίζει και να εφαρμόζει ολοκληρωμένη πολιτική διαχείρισης.

6) «Φύση 2000» - Ακάμας

Μέσα από το Δίκτυο «Φύση 2000», της Ε.Ε. προωθείται η προστασία της βιοποικιλότητας μέσω της διατήρησης των φυσικών οικοτόπων, της χλωρίδας και πανίδας, την ένταξη συγκεκριμένων περιοχών και την ετοιμασία Διαχειριστικών σχεδίων. Η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για το Διαχειριστικό σχέδιο του Ακάμα έδωσε λύση σε ένα μακροχρόνιο πρόβλημα. Το σχέδιο θα πρέπει να εφαρμοστεί.

7) Δομημένο περιβάλλον

Στηρίζουμε την υλοποίηση βασικών πολιτικών του προγράμματος διακυβέρνησης του Δημήτρη Χριστόφια που αφορούν το δομημένου περιβάλλον όπως:

- Η ολοκλήρωση της ιεραρχίας των Σχεδίων Ανάπτυξης με την εκπόνηση Σχεδίου για τη Νήσο Κύπρο και Σχεδίων Περιοχής και την αντικατάσταση της Δήλωσης Πολιτικής για την ύπαιθρο με Περιφερειακά Χωροταξικά Σχέδια.
- Η αναθεώρηση των πολεοδομικών ζωνών μέσα από διαφανείς και συμμετοχικές διαδικασίες,

- Η εκπόνηση και υλοποίηση ρυθμιστικών σχεδίων σε όλες της κοινότητες.
- Η διατήρηση και προβολή της αρχιτεκτονικής μας κληρονομιάς μέσω της ριζικής αναθεώρησης του σχεδίου παροχής κινήτρων και της αύξησης των χορηγιών για τις διατηρητέες οικοδομές.

8) Συγκοινωνιακό - Κυκλοφοριακό

Το συγκοινωνιακό και κυκλοφοριακό, ιεραρχείται ως ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της σύγχρονης Κυπριακής κοινωνίας, ιδιαίτερα των μεγάλων αστικών κέντρων. Από πλευράς κυβέρνησης έχουν γίνει πολλές κινήσεις προς τη σωστή κατεύθυνση που δείχνουν ότι η κυβέρνηση Χριστόφια είναι αποφασισμένη να το λύσει. Ως ΑΚΕΛ χαιρετίζουμε την έναρξη υλοποίησης του νέου συστήματος δημοσίων επιβατικών μεταφορών, που όντως συνιστά μια ριζοσπαστική και αναγκαία καινοτομία. Γενικά η αντιμετώπιση και απάμβλυνση συγκοινωνιακού/κυκλοφοριακού προβλήματος, προϋποθέτει πρώτα από όλα πολιτική βούληση, σημαντικές επενδύσεις και τη δημιουργία ανάμεσα στον πληθυσμό, νέας κουλτούρας.

9) Έδαφος και Ορυκτοί Πόροι

Το έδαφος αποτελεί μη ανανεώσιμο πόρο, βασικό για την ανθρωπινή επιβίωση γιατί παρέχει πηγή τροφής, πρώτες ύλες και στέγη. Η οικοδομική και οδική ανάπτυξη που παρατηρείται στη Κύπρο και ευρύτερα, στηρίζεται αποκλειστικά στην εκμετάλλευση αυτών των μη ανανεώσιμων πόρων και επιτακτική είναι η ανάγκη μελετημένου προγραμματισμού για την αειφόρα διαχείριση των πόρων αυτών.

Συμπερασματικά

Ως ΑΚΕΛ αξιολογούμε τον αγώνα για την αντιμετώπιση της οικολογικής και περιβαλλοντικής καταστροφής, στην κορυφή της πολιτικής ατζέντας καθώς πρόκειται όχι μόνο για τον αγώνα των εργαζομένων, αλλά για τον αγώνα της ίδιας της ζωής και του πλανήτη μας. Πέρα από τις ενέργειες και τη δράση μας, θέτουμε ως στόχο τον προσανατολισμό της Παιδείας στην κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης των πολιτών για τον πολιτισμό και την ιστορική μας παράδοση, της κατανόησης των αξιών ενός διαφορετικού τρόπου ζωής και γενικότερα της ενθάρρυνσης της συμμετοχής των πολιτών στη διαμόρφωση και άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής.

Το ΑΚΕΛ στηρίζει και επικροτεί τη δραστηριοποίηση του οργανωμένου Περιβαλλοντικού Κινήματος. Θεωρεί θετική τη συμβολή και τη δράση του και θα επιδιώξει την ενίσχυση της συνεργασίας μαζί του στη βάση των κοινών επιδιώξεων. Το ζήτημα αυτό είναι βαθύτατα πολιτικό και ο βαθμός οργάνωσης, των δυνάμεων που αντιστέκονται στην καταστροφική πορεία που ακολουθείται, αναμένεται να κρίνει το μέλλον που θα βιώσουν οι επερχόμενες γενιές. Είναι γι' αυτό το λόγο που επιβάλλεται και η δική μας πιο ενεργή εμπλοκή, στα ζητήματα του περιβάλλοντος, είτε ως κόμμα είτε ως στελέχη. Η περιβαλλοντική πολιτική αποτελεί για το ΑΚΕΛ θέμα παραγωγής πολιτισμού.

ΑΠΟΔΗΜΟΙ

Οι Απόδημοι Κύπριοι ήταν και παραμένουν ένα αναπόσπαστο κομμάτι του Κυπριακού λαού, το οποίο για χρόνια αγωνίζεται για τα δίκαια του αγώνα του λαού μας και για την προβολή της Κύπρου, ανά το παγκόσμιο.

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σοβαρές προσπάθειες για ενημέρωση και καλύτερο συντονισμό του Κινήματος των Αποδήμων και κατά διαστήματα αξιοποιήθηκαν καλύτερα οι ενέργειες τους για προώθηση του Κυπριακού και διαφώτιση του διεθνούς παράγοντα, ιδιαίτερα στις χώρες που αποτελούν κέντρα αποφάσεων. Ο ρόλος των αποδήμων γίνεται ακόμα σημαντικός και πιο χρήσιμος, ιδιαίτερα στην παρούσα φάση του Κυπριακού.

Ο ρόλος της ενημέρωσης/διαφώτισης των οργανωμένων συνόλων των αποδήμων και κατά συνέπεια της κοινής γνώμης στις χώρες που υπάρχουν ομάδες συμπατριωτών μας αποτέλεσε και συνεχίζει να αποτελεί σημαντικό κεφάλαιο στη δουλειά του κόμματος μας.

Το κόμμα μας λειτουργεί παραρτήματα στη Βρετανία και Ελλάδα. Τα παραρτήματα μας διαδραματίζουν το δικό τους ρόλο για όλα τα θέματα που απασχολούν το Κόμμα μας και συμμετέχουν σχεδόν σε όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις, ιδιαίτερα εξ αιτίας του μεγάλου αριθμού φοιτητών σ' αυτές τις δύο χώρες.

Το παράρτημα μας στη Βρετανία κυκλοφορεί εβδομαδιαία εφημερίδα η οποία συμβάλει στα μέγιστα στο έργο της διαφώτισης τόσο των συμπατριωτών μας της πρώτης γενεάς, όσο και των νεότερων αφού έχει μερικές σελίδες στην Αγγλική γλώσσα.

Υπάρχουν βέβαια και νέες παροικίες στην Ανατολική Ευρώπη όπου δεν υπάρχουν οργανωμένα σύνολα, αλλά και εκεί που υπάρχουν δεν είναι συνδεδεμένα με το Παγκόσμιο Κίνημα των Αποδήμων.

Σύμβουλος για θέματα Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων

Παρά την αναδιοργάνωση που έχει γίνει στην Υπηρεσία Αποδήμων και τη βελτίωση της υπηρεσίας, εντούτοις χρειάζεται απαραίτητα να διοριστεί Σύμβουλος για θέματα Αποδήμων & Επαναπατρισθέντων. Να είναι πολιτικό πρόσωπο και να προΐσταται της Υπηρεσίας Αποδήμων. Η Υπηρεσία να στελεχώνεται από εξειδικευμένο προσωπικό για τα διάφορα θέματα, υγείας, παιδείας, άμυνας, και άλλα που απασχολούν τους απόδημους και τους επαναπατρισθέντες.

Συμβουλευτική Επιτροπή Αποδήμων

Να ανασυσταθεί η Συμβουλευτική Επιτροπή Αποδήμων η οποία θα συνεργάζεται στενά με τον Υπουργό Εξωτερικών και θα διαβουλεύεται κατά τακτά διαστήματα με τον

Πρόεδρο της Δημοκρατίας, για συντονισμό, ενεργοποίηση, αξιοποίηση των Αποδήμων και για την καλύτερη προβολή και προώθηση της διαφώτισης για το Κυπριακό.

Σχέσεις Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων Αποδήμων

Να διαμορφωθεί ειδική πολιτική που να αφορά τις σχέσεις με τους Απόδημους Τουρκοκύπριους και την αντιμετώπιση των προβλημάτων τους. Η σύσφιξη των σχέσεων Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων στις Κοινότητες των αποδήμων χρειάζεται να προωθηθεί πιο αποφασιστικά και με πρακτικούς τρόπους.

Διατήρηση της ταυτότητας των Αποδήμων

Το ΑΚΕΛ να συνεχίσει να εργάζεται για να ενισχυθεί η βοήθεια που το κυπριακό κράτος δίδει προς τους παροικιακούς εκπαιδευτικούς φορείς, ώστε να υπάρξει συνέχεια του σημαντικού έργου που επιτελείται για την διατήρηση της ταυτότητας των αποδήμων Κυπρίων δεύτερης και τρίτης γενιάς στις χώρες διαμονής τους.

Νεολαία Αποδήμων

Η οργάνωση Νεολαίας Π.ΟΜ.Α.Κ. και των Τμημάτων Νεολαίας των Ομοσπονδιών και των κατά τόπους σωματείων αποτελεί μια σωστή και δημιουργική εξέλιξη. Όμως δεν αρκεί αυτό διότι η νέα γενιά που γεννήθηκε και μεγάλωσε στις δεύτερες πατρίδες δεν έχει τα ίδια βιώματα και δεν έλκεται από τους ίδιους προβληματισμούς. Τα προβλήματα που προκύπτουν από αυτή τη διαπίστωση πρέπει να αντιμετωπιστούν ακόμα πιο πολύ και συγκεκριμένα.

Να καταβληθούν συγκεκριμένες προσπάθειες επαφής και κοινών εκδηλώσεων με τη Νεολαία των Αποδήμων και τη Νεολαιίστικη οργάνωση του Κόμματος, την ΕΔΟΝ

ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΘΕΝΤΕΣ

Τα τελευταία χρόνια επιστρέφουν στη πατρίδα ένας σημαντικός αριθμός αποδήμων Κυπρίων. Ο επαναπατρισμός δεν είναι εύκολη υπόθεση, συνεπάγεται δυσκολίες και προβλήματα ιδιαίτερα ανάμεσα στις νεότερες γενιές των επαναπατρισθέντων .

Το κράτος έχει μεριμνήσει να αντιμετωπίσει με κοινωνική ευαισθησία τα προβλήματα των επαναπατρισθέντων συμπατριωτών μας. Σημαντικό ρόλο στην επίλυση διαδραμάτισαν και οι οργανώσεις επαναπατρισθέντων με πρωτοστάτη το Παγκύπριο Σύνδεσμο Επαναπατρισθέντων Κυπρίων Αγγλίας.

Ο διαχωρισμός των θεμάτων που απασχολούν τους επαναπατριζόμενους από εκείνα που χειρίζεται η Υπηρεσία Αποδήμων και η αποφασιστικότητα που έδειξε η Κυβέρνηση Χριστόφια συνέβαλαν στην επίλυση πολλών προβλημάτων που αντιμετώπιζαν και εκκρεμούσαν για πολλά χρόνια. Αντιμετωπίστηκαν με αποτελεσματικό τρόπο:

- η παραχώρηση κινήτρων για απόκτηση πρώτης κατοικίας

- το δικαίωμα ενημέρωσης των αποδήμων μας στο εξωτερικό για την αγορά εργασίας στη Κύπρο και εγγραφής τους στο μηχανογραφημένο μητρώο
- η έκδοση βιβλιαρίου για τα δικαιώματα των επαναπατρισθέντων
- το δικαίωμα για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη το πρώτο χρόνο μετά τον επαναπατρισμό

Παράλληλα γίνεται σοβαρή προσπάθεια για να παραχωρηθούν πρόσθετα κίνητρα αλλά και να δίνονται λύσεις σε προβλήματα των επαναπατρισθέντων που αναδύονται καθημερινά.

Το ΑΚΕΛ έχει συμβάλει αποφασιστικά στη προώθηση των προβλημάτων των επαναπατρισθέντων μέσα και έξω από τη Βουλή και θα συνεχίσει τη προσπάθεια για στήριξη των επαναπατρισθέντων συμπατριωτών μας. Συνεχίζουν βέβαια να υπάρχουν προβλήματα των επαναπατριζόμενων τα οποία το κράτος επιβάλλεται να αντιμετωπίσει με περισσότερο ενδιαφέρον και στοργή και να δώσει κίνητρα για ενθάρρυνση της επιστροφής και μόνιμης εγκατάστασης πολλών άλλων συμπατριωτών μας. Η στοργή προς τους επαναπατριζόμενους, η αποδοχή και η επανένταξη τους μέσα στην κυπριακή κοινωνία κάτω από αξιοπρεπείς συνθήκες είναι χρέος της πολιτείας και του λαού μας. Το ΑΚΕΛ γνωρίζοντας τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν θα συνεχίσει να εργάζεται για την επίλυση τους. Οι επαναπατρισθέντες συμπατριώτες μας είναι μέρος της κυπριακής κοινωνίας και είναι καθήκον και χρέος η επανένταξη τους σ' αυτή.

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ – ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Το φαινόμενο της Μετανάστευσης έχει ιστορία εκατοντάδων χρόνων. Όμως, όσο παλιό και αν είναι αυτό το φαινόμενο, τα κίνητρα που υποκινούσαν τους ανθρώπους στην μετανάστευση παραμένουν σταθερά και αναλλοίωτα: Από την μια η αναζήτηση πολιτικής προστασίας (άσυλο) στις περιπτώσεις που κινδύνευε η ζωή τους και από την άλλη η αναζήτηση καλύτερων συνθηκών εργασίας και διαβίωσης ήταν οι λόγοι που πάντοτε ανάγκαζαν τους ανθρώπους στην μετανάστευση.

Ο νεοφιλελευθερισμός, που κυριαρχεί ως επιλογή των μεγάλων πολυεθνικών οικονομικών συμφερόντων και των ιμπεριαλιστικών κρατών, επιβάλλει κατά τρόπο ισοπεδωτικό ένα μοντέλο παγκοσμιοποίησης που κάνει τους πλούσιους πλουσιότερους και τους φτωχούς φτωχότερους. Διευρύνοντας τις ανισότητες, με άγρια εκμετάλλευση των εργαζομένων μέσα από την υποτίμηση της αξίας της εργασίας, δημιουργεί στρατιές φτωχών και απελπισμένων ανθρώπων που οδηγούνται στην μετανάστευση, όχι ως αποτέλεσμα συνειδητής επιλογής αλλά κυρίως ως διεξόδου από τα αδιέξοδα και τις ανισότητες.

Στην μακρόχρονη ιστορία του το ΑΚΕΛ απέδειξε στην πράξη ότι είναι κόμμα όλων των εργαζομένων ανεξάρτητα από φυλή, χρώμα, φύλο, θρησκεία ή εθνικότητα.

Καταδικάζουμε με τον πιο αποφασιστικό τρόπο τα όποια φαινόμενα ξενοφοβίας και ρατσισμού, που είναι ασυμβίβαστα με την διεθνιστική, ανθρωποκεντρική ιδεολογία του ΑΚΕΛ. Στηλιτεύουμε την προσπάθεια ορισμένων εθνικιστικών και ακροδεξιών κύκλων να καλλιεργήσουν στην κυπριακή κοινωνία αισθήματα ξενοφοβίας και ρατσισμού και να τα εκμεταλλευτούν πολιτικά.

Καταδικάζουμε απερίφραστα την χρησιμοποίηση των μεταναστών ως φτηνής εργατικής δύναμης και την προσπάθεια των εργοδοτών να χρησιμοποιήσουν αυτήν την υπερπροσφορά εργατικής δύναμης και μάλιστα φτηνής, για να υποσκάψουν τα δικαιώματα των εργοδοτούμενων τους και να υποβαθμίσουν τους όρους εργασίας τους.

Η δύναμη των εργαζομένων στηρίζεται κύρια στη ενότητα και την ταξική συναδέλφωση. Η μόνη ασπίδα προστασίας των Μεταναστών από την στυγνή εκμετάλλευση, αλλά και των ίδιων των Κυπρίων από την υποβάθμιση των όρων απασχόλησης και την υπόσκαψη των συλλογικών συμβάσεων είναι η εργοδότηση όλων με τους ίδιους όρους απασχόλησης.

Πρέπει να συνεχιστεί η προσπάθεια της Κυβέρνησης για υιοθέτηση ολοκληρωμένης μεταναστευτικής πολιτικής στην Κύπρο, η οποία, με προσήλωση στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ανθρωπίνης αξιοπρέπειας να είναι σε θέση να αντιμετωπίζει με επιτυχία τις προκλήσεις αλλά και να αξιοποιεί τις ευκαιρίες που δημιουργεί η μετανάστευση στον τόπο μας. Ιδιαίτερη έμφαση επιβάλλεται να δοθεί στην επίτευξη κοινωνικής συνοχής μέσω της ένταξης των μεταναστών και των προσφύγων στην κυπριακή κοινωνία, στην ρύθμιση της νόμιμης μετανάστευσης και στην αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης και της εμπορίας ανθρώπων.

Όσο αφορά το άσυλο, η Κύπρος οφείλει, στα πλαίσια των συμβατικών της υποχρεώσεων, να παραμείνει προσηλωμένη στην παροχή διεθνούς προστασίας στα πρόσωπα που την έχουν πραγματικά ανάγκη. Παράλληλα, η Κυβέρνηση πρέπει να συνεχίσει την προσπάθεια, η οποία μέχρι σήμερα είχε θετικά αποτελέσματα, για αντιμετώπιση του φαινομένου της κατάχρησης του συστήματος ασύλου. Σε επίπεδο ΕΕ, η Κυβέρνηση πρέπει να συνεχίσει να πιέζει για ανάδειξη της ανάγκης πιο ισότιμου καταμερισμού των ευθυνών και των βαρών μεταξύ των κρατών μελών, κυρίως στα πλαίσια του Κοινού Ευρωπαϊκού Συστήματος Ασύλου που αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 2012.